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Apponyi beizéde.
Apponyi Albert gróf mai beszédével rend­

kívüli diadalt aratott; az ellenzék éljenzése 
és helyeslése egyes pillanatokban valóság­
gal megrázkódtatta a levegőt, s a tapsnak 
egész vihara keletkezett. Soha Apponyi 
ekkora hatást a parlamentben el nem ért, 
s rég elmúlt időknek naplóit kellene felku­
tatnunk, hogy a maihoz hasonló jelenet 
emlékét felidézhessük.

A hatás súlya annál nagyobb, mert egy­
részt azokkal szemben érle el, a kiket tőle 
az elvek áthidalhatatlan távola választ el. 
A függetlenségi pártot hidegen kellett hogy 
hagyja mindaz, a mit a hadsereg közössé­
gének érdekében felhozhatott, és mégis 
ugyanez a párt általános tetszéssel fogadta 
beszédének egyéb részleteit.

Igaz, e kérdéseknél, melyekről most foly 
a tanácskozás, a magyar embernek eszén, 
értelmi tehetségén kivül érintve van a szive 
is. Meg van támadva minden, a mi lel­
kűnknek kedves, a miért évszázadokon át 
lelkesedtek és vérzettek őseink, fenyegetve 
van maga az alkotmány, fenyegetve van 
magyarságunk, s veszélynek néz eleibe a 
kultúra, a nemzet intelligens ifjúsága. Mikor 
ezekről van szó, nem nehéz megpendíteni 
azokat a húrokat, melyek visszhangot kel­
tenek a magyar ember szivének legmélyé­
ben s megszólalnak bennünk a legszentebb 
érzések.

Tévednénk azonban, ha a gróf beszédé­
nek hatását ebből akarnánk kimagyarázni. 
Nem a művész állott előttünk, ki avatott 
újakkal kap a lant húrjaiba, s magával 
viszi a hallgatóságot. Az államférfiu beszélt, 
kinek több gondot adnak a nemzet jogai, 
mint annak érzései, a kit inkább elfog a 
nemzet jövője fölötti aggodalom, mintsem 
kedvét lelhetné benne fölszitani a lelkese­
dést, vagy épen a szenvedélyeket.

Ereje abban állott főként, hogy volt bá­
torsága megmondani az igazságot fölfelé.

Nem első alkalom, hogy úgy terjesztenek 
elé egyes javaslatokat, mint felsőbb akarat 
kifolyásait. Meg vagyunk róla győződve, 
hogy ez a pretextus nem felel meg a való­
ságnak, s csak arra való, hogy kényelme­
sebbé tegye a kormány helyzetét. Sem a 
korona, sem az ahhoz legközelebb állók 
nem téveszthetik annyira szem elől egy­
részt saját jogkörüket, másrészt a nemzet 
jogkörét, hogy kívánságaikat követelés vagy 
épen parancs alakjában állítanák fel szem­
ben a parlamenttel. S az erre való hivat­
kozás a kormány minden erkölcstelenségei 
között a legnagyobb, melyet bizonynyal nem 
késnének desavouálni azok, a kikre vonat­

kozik, ha lenne róla tudomásuk. De itt volt 
az ideje, hogy az e fajta rémitgetésekkel 
szemben nyilatkozzék egyszer a nemzet ér­
zülete. Ha nem alkusznak velünk, mi sem 
alkuszunk velük. Ha nem engednek a mi 
jogos kívánságainknak, mi sem engedünk 
az ő jogtalan kiváltságaiknak.

A szót ki kellett mondani, s nagyobb lett 
annak a súlya az által, hogy egy olyan 
férfiú mondotta ki, minő Apponyi Albert 
gróf, kinek sem őszinte loyalilását nem ve­
heti tagadásba senki, sem arról nem lehet 
kétség, hogy nézetével, meggyőződésével nem 
áii egyedül.

De ki kellett fejezni mást is.
A nemzet esztendők óta hozza az áldo­

zatoknak egész hosszú rendszerét. Erejét 
még nem merítették ki ezek az áldozatok, 
de igénybe vették a legnagyobb mértékben. 
Le kellett mondani kulturális érdekeinek 
java részéről, hogy ezeket az áldozatokat 
meghozhassuk. S mindezen idő alatt nem 
jutott eszökbe sem azoknak, a kik az ál­
dozatokat követelték, sem a kormánynak, a 
kit első sorban illetett volna e részben a 
kötelesség, hogy a nemzet számára megad­
ják, megköveteljék a viszont szolgálatokat 
és engedményeket. Alkotmányos életünk 
huszonhét esztendő óta a loyális gondolko­
dás bizonyságainak egy hosszú lánczolata, 
s ennek fejében még azt sem tudtuk ki­
vívni, hogy őszinte tiszteietel ébresszünk bi­
zonyos katonai körökben alkotmányos jo­
gaink iránt, s megszűnjék az a kétségeske­
dés és bizalmatlanság, melyekkel törekvé­
seink iránt állandólag viseltetnek. Vagy 
bizalom, s mi is bizalommal adunk meg 
mindent a mi erőnktől telik, vagy bizalmat­
lanság, de akkor ne csodálkozzanak, ha 
hosszú tűrésünknek egyszer vége szakad. 
Az azonban nem mehet úgy mindörökké, 
hogy bizalmat, áldozatokat, legnagyobb fokú 
megerőltetést követeljenek a nemzettől, s ne 
adjanak cserébe egyebet gyanúnál.

Ez szolgáltatta Apponyi beszédéhez a hát­
teret, ez adott annak kiváló fontosságot.

Budapest, január 11.
Várhaló voll, hogy a felekezeti középiskolák hatósá­

gai élni fognak ama jogokkal, melyet a középiskolai 
törvény nyolezadik paragrafusa a tantárgyakban elérendő 
végezett, a tanítandó ismeretek mértékét illetőleg nekik 
biztosit, s nem veszik némán Csáky grófnak hírhedt 
rendeletét, melylyel a német nyelvet nagygyá növeli 
középiskoláinkban. S valóban ezt a hirt kapjuk, hogy a 
hódmezővásárhelyi ref. egyház, mint az ottani fő­
gimnázium hatósága e hó 7-iki presbiter,alis ülésében 
egyhangúlag elhatározta, hogy felír az egyházkerület 
püspökéhez, Révész Bálinthoz a megkéri, hasson oda, 
hogy a kultuszminiszter emlitett rendelnie a középisko­
lákban ne loganatositiassék. A presbitérium megbízta 
gimnáziumának igazgató tanárát, hogy a feliratot a leg-

A svihákok.
(Vígjáték bárom felvonásban, irta Ikráik Árpád, először 

adták a nemzeti színházban, január íl.)
Az eredeti drámairodalomra rossz idők járnak. 

A nemzeti színház eredeti újdonságai, az egyetlen 
Thurán Anna kivételével, egymás után megbuknak; 
pedig egyik-másik jobb sorsot vagy legalább is el­
nézőbb fogadtatást érdemelt volna. Ma este Bér­
ezik legújabb vigjátékának, A svihákok-n&k bemuta­
tására került a sor. Ismerve Bérezik alapos tudását 
a drámairás terén s végig nézve az újdonság teg­
napi főpróbáját, reméltük, hogy a többé-kevésbbé 
szégyenletes bukások után legalább közepes sikert 
konstatálhatunk. Arra egyáltalán nem gondol­
hattunk, hogy a közönség egy része még vissza is 
utasítja a darabot. És ime a legrosszabb történt. A 
kik mulathattak volna a darab sok jó ötletén, ügyes 
karikatúráin, jól megírt bohózatos jelenetein, tar­
tózkodva viselték magokat, visszafojtották nevetősö­
ket, mások meg, a kiket alkalmasint bántott a da­
rab tendencziaja, hatávozotlan tüntetlek az újdon­
ság ellen. Pedig ez a tendenczia alapjában véve 
igazságos, és kivitelében sem túlzott s egyáltalában 
nem provokáló természetű.

Egy visszavonult gazdag kereskedő nem tud 
megférni a maga polgári körében, magasabb légkörbe 
vágyik s végre olyan emberek társaságabajut, akik 
csak hazudják az előkelő állást, a ió módot, 
a lelki és születésbeli nemességet, szóval: svihákok. 
S a mi Szalagi Manónk, mert igy hívják a maga­
sabb légkörbe kapaszkodó polgári, nevetségessé vá­
lik. Kezdi a demokráczia magasztalával, a mikor 
ugyanis még nem juthatott az ál-kékvévüek közé, 
aztán hatalmas nemesi család, egy kis dinasztia 
alapitásáról álmodozik, s azzal végzi, hogy ismét 
beáll egyszerű polgár-embernek. E tendenczia ellen 
senkinek sem lehet jogos kifogása. A kivitelt azon­
ban már lehet hibáztatni, s hibáztatjuk mi is, még 
pedig azért, hogy a szerző nem volt határozott, 
nem tette Szalagi Manót a vígjáték központjává, 
nem körülötte csoportosította darabjának egész 
cselekvényét, s főleg nem tette hősét olyan nevet­
ségessé, a mint kellett és lehetett volna.

A darab cselekvényét nem is Szalagó Manó, ha­
nem leánya indítja meg. Kgv kis fürdőhelyen van­
nak és Szalagi Frida, a fővárosi kereskedő és mil­
liomos földbirtokos leánya boszankodik, hogy a 
fúrdőbeli «haute voice», a mely azonban csupa 
svihákokbol áll, nem akar érintkezni vele. Nem 
hisszük, hogy egy fővárosi milliomos polgár-leány 
ily kevés önérzetet tanúsítson o legalább is bizony­
talan karakterű emberei: viselkedésével szemben, 
azt sem hisszük, hogy ezek az emberek annyira 
idegenkedjenek a milliomos családtól, de az már 
éppen lehetetlen, hogy a milliomos leány egyúttal 
szerelmes is lévén egy hozzávaló művelt fiatat em­
beres. se la-son se halljon, csak poziczióra vágya­
kozzék. Frida ei akar utazni Gyermekkori játszó­
társa, szerelmes'.. Kelemen Tódor hiába kéri, hogy 
maradjon, 'lodor aztán találkozik a svihák kompá­
nia egyik tagjával. Zalán Hectorral, ki iskolás paj­
tása volt, s megkéri, hogy fogadják körükbe Szala­
gokat. Zalán Hector oedig, igazi svihák létére, kap

a jó alkalmatosságon, hogy egy gazdag leányra 
tehesssen szert s tüstént nyélbe üti a nagy barát­
ságot Szalagiék és a svihák kompánia között. A 
leány örvend, mert immár pozicziója van. És Tó­
dor is ugv tesz, mintha örvendene, mert Hector 
udvarlása majd bebizonyítja, hogy mit ér a Frida 
szerelme.

Igy indul a cselekvény. De egy pillanat alatt 
egészen más irányba kanyarodik. Frida a kivívott 
poziczió első mámorát sem élvezheti, tüstént kijó­
zanodik, belátja, hogy svihákokkal van dolga s 
most csak arra gondol, hogy lefőzze őket » ezért 
arra kéri kedvesét, hogy idegenekül viseltessenek 
egymás iránt, hadd reménykedjék a svihák Hector 
és az egész kompánia. A mint látjuk, itt már csak 
á svihákok leálczázásárúl lehet szó; mert hogy az 
igazi szerelmesek Frida és Tódor között valami 
számba vehető, érdeket keltő szerelmi, féltékeny.ségi 
bonyodalom keletkezzék, arra komolyan nem gon­
dolhatunk. A darab lőcselekvényéül most a Szalagi 
Manó nagyra vágyása lép előtérbe, a többi mind mellé­
kessé válik.

Ha Frida legalább szégyellene azonnal bevallani 
tévedését, ha az uj poziczió legalább egyelőre el- 
vakitaná, hogy apjával együtt maga is szövetségessé 
váljék, ha a hiúsága nem volna éppen olyan ver­
teién, színtelen, mint a szerelme, továbbá, ha 
Tódor állítólagos szerelmében a szenvedély hevét 
is erezhetnék, ha ez a szerelem egyáltalán meg­
nyerhetné rokonszenvünket, érdeklődésünket, akkor 
egészséges bonyodalmat idézhetne elő Szalagi Manó 
nagyravágyása és a svihákok akcziója; de úgy 
a mint az első felvonás végződik, bizony már 
nem is várhatni sokat a további fejlemények­
től. Aztán maga Szalagi Manó is olyan gyön­
gén van jellemezve, olyan gyöngének van feltün­
tetve lánya akaratával szemben, hogy csak addig 
teheti magát nevetségessé, a inig leánya megen­
gedi. Frida már az első felvonás utolsó jelenetében 
s attól fogva bármely pillanatban megállíthatja a 
vígjáték gépezetét s befejezheti a darabot. Szóval, 
a vígjáték expozíciója nagyon rossz, mert vol- 
taképi hőse, a kapaszkodó Szalagi Manó csak 
a mellékszereplők elnézéséből bolondozik az egész 
második felvonásban.

Azt azonban meg kell adnunk, hogy a máso­
dik felvonásban sok jóizü bolondság van. A mint 
Szilánk Pongrácz, a itisvihák és sógora, Zalán Hec­
tor sarokba szorítják Szalagit s megkérik tőle leánya 
kezét, továbbá Szalaginak svihákos vendégszerep­
lése, különösen mikor a viszhanggal felesel s úgy 
sértegeti régi kereskedő társát, a jó Karmazsin bá­
csit. Tódor nagybátyját, aztán az esernyő játék, 
mikor a szakadó csőben Hector és Tódor folyton 
kapkodják egymás kezéből az egyetlen esernyőt s 
úgy kényszerítik Fridál, hogy hol egyikkü, hol mási­
kuk mellé simuljon s végre a fürdő közönség tö­
meges menekülése az eső elől — mindebben a régi 
kedvelt drámaíróra ismertünk, ki lelemény és szín­
padi technika dolgában most is derekasan megállta 
helyét.

Kár, hogy e jó felvonást egy-két szereplő kivé­
telével gyöngén játszták meg s még nagyobb kár,

rövidebb idő alatt készítse el, hogy az már a februári 
gyűlésen tárgyalható legyen.

A katonai tanácskozások Albrecht főherezeg 
elnöklete alatt mint már jelentettük, tegnap délelőtt kez­
dődtek meg a közös hadügyminisztérium üléstermében. 
Részt vettek a tanácskozásban Rudolf trónörökös, a 
gyalogság főfelügyelője, továbbá br. Philippovies, Vilmos 
würtembergi herczeg, br. Catty, br. Schönfeld, hg. 
Windisgrätz Lajos, br. König és br. Rheinländer had­
testparancsnokok. A tanácskozás anyagát a Frem­
denblatt értesülése szerint ama javaslatok képezték, 
melyeket Rudolf trónörökös gyalogsági felügyelő szemé­
lyes tapasztalatai alapján a gyakorlati szabályzat több 
intézkedésének átalakítása tárgyában terjesztett elő. A 
trónörökös érintett javaslatai ügyében már a múlt hó­
napban értekezett Albrecht főherceggel, s ekkor az ér­
tekezésekbe báró Beck vezérkari főnököt is bevonták. 
A tanácskozásokat ma délelőtt Albrecht főherezeg palo­
tájában az emlitett hadparancsnokok rósztvótelével foly­
tatták.

Petrovics bácsi püspököt, mint jól informált forrásból 
értesülünk, legközelebb kmevezik a szerb patriarchátus 
adminisztrátorává. Újvidéken már jóideje tudják, hogy 
a kinevezés megtörténik, ámbár e kinevezés se a mér­
sékelt, se a radikális elemeket nem fogja kielégíteni, 
ügy látszik, a kormányt ismét rosszul informálták a kö­
zegei, s igy újólag sikerült a legszerencsétlenebb vá­
lasztással általános elégedetlenséget okozni. Újvidéken, 
mint nekünk Írják, a leendő adminisztrátor képességei­
ről és életmódjáról olyan dolgokat beszélnek, melyeket 
nem reprodukálunk. Ez a kinevezés, mely épen nem 
alkalmas a szerbek megnyugtatására, annálinkább saj­
nálatos, mert Petrovics püspöknek nincs befolyása se a 
papságra, se a lakosságra és főkép mert a patriarchá­
tus adminisztrácziója rendszerint eltart nehány évig.

Principiis obsta.
Ha az ország miniszterelnöke, a ki a 

magyar állam külügyi befolyásának őre, a 
delegáczióban, — a honvédelmi miniszter a 
képviselőházban teszi azt a nyilatkozatot, 
melyei Csáky gróf kultuszminiszter a véd­
erő-javaslat tárgyalása közben tegnap tett, 
... «mert a véderőnek harczképessége,mert 
az állam biztonsága szerintem még maga­
sabb fokon áll, mint a kulturális érdek» — 
ellentétbe állitván ekként az állam bizton­
ságát a kultúrával, engedményeket követel­
vén ettől a harczképesség javára: még 
akkor sem suhanna el észrevétlenül fülünk 
mellett a fonák szó s megkövetelnők, hogy 
a miniszter magyarázza ki magát.

A miniszterelnök s a honvédelmi miniszter 
bizonyára találna alkalmas magyarázatot a 
fonák szóra, hivatkoznának talán válságos 
politikai helyzetre, a fenyegető háborúra, 
ama vészkiáltásra: la patrie en danger! 
melynek jelszavával a nagy franczia forra­
dalom nemzeti hadserege dicsőségteljes har- 
czait vívta. Ha seb esett a nemzet testén, 
melynek gyógyítására minden orgánumnak 
össze kell hatni, épen úgy, a hogy az em­
ber testén ejtett sebet a véredények össze-

pezsdülése a physiologiai törvények öntu­
datlan erejével igyekszik gyógyítani: ám 
akkor némuljon el minden másodrendű ér­
dek, függeszszék fel, ha kell, a bírói székek 
rendes működésűket, maradjon parlagon a 
szántóföld, néptelenedjék el minden műhely, 
csukódjék be minden közintézet és iskola 
kapuja, mint becsukódott az emlékezetes 4-8 
—49-iki harezok idején, s öntsék az isko­
lák a hareztérre lelkes ifjúságukat, «mert 
akkor az állam biztonsága valóban nagyobb 
fokon áll, mint a kulturális érdek.»

Ugy-e ezt mondta Csáky gróf, az ország 
kultusz-és közoktatási minisztere a tegnapi 
emlékezetes beszédben, hogy védelmére kel­
jen a német nyelv érdekében kibocsátott 
famózus rendeletének? S mondta ezt oly 
időben, midőn hivatalos és félhivatalos he­
lyekről egyaránt biztosítanak, hogy az álta­
lános politikai viszonyok a legbékésebbek; 
midőn a korona tanácsosai állítása szerint 
a nemzet teste virulóban van; midőn vala­
mennyiünk egybehangzó vallomása szerint 
nincs a levegőben oly eszme, mely öreget 
vagy fiatalt a harcz démonának szabadon 
bocsátására tüzelne.

Ily viszonyok közt ném suhanhat el ész­
revétel nélkül fülünk mellett Csáky gróf 
közoktatási miniszter felháborító szava; 
nem, még akkor sem, midőn az állambiz­
tonság nagy érdekével takargatja a kultúra 
szükségei iránt eltompult érzékét. Hiszen az 
állameszme, az állam biztonságának érdeke 
az a nagy trójai fa-ló, melylyel alaptörvé­
nyeink és intézményeink keretébe minden 
visszásságot bevittünk, s mint a tárgyalás 
alatt levő javaslat példázza, újabb fonáksá­
gokat bevinni készülünk.

Az állameszme és állambiztonság föltét- 
len szentségének teljes elismerése mellett, 
csak Csáky gróf nem ismerné-e a legna­
gyobb magyar, Széchenyi jelszavát, hogy az 
állam ereje a gondolkodó fők számában, a 
kultúrában áll.

Csáky gróf maiden speechének röpke 
szava ama barbár korszakokra vall, me­
lyekben, — mint a tudósok állítása szerint 
a kőkorszakban, vagy Ázsia pusztáin tanyá­
zó — tanyát változtató nomad népek éle­
tében — az élet-föntartás az első és egyet­
len parancsolat, mely mellett igazságszolgál­
tatás, közigazgatás, közlekedés, közmunka, 
ipar, a kultúrának valamennyi terméke merő 
ismeretlen lappalia.

A kultúra minden mozzanata egy-egy lé­
pés a természeti vad erők meghódítása felé 
s a műveltség mai fokára emelkedett álla­
mokban mind az az intézkedés, mely a 
nyers erő megszorítására törekszik, a kul­

túrának, az emberiség haladásának egy vív­
mánya.

A természet nyers ereje mellett van egy 
másik nyers erő is, a militarizmus nyers 
ereje. Hogy mi futta fel ez erőt nagygyá, 
azt most ne keressük. De megfékezésének 
egyetlen módját a kultúra kiterjesztésében, 
fi kulturális intézményeknek a hadi intézke­
dések rovására való ápolásában találjuk meg. 
Mind az a lépés a mit kulturális intézmé­
nyeink érdekében teszünk, ugyanannyi fék a 
harcz démona ellen ; minden újabb iskola 
egy-egy őrszem a termeszeiénél fenyegetőbb, 
mert kiszámíthatatlanabb, dinasztikus szen­
vedélyek szemmel tartására.'

Abban bűnhődött Csáky, hogy nem látta 
be az iskola, a kultúra e jelentőségét, s 
hogy a közművelődés érdekét — ő a köz­
oktatás minisztere —szoritná meg álczime- 
meken a hadsereg javára

Francziaország képviselőházában, a vég­
zetes porosz-franczia háború után akadt 
egy obskúrus képviselő, a ki a nemzeti 
erőgyűjtés ama pillanatában, e szavakra fa­
kadt : «A tudomány luxus ; meg kell ta­
nulnunk nélkülöznünk.» S az ezernyi seb­
ből vérző ország képviselete egyhangúlag 
eltudta némitani azt az embert.

A véderő-törvényjavaslat a kor­
mánypárti klubban.

A szabadelvű párt mai értekezletén egyhangúlag fo- 
gadta el a véderő-törvényjavaslatot az általános tárgya­
lás alapjául. Az ezt megelőző vita még az első napinál 
is érdekesebb volt ós bizonyos izgatott jelleget mutatott.

Tisza Lajos gróf szólott ma először. Kiemelte, hogy 
a mig a 67-iki kiegyezés alapján állunk, a közös had­
sereg feladata csak úgy megvédeni hazánknak, mint a 
monarchia másik államának érdekeit, e hadsereg harcz- 
képességének kellő színvonalra emelése tehát hazánk 
érdeke is s a kormány menthetlea mulasztást Követ el, 
ha nem hozza javaslatba az ezen irányban szükséges 
intézkedéseket. A mi az tinkénytesi intézményt illeti, 
egyetemi iijuságunkat úgy állítani oda, mint a mely 
egy év alatt nem képes a hadsereg szolgálati 
nyelvét a szükséges mértékben elsajátítani, oly szegény­
ségi bizonyítvány, a mely ellen szóló épen az ifjúság 
érdekében óvást tesz. Ö vállalkozik arra, hogy 3—± 
hónap alatt megtanulja azt, a mit az önkéntesektől kí­
vánnak az év végével. Az alkotmányos garancziák iránt 
szóló is oly féltékeny, mint bárki más. Sajnálja, hogy a 
14. §-ban megbolygattatott a régi törvény megfelelő 11, 
§-ának intézkedése, mert ebből senkinek sincs baszna.de 
miután ez már megtörtént, s miután semmi alkotmányos 
garanczia nem adatik fel, szóló nem kívánja puszta «Recht- 
haberei»-bül a másik szöveg visszaállítását, annál kevésbé, 
mert az ennek folytán szükségessé váló tárgyalások az 
ujonezozásnak a legszorgosb munkaidőre való halasztá­
sát eredményezhetnék.

Eles Henrik általánosságban elfogadja ugyan a tör­
vényjavaslatot, de kijelenti, hogy semmi körülmények

hogy ezt a felvonást maga a szerző is olyan gyönge 
expoziczió s talán még gyöngébb befejezés közé 
igtatta, hogy okvetetlenül veszitnie kellett erejéből, 
külső hatásából.

Az eddigiekben voltakép már a darab végét is 
elmondtuk. Szalagi csak addig svihákoskodik, nng 
egyszer párbajra akarják kényszeríteni; odáig már 
nem megy, inkább lemond a poziczióról, a dinasz­
tia-alapításról, mint hogy bőrét koczkáztassa. A 
shvihákok kudarezot vallanak. Frida, egy csomó 
erőltetett félreértés után a Tódoré lesz, a mi 
csaknem sajnálatot kelt bennünk Tódor iránt. Az 
a szerencséje Fridának, hogy Tódoráért sem tud­
tunk lelkesedni.

A szereplők közül egyiknek sem volt határozott 
sikere; aránylag még legtöbbet mulatott a közön­
ség az Ujházy Szilánkján, meg a Náday Zalán 
Hectorán, ámbár Náday is sablonszerű alakot nyúj­
tott, melyet újabb eredeti drámáinkból, vigjáté- 
kainkból jól ismerünk. Vízvári (Szalagi Manó) 
nagyon mérsékelte komikai erejét, a minek 
szintén része volt benne, hogy a vígjáték ma 
este kevésbbó hatott mint a tegnapi főpróbán. 
Frida szerepét Csillag Teréz adta ; szép volt, ked­
ves volt, de a gyenge szerepből, a határozatlan ka­
rakterből semmit sem tudott csinálni. A szerelmes 
Tódort Mihályi! játszta, szintén siker nélkül. Jó 
volt és ügyesen mozgott Nagy Ibolya egy svihák- 
jelölt iljoncz, Szalagi Olivér szerepében. A többek­
ről nincs is miért megemlékezni, legfeljebb még azt 
jegyezzük meg, hogy Szilánk Pongráczné, egy sa­
játságosán jellemzett svihák nő nehéz, de nem ér­
dektelen szerepét Lánczy Ilkának kellett volna ki­
osztani.

A szereplőket az első és második felvonás után 
egy párszor kitapsolták. Az első felvonás után hív­
ták a szerzőt is, de helyette Tóth Imre rendező mon­
dott köszönetét. M.

KLEOPÁTRA
EGYIPTOM ASSZONYA.
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Irta: XX. ZRIJDBZR ZZuíLa-ca'AHID.

Fordította: FÁI J. BÉLA.
Mialatt itt írok, a Nílus, miként ha vérrel volna 

tele, pirosán folyik amott, túl a termékeny mező­
ségen. Derülten árad előttem a fény a távol arábiai 
halmokra, és derülten ömlik alá Abuthisz épü­
leteire.

És Abuthisznak templomaiban egyre végzik az 
ájtatosságot a papok, de engem immár nem ismer­
nek; egyre mutatják be az áldozatokat, és a kő- 
padmalyok hangosan adják vissza azoknak a kö­
nyörgéseit, a kik imádkoznak.

És én, kinek neve Gyalázat, egyre nézem innen, 
torony-börtönöm magányos tömlöczéből, lengő zász­
lóidat, oh Abuthisz, a mint ormóidon integetnek, 
és hallom az énekeket, a mint a hosszú menet 
szentélyből szentélybe kígyózik.

Oh Abuthisz, elveszett Abuthisz! szivem feléd 
repes! Mert eljövend a nap, midőn a sivatag ho­
mokja lepi el szent hajlékidat! Isteneid el vannak 
ítélve, oh Abuthisz! Uj hit tiz majd gúnyt a te 
szentségeidből, és czenturiók adják tovább egymás­
nak a jelszót várfokaidon.

Könnyeket — véres könnyeket hullatok; mert 
enyém a gyöngeség, mely minden csapásoknak 
okozója vala, és enyém miattek az örök gyalázat.

Olvassátok, itt vagyon megírva:

' Itt születtem Abulhiszban én, Harmakhisz, és 
atyám, — az Oziriszben igazuk, — főpapja vala 
Széli templomának. És ugyan az én születésemnek 
napjáé született Kleopátra is, Egyiptom királyusz- 
szonya.

Ott azokon a mezőkön töltöttem el ifjú koromat, 
nézve az alsó népet, a mint dolgozott, és szaba­
don járva ki s be a templomok tágas udvarain.

Anyámat nem ismerém, mert akkor halt meg, 
mikor ón még csecsemő voltam. De mielőtt meg­
halt volna — igy beszélte nekem Atua, a vén asz- 
szony — kivett egy elefántcsont-ládából egy szin- 
aranyból való ureuszt,* s rátette gyermeki homlo­
komra. Azok pedig, kik e dolgot.cselekednie látták, 
azt hivék, hogy szent őrület szállta meg és hogy 
őrületében előre megjelenti, hogy a makedóniai 
Lagidák napjai meg vannak számlálva — mert 
Ptolemaeus Auletes (a Furulyás) viselte akkoron a 
kettős koronát — és hogy Égyiptomnak kormány- 
pálczája ismét Égyiptom igaz, királyi nemzetségé­
ből valónak a kezébe öröklik át

De midőn atyám, Amenemhat főpap, ki akkoron 
már betellett éveivel — mert én egyetlen gyermeke 
és agg korának szülöttje valók, minekutána azt, ki 
anyám előtt az ö hitestársa volt, nem tudom, mily 
bűnéért, Székhet a meddőség átkával sújtotta — 
mondom: midőn atyám hazatért és látta, hogy a 
haldokló asszony mit cselekedett: fölemelé két ke­
zét az ég boltozata felé és imádá a láthatatlant, 
hogy ily jelt küldött.

És mialatt igy imáda, im a Hathorok eltölték az 
én haldokló anyámat a jóslás szellemével, és ép 
erővel kelvén föl ágyáról, háromszor borult le a 
bölcső előtt, melyben én álomban feküvém, homlo­
komon a királyi kígyóval, és fónhangon kiáltá:

«Ücft neked, méhemnek gyümölcse! Üdv neked 
királyi magzat! Üdv neked, jövendőbeli Fáraó! Üdv 
neked, isten, ki megtiszlítandod az országot, üdv 
neked, isteni sarjadéka Nekt-nebfnek, az Oziriszben 
igazultnak!

«Tartsd meg magadat tisztán és uralkodásra jut­
ván. megszabadítod Egyiptomot és meg nem tö­
retéi.

«Ám ha a megpróbáltatás órájában megtántovo- 
dol, szálljon reád az átka Égyiptom összes istenei­
nek és királyi elődeidnek, az Oziriszben igazullak- 
nak, kik az országon te előtted kormánykodtak 
Hórusznak ideje óta 1 Légy nyomorult az életben, 
holtodban pedig tagadjon meg Ozirisz és Ítéletet

* A szent kígyó, mely az égyiptomi királyi méltóság jel­
képe. — R. //•

mondjanak ellened az Amenti itélőbirái, és kínoz­
zon Szel és Székhet mindaz ideig, mígnem bűnöd­
től megtisztulsz és Égyiptomnak idegen neveken 
nevezett istenei ismét imádtalnak Égyiptom temp­
lomaiban, és az idegen zsarnok kormánypálezája 
kettétörik és az idegenek lábanyomai tisztára sö- 
pörtetnek és elvégeztik minden, miként te a te 
gyönge voltodban elvégezended.»

És midőn anyám ezeket elmondá, a jóslás szel­
leme kiszállott belőle és ő holtan roskadt a böl­
csőre, melyben én aluvám, úgy hogy sírva ébre­
dők föl.

Ám atyám, Amenemhat, a főpap, reszketett és 
igen félt, nemcsak az igék miatt, melyeket a Ha­
thorok szelleme anyámnak ajkával hirdetett, hanem 
mivel a hirdetett ige árulás vala a Ptolemaeus 
ellen, mert tudta, hogy ha e dolog a Ptolemaeus- 
nnk Iliiébe jut, a fáraó kiküldendi poroszlóit, hogy 
oltsák ki életét annak a gyermeknek, kiről ilyen 
jóslás mondatot.

Ennek okáért atyám bezárta az ajtókat és meg- 
esketcltc mindnyájokat, a kik jelen voltak, hivata­
lának szent jelvényére és az isteni háromságra, va­
lamint annak a lelkére, ki holtan fekvék olt mel­
lettük a kövön: hogy semmi abból, a mit láttak 
és hallottak, ajkukról elhangzani nem fog.

De ott volt köztök Atua, a vén asszony is, ki 
egykoron dajkája volt anyámnak és öt igen sze­
rette vala ; és a mai napokban, jóllehet nem tu­
dom, miképen volt a múltban és hogyan lészen a 
jövőben : nincs eskü, mely az asszonyi nyelvet meg­
köthetné.

És igy lön, hogy lassankint, midőn lelke megba­
rátkozott a gondolattal és félelme eloszlott, el­
mondta a jóslatot leányának, ki anyáin halála után 
engem a keblén dajkált — elmondta neki, a mint 
egyszer együtt mentek ki a sivatagba, ennivalót 
vivén a leány férjenek, a ki kőfaragó volt és a 
szent istenek képeit metszette a sírokban, melyek 
a sziklába vannak vágva — elmondta neki, az én 
dajkámnak, hogy milyen nagy legyen az ő gondvi- 
selete és szeretető a gyermek iránt, a ki egykor 
Fáraó lészen és kiűzi Egyiptomból a Ptolemaeu- 
sokat.

Ára a leány, az én dajkám, annyira eltelt álraél- 
kodással attól, a mit hallott, hogy nem tarthatta 
elzárva keblében a titkot, és éjszakának idején fel- 
költötte az urát és megsúgta neki, pusztulást hoz­
ván ezzel magára, és pusztulást gyermekére, az én 
tejtestvéremre.

Mert az ember elmondta a dolgot egy barátjá­
nak és ez a barátja a Ptolemaeus kémje volt, és 
igy a hír eljutott a Fáraó fűiébe.

És a Fáraó nagyon aggódott e miatt, mert ám­
bátor mikor borral volt tele, gúnyolta az egyipto­
miak isteneit és esküdözött, hogy a római szenátus 
az egyetlen isten, a ki előtt ő térdet hajt: szivé­
ben mégis rettenetesen félt, miként valakitől haliám, 
a ki orvosa vala. Mert mikor éjszakának idején 
egyedül volt, hangosan kiáltott és rimánkodott a 
nagy Szerapiszhoz, ki pedig nem is igazi isten, és 
a többi istenekhez is, attól félvén, hogy meggvilkol-

kiszolgáltatva. Va-ják és lelke a kínzóknak lészen
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közt se járulhat egyes részleteihez, nevezetesen a 14. 
§-hoz, melyben az 1887-iki törvénynyel szemben jog­
feladást lát és a második szolgálati évhez. Kérdi, hogy 
a mi honvéd-ujonczjutalékunk miért van nagyobb szám­
ban felvéve, mint az osztrákoké ?

Br. Fejórváry honvédelmi miniszter kijelenti, hogy 
ennek oka az, hogy az osztrák jutalékban Tirol nem 
szerepel, továbbá a mi liz honvéd lovasezredünk szer­
vezésének más a rendszere.

A legnagyobb ügyelem kísérte Horváth Gyula fel­
szólalását, melyet a pártban soktóleképon magyaráztak. 
Horváth Gyula konstatálta, hogy valamennyien, kik a 
tárgyalás során nyílt kifejezést adtak aggodalmaiknak, 
a kormány iránt teljes bizalmukat fejezték ki. 
Kém bocsátkozik a félretett kérdéseknek ujabb tagla­
lásába, meg kell azonban jegyeznie arra nézve, a mit 
az ujonezmegtagadás jogában rejlő garancziáról mond­
tak, hogy minden államnak óvakodnia kell ez eszköz 
foganatba vételétől, mely az uralkodóval, nem pedig a 
kormánynyal való konfliktust jelenti. Ily eszközt csak 
forradalmak igazolhatnak. Elismeri, hogy áll az, a mit 
Tisza István tegnap mondott, hogy a javaslat 14. §-a 
könnyebbé teszi a törvény kezelését a monarchia má­
sik államában, de nem helyes ezért egy megszerzett 
alkotmányi jogról lemondani. Az abdikáczió ily ok miatt 
nem szilárdíthatja meg az alkotmány iránti ragaszkodást 
a nemzetben.

Elismeri, hogy a kormány az előkészítő tárgyalások 
folyamában mindent megtett érdekeink biztosítására, de 
midőn arról van szó, hegy meglevő törvény rendelkezése 
fenlartassék, s ne tétessék helyébe olyan, a mi ország­
szerte mély nyugtalanságot kellett, úgy senki sem kérheti 
jogosabban, mint épen a szabadéivüpárt, hogy keres­
sen a kormány kompromisszumot az ország közvélemé­
nyével. A megnyugvás, mely ebből származni fog, nehéz 
időben nagy ereje lehet a monarchiának és a dynusz- 
tiának.

A nn a nyelvkérdést illeti, erre nézve csak annyit je* 
gyez meg ezúttal, hogy midőn a német nyelv elsajátí­
tása iránt nálunk a lcgliatályosabb intézkedések tétetnek, 
jogosulatlan az a vád, hogy nálunk e nyelv megtanulása 
ele chauvinisztikus törekvések gördítenek akadályt; és 
méltán várható, hogy a hadsereg is oly komoly mélta­
tásban részesítse nemzeti jogos törekvéseinket, mint mi 
a hadsereg nyelvét.

Belátja, bogy az a nagy horderejű nyilatkozat, me­
lyet a kormány elnök tett, ha ragaszkodik ahhoz, jogo­
sulttá teheti, hogy a hazafias aggódás lemondjon a ki­
fejezett nézetekről s továbbra is kövesse a kormányéi- 
oököt. Ha Tisza Kálmán azt mondja, hogy e törvény­
javaslat módosítása az ő visszalépését vonná maga 
után, minden ember meg fogja gondolni, hogy ez any- 
nyit jelent, mint bukását mindazon alkotásoknak, me­
lyek a Tisza nevéhez fűzűdnek, a pénzügyi rendezésnek, 
a konverziónak, talán Magyarország súlyának az euró­
pai politikában. Ha Tisza ehhez ragaszkodik, ő hiszi, 
hogy a hazafiság megengedi, hogy a vele ellenkező vé­
leményen levők Tisza előtt meghajoljanak. Szóló nem 
fog ez esetben a kormányelnöknek útjában állni, de 
figyelmezteti, tartsa fenn ezt az utolsó fegyvert oly al­
kalomra, mikor nagy szüksége lehet rá a nem­
zetnek.

A minisztereloöknek mindenki megadja a bizalmat, de 
itt félreértések kiegyenlítéséről van szó, s fzóIó nem 
mond le a reményről, hogy a kormány, ha a részle­
teknél sikerül meggyőzni öt valamely módosítás szük­
séges voltáról, engedni fog. A mi szólót magát illeti, 
általánosságban elfogadja a törvényjavaslatot s ha az a 
részletes tárgyaláson azon módosítások nélkül menne 
keresztül, melyeket clkerülhetleneknek tart, úgy le 
fogja vonni ebből magára nézve a konzekven- 
cziákut, do kijcl-nti, hogy akkor sem fogja kétségbe­
vonni, hogy a kormányt eljárásában a legjobb hazafias 
meggyőződés vezérelte.

Rakovazky István utalt röviden azokra, a miket a 
2-ik évi üi.kénytesi szolgalat ellen első felszólalása al­
kalmával mondott s kijelenté, hogy az ezen intézkedés 
védelmére feliiozottak nem győzték meg öt. Nem

fog ez a rendszabály segíteni |a bajokon, melyek­
kel indokolják; a tiszthiány orvoslására vannak al­
kalmasabb és biztosabb eszközök is a társadalomba 
mélyen benyúló, e káros rendszabálynál.

A négy napi vitát Tisza miniszterelnök felszólalása 
rekesztetle be. A nyelvkérdésre nézvo ezúttal csak azt 
jegyző meg, hogy Fejórváry honvédelmi miniszter elő 
fogja terjeszteni azt a formulázást, mely az utasításban 
a vizsgákra nézve ki fog adatni. Reményű, ez megnyug­
tatja a párt tagjait. Mindeddig az volt a kívánság, hogy 
ne kivántassók a német nyelv folyékony tudása, s en­
gedtessék meg a vizsgáknál egyes tantárgyakból az 
államnyelv használata. Ez a méltányos kívánság ily 
alakban bizonyára teljesülni is fog, a mit se ö, 
se a honvédelmi miniszter nem jelentett volna 
oly határozottun ki, ha nem tudnák, hogy ez annak, a 
kitől függ, eltökélt szándéka. A mi a 14. §-t illeti, csak 
ismételheti, hogy a mi jogot a régi törvény adott, meg­
adja a javaslat is. A szakasz megoldását épen a ma* 
gyár kormány kezdeményezte abban a hitben, hogy ez 
el fogja oszlatni az aggályokat. Úgy látszik csalódott, s 
In hibázott, tűrni fogja, ha kell, ennek súlyát is. Meg­
lehet a kormány nem volt kellőleg tájékoztatva a párt 
hangulatáról o kérdésben. Ez hiba volt és 9 politiká­
ban a hiba tudvalevőleg több, mint a bűn, ö és társai 
ezért a hibáért keszek felelni bevett parlamenti szokás 
szerint.

Mindenesetre legjobb meggyőződése szerint, jó hisze- 
miileg járt cl s meg van arról is győződve, hogy mind­
végig hasonló indokok fognak mindenkit vezérelni el­
járásában. Am kövesse mindenki a szavazásnál szemé­
lyes meggyőződését, azonban gondolja meg minden 
tagja a pártnak, hogy sokkal fontosabb Magyarországon 
bármely egyénnek a kormányon maradásánál egy kom­
pakt pártnak a létezése ős fennállása. Vegyék fontolóra 
a mai viszonyok közt egy oly kompakt párt létezésének 
jelentőségét, a mely kormányt alakíthasson s az ország 
ügyeit továbbrá is oly megfontolás ai vezesse, a mint 
eddig történt. A további tárgyalások során minden 
esetre megtesz a kormány minden lehetőt s ö és társai 
iparkodni fognak az aggályok elenyésztesérc, hiszen ez 
nem politikai, hanem hazafi kötelesség is, de ha ez nem 
sikerül: kövesse kiki meggyőződését. (Élénk éljenzés).

Vaxgirs Imre elnök feltevőn a kérdést, az értekez­
let egyhangúlag elfogadta általánosságban a rész­
letes tárgyalás alapjául a törvényjavaslatot. Ezzel az 
értekezlet véget ért és a részletes tárgyalás később ki­
tűzendő értekezletre halasztatott. Az értekezleten Fe- 
jérváry báró honvédelmi miniszter és Groinon ál­
lamtitkáron kívül a honvédelmi minisztérium részéről 
ma is jelen volt Kassios osztálytanácsos.

*

Horváth Gyulának a pártklubban tartott mai beszéde 
úgy hangjánál, mint tartalmánál fogva nagy hatást tett. 
Általában úgy magyarázzák, hogy Horváth Gyula, ha a 
javaslaton csakugyan nem változtatnak az ö kívánságá­
hoz képest, kilép a szabadelvű körből, s ebbcli szándé­
kát közelebb bejelenti.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése jan. 11-én.

Teljes erővel megindult a vcáeröröl szóló javas­
lat vitája. A mai első szónok Tóth Ernő számada­
tokkal, statisztikai kimutatásokkal bizonyító be, 
hogy az ujonczj utalók szaporítására a hadseregnek 
szüksége nincsen; nincs szüksége a védszervezetnek 
az alkalmasak s kevésbhú alkalmasak túlságos ösz- 
szehalmozására. Kifejté, hogy c javaslat az alkot­
mányos garancziák szempontjából porhintés a több­
ség szemébe. Bebizonyító aztán az önkéntest in­
tézményre vonatkozó okfejtésnek gyarlóságát s 
kicsinyességét. A függetlenségi és 18-as párt élénk 
helyeslése közt jelente ki, hogy általánosság­
ban se fogadja cl a törvényjavaslatot. A 
jobboldal általános érdeklődése közt állott fel 
ezután Széchenyi Aladár gróf, a miniszter fia a

1 ahányszor reszketni érzé maga alatt a trónust, bő 
aj n dók okát küldözött a templomoknak és üzenetet 
kert az orákulumoktól, kivált pedig a Philaeben 
valótól.

Midőn tehát fülébe jutott, hogy az abuthiszi nagy 
és ősi templom főpapjának a felesége, holta előtt a 
jóslás szellemével lelvén cl, azt jövendölte, hogy fia 
Fáraó leszen : igen megijedt, és el "szólítván néhány 
megbízható katonáját — kik, görögök lévén, nem 
féllek szentségtörést elkövetni — elküldötte őket 
hajón, fölfelé a Níluson, meghagyván nekik, hogy 
Abuthiszba men vén, üssék le a fejét a főpap gyer­
mekének és hozzák el neki kosárban.

Történt azonban, hogy a hajó, melyen a katonák 
jöttek, mély járatú, jövetelök idejében pedig a fo­
lyam apadása a legerősebb lévén, a hajó megfe­
neklett és o'.t maradt egy iszap-zátonyon, éppen 
szemközt annak az útnak a torkolatával, mely ke­
resztül szeli az abuthiszi síkságot; s mivel az 
es. aki szél igen dühösen fújt, attól lehetett tartani, 
hogy a hajó elsülyed.

Érre a Fáraó katonái kiáltani kezdtek a köznépbe)! 
embereknek, kik a folyam partján viz-emelésen dol­
goztak. hogy menjenek érlök csolnakokkal és sza­
badítsák ki őket; de az emberek látván, hogy gö­
rögök és Alekszandriából valók, nem akartak érlók 
menni, mert egyiptomiak nem szeretik a görö­
göket.

Azután azt kiáltották a katonák, hogy a Fáraó 
dolgában járnak; de az emberek meg ekkor sem 
akartak menni, kérdezvén, hogy mi dolog az, a mi­
ben járnak. Mire egy eunuch, a ki köztük volt cs 
félelmében leitta magát, elmondá nekik, hogy' Ame- 
n'■•mhatnak, a főpapnak a gyermeket jöttek meg­
ölni. a kiről az jósoltatott, hogy Fáraó lészen és 
kizavarja a görögöket Egyiptomból.

Erre az emberek nem mertek tovább is kétel­
kedni, hanem csolnakokat hozlak elő, nem tud­
ván , hogy mi értelme lehet az eunuch beszédjének.

Ámde volt köztök egy ember — földmives és 
csatorna-felügyelő — a ki rokona volt anyámnak 
és ott volt a jósláskor is. Ez hirtelen megfordult és 
háromnegyed óráig szaladt, mígnem odaért a ház­
hoz, a hol én feküdtem, túl a nagy templom északi 
falán.

(Folytatása következik.)

APÁTBAN, ANYÁTLAN.
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Regény, szabadon franczla után.

ELSŐ RÉSZ.

N7*ilxar leözToen..

—• De nekem, uram, könyörgölt Zsuzsánna es­
deklő hangon, nekem megengedi, hogy itt maradjak, 
nemde?

— önnek sem. önnek különben is elég dolga lesz 
a gyermekkel.

— Hagyják nálam a leányomat, esdekelt Adél 
halk hangon.

r— Holnap visszaadom önnek, és azontúl önnél

marad, ha jól viseli magát, de ma az a fődolog, 
hogy pihenjen. Későre jár az idő, félegyro van s 
ideje, hogy távozzam. Holnap korán reggel itt le­
szek megint és reményiem, hogy’ a legjobb egész­
ségben találom önt.

Ezekkel a szavakkal igen ügyesen, akár cgv asz- 
szonv, kiemelte a gyermeket az ágyból, belefektette 
a bölcsőjébe, melyet minden nesz kerülésével kitolt 
a másik szobába.

— Így ni, kisasszony, mondd az orvos, a cse­
csemőt homlokon csókolva, aludjék jól és ne merje 
a m; mát (elkölteni.

Majd Zsuzsannához fordulva, így folytatta :
— Ha a gyermek az éj folyamában felébred, ad­

jon neki egy kevés ezukros vizet, ez épen elég 
lesz neki reggelig. Maga pedig, kedves gyermekem, 
aludja ki magát, hogy reggelig friss erőhöz jusson 
és az ápolónőt helyettesíthesse, mikor ez nyu­
godni tér.

A szobában egy hatalmas pamlag állott,
— Itt fogok aludni, orvos ur, monda a fiatal 

leány, és azt hiszem, hogy jó pihenés esik majd.
Az orvosnak nem volt egyéb teendője a házban, 

melyben semmiféle bonyodalomtól nem kellett tar­
tani és távozni készült.

— Elkísérem önt az utczáig, mondd neki Geor­
ges ; miután ön kitiltott engem a feleségein szobá­
jából, azzal kárpótlom magamat, hogy egy kis sétát 
teszek önnel.

Néhány pillanat múlva mindakelten távoztak, mig 
Zsuzsánna bent maradt a szobában, a bölcső mel­
lett, egy pillanatra se mervo a rábízott gyermeket 
magára hagyni.

Az idő, mely egész napon át rekkenő meleg volt, 
este zivatarra fordult.

Vakító villámok hasitolták meg a felhőket, sűrű, 
vastag eföcsöppek kezdtek hullani és a földből az 
a sajátságos illat szállt ki, mely nagy szárazság után 
az első esöppeket követni szokta.

— Végre kapunk egy kis csőt, mondd az orvos, 
már legfőbb ideje volt; szinte elviselhetetlen volt u 
hőség néhány nap óta.

— Várjon csak egy pillanatig, mondá Georges 
visszasziiladva az előszobába, mogyok esernyőért.

Egy perez múlva megint az udvaron volt Geor­
ges két esernyővel.

— Miért hoz kettőt ? kérdő az orvos. Talán 
csak nem szándékozik ilyen időben sétát tenni ?

— Elkísérem önt egészen az utczáig, hogy ki­
nyissam a kaput, mely valószínűleg be lesz már 
zárva.

Az orvos nem szabadkozott tovább és a két 
ember szakadó esőben, nyitott esernyő alatt ment 
végig az udvaron.

— Kutyaidő készül, mondd Georges, és talán 
jobb volna, ha bevárná a végét. Kísérjen vissza a 
földszinti elfogadó terombe és szívjunk el egy szi­
vart. Feleségemet olt nem háborgatjuk. Aztán, ha 
majd az eső elmúlik, elkísérem önt a lakásáig.

— Köszönöm, de otthon nagyon nyugtalanok 
lennének. Gyorsan megyek és aztán a boulevard de 
Belleville sarkán találok egy egyfogatut, melyen

törvényjavaslat védelmezéséve. Ez volt első felszó­
lalása. Minden lámpaláz nélkül folyékonyan mondta 
el beszédét. Nem zavarták meg előadásában a köz- 
beszólások sem, a melyeket meghallgatott, megvárta 
mig elhangzottak, de nem reflektált reájuk. A mi 
beszédének tartalmát illeti, pártolta a javaslatot, 
nevezetesen pártolta, hogy a sorozás csak a 21-ik 
évben kezdődjék s pártolta az önkéntesi intézmény 
átalakítását, pártolta a két éves szolgálatot, pártolta 
az önkéntességi év alatt az egyetemi tanulmányok 
folytatásának megtiltását s a baloldal növekvő nyugta­
lansága közt pártolta a Csáky féle rendeletet. Tudvale­
vőleg Széchenyi Aladár gróf volt az, a ki a véderő­
bizottságban a kormánypártról az első volt, a ki a 
tiszti-vizsgálatnál a magyar nyelv használhatását 
követelte. Később aztán a bizottságban s ma a 
házban megelégedett e tekintetben a bizottsági ha­
tározati javaslattal, a melynek elégtelenségét s ér­
téktelenségét már tegnap meggyőzőleg mutatta ki 
Bolgár Keren ez. Egy személyes kérdésben való 
felszólalás után következett a mai nap főese­
ménye, a mérsékelt ellenzéki határozati javas­
lat benyújtójának, Apponyi Albert grófnak be­
széde, a melyről első czikkünkben szólunk. 
Apponyi határozati javaslatát a pávtonkivüliek 
közül is aláírták többen. Bausznern Guido a német 
szövetségért áradozó beszédben ő felsége iránti lo­
jalitásból és hálából minden «ha» és «de» nélkül 
fogadja el a javaslatot. Melczer Géza a mérsékelt 
ellenzékről Apponyi határozati javaslatát pártolta, 
az alkotmányjogi sérelmek s az önkéntesi intéz­
ményre vonatkozó intézkedések miatt általánosság­
ban ellenezve a javaslatot. — A függetlenségi és negy- 
vennyolczas párt határozati javaslatának benyújtá­
sára csak holnap kerül a sor. Ugrón Gábort meg­
előzőleg Pongrácz Károly gróf fog szólni a javaslat 
mellett.

II.
Elnök: Péchy Tamás. Jegyzők: Dárday Sándor, 

Beöthy Algernon, Madarász József.
Az elnök jelenti a háznak, hogy Griinvald Béla 

képviselő egyhavi szabadságidőt kér. Megadatik. Bemu­
tatja Delta, Denta, Omur, Ram.-Szent-Gyöigy,Berekucza 
és Opaticza községeknek kérvényét, melyben a közsé­
gek határában fekvő kir. kincstári uradalmi erdőségek 
letárolása és kiirtásának beszüntetése s az erdőségek 
fenntartása iránt kérelmeznek. Both Antal és társai 
Raskolvölgyi ital mérési jogok bérlőinek kérvényét, mely­
ben az italmérési jogok bérlőinek megfelelő kartalani- 
tás tárgyában kérvényeznek. Kiadatnak a ház kórvényi 
bizottságának.

Következik a napirend : a véderőről szóló tör­
vényjavaslat általános tárgyalásának folytatása.

Tóth Ernő : Foglalkozni kívánok a gyalogságnak s 
lovasságnak számviszonyaival. A lovasság s szervezet- 
szerű szükséglete, számításba véve ama fennálló és 
mozgósítás esetén felállitandónak kombinált összes pót 
és tartalék fnrmácziókat, 60,000-re tehető Ezzel szem­
ben áll az 1887-iki katonai statisztikai évkönyv hiteles 
adatai szerint egy 86,264 főből álló legénységi anya­
könyvi állomány ! Tehát a szervezetszerü szükséglet, a 
legénységit öltve, és az enne« fedezésére rendelkezésre 
álló anyakönyvi állomány közötti különbözet összesen 
26,264 fő. Már most, ha levonom ebből a különbözei­
ből a 86,261 főnyi anyakönyvi állománynak az indoko­
lás szerint be nem vonuló 8%-t, marad még a szerve­
zeten kívül álló 19,264 lő. Bizmást elmondhatjuk tehát, 
hogy ezeknek ereje és milliósba kerülő hivaiásos kép­
zettsége a hadseregre nézve elvesz (Úgy van ! a szélső 
baloldalon) mert azt hiszem, hogy senki som merészli 
azt állítani, ha mindjárt tábornok is, hogy a mai rövid 
idötar'amu háborúk alatt ezeket csak félig idomított lo­
vakkal is úgy el lehessen látni, hogy döntésnél majd 
mérlegbe vehetők legyenek.

Ha a gyalogság és vadászcsapatok szervezetszerü kö­
vetelményeit szembeállítom ezeknek anyakönyvi állomá­
nyával, habár az arány jobb is, a felcsigázott követelést 
itt sem látom indokolva.

A gyalogság szervezetszerü szükséglete, itt számításba 
véve az összes pót- és tartalék-formácziókat, melyek 
mozgósítás esetén (clállitandóknak kombinálnának, ki­
tesz körülbelül 680,000 töt. Ezzel szemben áll szintén 
az 1887-iki katonai statisztikai évkönyv hivatalos ada­
tai szerint 602,000 főnyi anyakönyvi állomány, tehát a 
különbözet a szervezeti szükséglet és az anyakönyvi 
állomány közt 72,UÜO fő. Megjegyzem mindig, hogy a 
természetes fogyaték már lo van számítva. Leszámítom 
még ezen 72,000 főnyi különbözeiből a 602,000 főnyi 
anyakönyvi állománynak, az indokolás szerint be nem 
vonuló tío/0-t, marad szervezeten kívül álló 20—22 ezer.

haza hajtatok. Még nincs egy óra a azt hiszem, 
még kapok kocsit.

Egyszerre Georges megállt az udvar közepén.
— Mi haj van ? kérdő az orvos.
— Az irodámban világosságot látok az ablakfúg- 

göny mögött és ez bámulatba ejt.
— A lakásához tartozik az iroda?
— Nem, a gyárhoz. Látja ön ott azt a gyenge 

fényt ?
— Igen.
— Ez annyival különösebb, mert mikor este be­

zártam az irodaajtót, a függöny nem volt lebo- 
csálva. E felöl biztos vagyok. Most pedig le van 
bocsátva.

— Akarja, bogy megnézzük, mi történik ott V kér­
dező az orvos.

Do Georges meggondolta a dolgot.
— Köszönöm, mondá. Ez nem lehet más, mint 

sógorom, Vier re do Suvdes, ki alkalmasint megkapta 
Havreban táviratomat, molyét délután két órakor 
adtam fel és melyben az örvendetes esemény kö­
zelségéről értesítettem. Valószínűleg a hat órai gyors­
vonattal utazott el és most érkezett meg. Megérke­
zése után ugv látszik, egy kis dolga akadt az iro­
dában, melyhez csak nekünk kettőnknek van kul­
csunk.

Az orvosnak nem volt ez ellen megjegyzése.
Elérkeztek az utezára, hol a kapu léiig nyitva 

volt.
Néhány méternyi távolban egy bérkocsi haladt 

tova, valószínűleg az a kocsi, melyen Sauves a pá­
lyaudvartól a gyárig hajtatott,

Georges utána kiáltott.
De szava elveszett a menydörgés zajában.
— Ne bántsa, mondá az orvos, majd találok 

útközben egy másikat. Tehát viszonlátásra holnap. 
Meg egyszer ajánlom önnek, ne költse fel a felesé­
gét cs ne bocsássa be a sógorát a betegszobájába, 
a mig én nem beszéltem vele.

— Úgy lesz, a hogy ön parancsolja, doktor.
A két férfi kezet nyújtott egymásnak és el­

váltak.
Az orvos gyorsan távozott, a boulevard felé tartva, 

mig Georges Chaniers, miután gondosan bezárta az 
utezára nyíló ajtót, a gyárépületben levő irodája felé 
vette útját.

A vihar most tombolni kezdett.
A menydörgés szakadatlanul megrázkódtatta a 

levegőt, egy csapás érte a másikat, oly erővel, hogy 
alapjában megrendítette a gyárépületet és megre- 
zegtette az ablakokat.

Elltekintve a villámoktól, melyek gyors időközök­
ben megvilágították az égboltozatot és melyek min­
den oldalról kitörlek a felhők közül, sötét, komor 
éjjel volt, melyben két lépésnyire se lehetett látni.

A földön a homok, mely a gyárépületet környezte, 
mind jobban átnedvesedett és annyira megpuhult, 
hogy a láb szinte bele süppedt.

A koromsötét éjben csupán az a gyenge fénysu­
gár volt tisztán kivehető, mely a tökéletlenül lebo- 
csátott függönyök mögül világított ki az udvarra.

Végre elérte Georges az iroda küszöbét.
Kinyitotta az ajtót és belépett.

(Úgy van! a szólsőbaloldalon.) Ezen adataimmal szem­
ben meggyőződésem szerint a t. miniszter ur nem hi- 
vatkozhatik az állomány kiegyenlítésekre, mert ezek a 
statisztikai évkönyv tanúsága szerint már minden év­
ben megtörténnek a szükség szerint és a más állomá­
nyi csapatokba átvezényeltek már az év végén a saját 
anyakönyvi állományukból rendesen le vannak szá­
mítva.

Ebből a két főfegyvernemböl következtetést lehet 
vonni a többiekre is. Mi indokolja tehát a felcsigázott 
ujonczkövelelést ? A 8% be nem vonuló beszámításával 
is alig fog hiányzani a 8n0,000 főből valami. (Halljuk!) 
Ugyanis az 1887-iki katonai statisztikai évkönyv tanú­
sága szerint a szárazföldi hadsereg katonai állományában 
van 19,733 főtiszt, a legénységi állományban pedig, a 
póttartalékot nem számítva, 813,054, a haditengerészet­
nél van főtiszt 558, a legénységi állományban, a póttar­
talékot nem számítva 15,695, összesen tehát 849,038. 
Itt már megjegyzem, hogy az évkönyv tanúsága szerint 
a természetes fogyaték szintén beszámítva van. Most 
már beszámítva a 819,038 főből a be nem vonuló 
8°/o-ot, 67,923-at, marad még a hadsereg katonai állo­
mányában — nem mint a t. miniszter ur indokolásában 
kimutatni szíveskedik 736,000, hanem 781,115. (Úgyvan! 
szélső baloldalon.) Ila most még feltesszük, hogy a be 
nem vonulók száma nagyobb fog lenni 8%-nál, ki fog 
tűnni, hogy az 1868-iki katonai kormányzat nagyon is 
jól számításba vette a 8°.0 be nem vonulót. Ezenkívül 
megjegyzendőnek tartom, hogy a hadsereg katonai állo­
mányában van 72 ezer s néhány száz póttartalékos a 
szárazföldi hadseregben, s 1500 a hadi tengerészeiben, 
mindezeken kívül van nem katonai állománybeli a 
szárazföldi hadsereg kötelékében 8862, és 801 a hadi 
tengerészeinél.

Nem volnék sem őszinte, sem igazságos, ha be nem 
ismerném, hogy igenis vannak e javaslatnak egyes igen 
helyes intézkedései; de azt az elvet, hogy halmozzunk 
össze a hadsereg szervezetében minden alkalmast és ke- 
vésbbé alkalmast, akár követeli azt a mai védszervezet, 
akár nem, ezt az elvet, mondom, tökéletesnek cl nem 
ismerem. (Úgy van! a bal és szélső baloldalon.)

E javaslatnak úgy összeállítása, mint indokolása a 
legszelídebb kifejezéssel élve az alkotmányos garancziák 
szempontjából, por nem a mi, hanem a túloldal sze­
meibe, mert mi tökéletesen tisztán látunk. (Úgy van 1 
a szélső baloldalon.)

A javaslat 14. §-ában a katonai kormányzat összesen 
103 ezer ujonezot követel a hadseregnek 800 ezer fő­
ben leendő funtavtására, azonban a javaslat 15. 8. 4. 
pontjával, a 18. i;-sal és 38. §. t) pontjával kiszolgál­
tathatja magának a monarchia összes védköteles nem­
csak alkalmas, hanem kevésbbé alkalmas állampolgárait 
(Igaz! Úgy van! a szélső balfelöl. A miniszter tagadú- 
lag int.) Méltóztassék a t. miniszter ur nekem megma­
gyarázni, hogy a 14. §, a 15. és 18. és 38. szakaszok­
kal nincsen e tökéletesen illuzoriussá téve. Akárhogy 
szépítsük is a dolgot, két rendbeli alkotmány-sérelem­
mel állunk szemben, melyeknek elseje az állampolgá­
roknak korlátlan számban való rendelkezésre boesajtása 
(Helyeslés szélső balfelöl.) másika pedig az, hogy az 
1868-iki vódtörvóny a megállapítás hatályát kifejezetten 
csak 10 évre mondotta ki érvényesen. (Halljuk ! Hall­
juk!) A mai javaslat pedig a megállapítás érvényét idő­
höz nem köti.

Soha semmi intézkedés kicsinyesebb és gyarlóbb in­
dokolással törvényhozás elé nem terjesztetett, mint épen 
az egyévi önkéntesi intézmény. Azt mondja az egyik 
indok, hogy kényszereszközöket alkalmazunk, mert a 
hadseregnek tisztekre van szüksége. Még altiszteknek 
sem szabad olyanokat előléptetni, kiknek ahhoz ambi- 
cziójuk nincs, hogy igazság rejlik azon közmondásban, 
a melyet azt hiszem mindnyájan tudunk, és melyet a 
miniszter ur is nagyon jól ismer, hogy nem jó közka­
tona az, a ki tábornok nem akar lenni. (Helyeslés a 
szélsőbalon.) Kérdem már most, hogy minő tiszt lesz 
abból, ki nem hogy tábornok, de még hadnagy sem 
akar lenni ? (Helyeslés a szélsőbalon.)

Találkozunk azután egy másik indokkal, azzal, hogy 
az az önkéntes, a ki nem teszi le a tiszti vizsgát, az 
ismételjen, mint egy bukott tanuló. Ez egy fejetetejére 
állított okoskodás; a tanulót ismétlésre utasítják, hogy 
megszerezze a kvalilikácziót életpályájához, az önkén­
teseket pedig ismétlésre utasítják büntetésből, mert nem 
szerezte meg a tisztbojtot. Van még egy nevezetes in­
dok. A katonai körök ugyanis abban e moggzozödésben 
vannak, hogy mig a tiszti rang elnyeréséhez elég egy 
év, addig ahhoz, hogy valaki jó altiszt legyen, két óv 
kell. Bámulom, hogy a hadseregben nem jöttek annak 
tudatára, hogy intelligens emberből békében jó altiszt 
soha nem lulmt. Háborúban pedig a művelt embert 
használhatóvá a jobb és mozgékonyabb itélŐtehetsége s 
fokozottabb morális erő teszi, melyet nem a hadsereg 
kebelében szerez meg, hanem már magával visz oda. 
(Élénk helyeslés a szólsőbaloldalon.)

A véderő-bizottság jelentése rám azon benyomást te-

Nem mull cl egészen tiz perez, midőn egy irtóz- 
tató, az előbbieknél százszorta hatalmasabb menv- 
kőcsapás rázkódlatta meg a levegőt, miközben ugv 
látszott, mintha az egész mennyboltozat egyetlen 
tűz tengerré vált volna.

Ugyanabban a pillanatban egy éles, vad. bor­
zasztó kiáltás, a végveszély vagy a kimondhatatlan 
fájdalom kiáltása, egy állatnak vagy embernek a 
kiállása, a kit megfojtanak, hasitolla át a levegőt 
s minden egyéb zajt, még a mennydörgés zaját is 
a patakokban zuhogó cső zajai is, még a vadul 
sivitó szélvész zaját is tulharsogva.

Öt perczczel utóbb a függöny mögötti világosság 
eltűnt, nyomban rá pedig újra kinyílt a gyári iroda 
ajtaja és a czikázó villámok fényében a küszöbön 
egy emberi alak volt kivehető.

Ez az alak egy középtermetű emberre vallott; 
vállain nehéz terhet vitt, melynek súlya alatt szinte 
meggörnyedt.

De a villáin elmúlt, a sötétség újra áthatolhatat- 
lanná vált . . . Semmi se volt többe látható, semmi 
se volt hallható.

Az eső tovább zuhogott, mig végre, körülbelül 
egy óra múlva, a vihar csillapulni, elvonulni kez­
dett, a mennydörgés mind távolabbról, mind gyen­
gébben, mind gyérebb időközökben volt hallható.

Mire a következő villám lénye hasította át a le­
vegőt, a gyárban már halotti csend uralkodott, a 
szomszédos lakás valamennyi lakója mélységes, bé­
kés álmát aludta; a lefüggönyözött ablakok mögül 
az éjjeli mécses halovány fénye küldte ki gyenge 
sugarait, de azért ott is az üdítő, frissítő, boldo­
gító álom ütötte fel tanyáját.

Ha egy idegen szemlélő akadt volna a közelben, 
azt bittó volna, hogy a titokszerü megjelenés csak 
álomkép volt vagy agyrém volt, melyet könnyen 
okozhatott az az ijedelem, melylyel az eget-föídel 
rázó menydörgés, a természetnek cs az elemeknek 
ez a forradalma jár.

VII. FEJEZET.

Hol van ö ?
A halott folyton ott fekszik gyászos ravatalán, 

de körülötte nincs senki.
A fizánalomraméltó kis árva ott fekszik anyja 

mellett, az ágy szélén. Alszik, mitsem tudva bol­
dogtalanságáról, első álmát aluszsza az örök álom 
oldalán.

Eugene nincs itt.
Talán nem bírta elviselni a halott tekintetét ?
Vagy talán ebben a kis szobában, ebben az 

álom-sulyu légkörben, szükségét érezte annak, hogy 
friss levegőt szívjon ?

Senki sincs immár körülötte, a ki birúlgatná 
magaviseletét, a ki számon kérné tőle cseleke­
deteit.

Végre kinyílik utczai ajtó nesztelenül, nagy óva­
tossággal s lépések hallhatók a lépcsőn.

Egy pillanattal utóbb megjelenik Gages az ajtó 
küszöbén.

Oly sápadt mint a halál, lábai inognak. . .
Tehát már megint ivott ?

szí, mini ha nem egy a felelőssége súlyát érző képvi­
selő tollából került volna ki, hanem egy Ba<*h-korszak- 
beli hivatalnokéból, a ki kezeit tördelve előáll és kife­
jezi aggodalmait, aztán egy erélyes tekintet, egy kéz­
mozdulat folytán egész lényében megváltozva, bizalmát 
hangoztatja, hogy végül kézcsókkal fejezze Lo mondó- 
káját. A jelentés is előbb az aggodalmakat adja elő, 
aztán hosszan elmondja, mily bizalommal viseltetik a 
kormány iránt, végül még arra is vetemedik, hogy an­
nak köszönetét fejez ki. Minthogy e javaslat nemcsak 
pártállásomnak nam felel meg, de még visszaesést iS 
mutat az 1867-diki alappal szemben, a javaslatot 41- 
talánosságban sem fogadom el. (Elénk hosszantartó he­
lyeslés a szélsőbaloldalon.)

Széchényi Aladár gr. : Kötelességemnek tartom 
az előttünk fekvő törvényjavaslatot, ámbár az ir;en sú­
lyos megterheltetcsekel involvál, tekintetbe véve a jelen­
legi nemzetközi viszonyokat: általánosságban a részle­
tes tárgyalás alapjául elfogadnom. (Elénk helyeslés jobb­
felöl.)

A törvényjavaslatban foglalt két módosításhoz szán­
dékozom hozzászólni. (Halijuk!) Az első módosítás i;z 
általános védkötelezetlség kezdetének az életkor 21-dik 
évében való megállapítása.

Ez az ország lakosságára nézve is előnyös, sőt nem­
zetgazdasági és népesedési szempontból is igen fontos, 
mert csakis kifejlődőit hadképes férfiak kerülvén soro­
zás alá, a nemzet fiatalsága íesli fejlődésében nem za­
vartatta, s ezáltal nemzeti munkaerőnk nem apasztatik, 
melyben gyérlakosságu hazánk amúgy is nagyban szű­
kölködik. (Helyeslés jobbleiül.)

Én ezen intézkedési még különösen magyar szem­
pontból is melegen üdvözlöm azért, mert általánosan 
tudva van, hogy az ország lakossága közül a magyar 
ajkúak, kik nagyobb részt hazánk áldásdus róna«ágit 
lakják, gazuagab jak lévén a felföld lakóinai, módjukban 
van gyermekeiket egészségesebben felnevelni. Es ennek 
természetes következménye az vala, hogy az első kor­
osztályból bevállottaknak túlnyomó nagy száma magyar 
ajkú volt. Ezen abnormis és minden esetre a magyar- 
ajkú lakosságot legjobban sújtó helyzetet — szerény 
felfogásom szerint — csakis ezen intézkedés által lehet 
igazságosan orvosolni.

A második életbevágó és lényeges módosítás az előt­
tünk fekvő törvényjavaslatban: az önkéntesi intézmény­
nek részbeni átalakítása.

Mai napság, midőn a czivilizáczió s hadi tudomány 
roppant elöhaladása következtében lőfegyvereink a leg­
nagyobb távolságra szórják az öldöklő ólmot, egyedül 
lelkesedéssel csatákat nyerni nem lehet. (Igaz! Úgy van! 
a jobboldalon).

Ezeket ligyelembe véve, s különösen figyelembe véve 
azon körülményt, hogy a tartalékos tisztek háborúban 
sokszor igen kényes és nagy felelősséggel járó helyzetbe 
juthatnak, midőn tapintatos és czélirányos vezetésüktől 
sokszor ezreknek jóléte függ: a véderő fejlesztése szem­
pontjából üdvösnek tartom azon intézkedést, hogy az 
egyéves önkéntes a tényleges szolgálat alatt a hadi tu­
dományokban való alapos kiképuzletése végett egyéb 
tudományokkal ne löglalkozhassék. (Helyeslés a jobb­
oldalon). Nagyon helyesen alkalmazható itt azon köz­
mondás, hogy kél urnák egyszerre szolgálni nem lehet. 
Tudjuk azt is, hogy úgy a közös hadseregnek, valamint 
a honvédségnek háborúban nagyszámú tisztekre van 
szüksége. Ezen ezéinak elérésére volna kimondandó, 
hogy az egyéves önkéntes, ki a tisztviizsgán megbukott, 
egy második évet tartozzék szolgálni a végből, hogy 
vagy a második esztendő végével a tiszti vizsgát jó 
credménynycl lutehesse, vagy pedig ha ezt nem akarja, 
vagy erre nem képes, a hadsereg egy a szolgálat köve­
telményeinek mindenképen meglelek) altisztet nyerjen 
(Helyeslés jobbfelöl).

Az egy esztendei szolgálatnak két esztendőre való 
terjesztése csak a hanyagot és korlátolt felfogású egyé­
neket fogja sújtani. És ez igazságos. Szemben azon 
nagy és az uj véderőtörvényjavaslat által még némi te­
kintetben növelt terhekkel, a melyeket az általános 
védkölelezettség a lakosság nagy zömére ró, még min­
dig legkisebbnek és igen csekélyeknek kell tekintenem 
azokat a követeléseket, melyeket a müveit osztály 
iránt támasztanak. A két esztendei szolgálat csak kivé­
telnek és buzdításnak tekintendő, hogy a czél minél tel­
jesebben, már az első esztendőben eléressék. Én az elő­
adottak alapján a vederé törvényjavaslatnak ezen intéz­
kedéseit mint jókat s czélszerücket, elfogadom. De hogy­
ha már egyrészről a vizsgálatot kötelezővé tesszük, ak­
kor másrészről adjuk meg fiatalságunknak az alk Imát 
bizonyos engedmények és könnyítések által, hogy ezt a vizs­
gálatot valóban jó sikerrel le is tehesse. A mi lialalságunkra 
nézve pedig a tartalékos-tiszti \ izsgálat sikeres letétele csakis 
azon körülménytől függ, hogy az illető Lirja-e kellőleg 
a német nyelvet, vagy nem. Már pedig be kell valla­
nunk, — beismerem szégyenünkre (Zaj a szélsabalolda- 
lon. Élénk felkiáltások: Óhó ! Halljuk!), hogy fiatalsá­
gunk nagyobb része a nemet nyelvet nem bírja. (Moz­

gás
nem

De hisz a korcsmák ily késő időben be vannak 
zárva!

De meglehet, hogy még nyitva volt egy, miután 
ünnep volt, és elment egy pohár bort inni, hogy 
bátorságot merítsen a jövőre nézve.

Egyenesen az ágy felé tart, de itt nem a felesé­
gének holttestére veti szemeit, «öt ellenkezőleg, 
még keményebb, még vadabb kifejezesse! fordul 
el tőle.

Az ember megesküdnék, hogy a halott feleimet 
gerjeszt benne.

Fölveszi kis leányát cs sokáig nézi, kétségbe­
esetten, magánkívül.

— Nem akarok Franeziaországban maradni, 
mondá végre: a magány, a barátok, a regi szoká­
sok . . . mindez rossz végre vezetne! Elutazom 
holnapután Amerikába. Igen, elutazom, hacsak 
nem . . .

Az ajtó fele tekintett, mintha valami neszt hal­
lott volna, mintha megijedt volna valamitől.

Néhány perez múlva visszanyeri nyugodtságát é.- 
leánva fele fordulva, igy folytatja:

— Nem vihettek magammal, szegény gyerme­
kem, ki már eddig is annyiba kerültél nekem1 
Meg kell válnunk egymástól! De nem akarlak daj- 
kaságba adni, nem, sohasem 1 Ma felügyelet nélkül 
hagynálak, a dajkád rosszul bánna veled, nem vi­
gyázna rád, nem ápolna, nem gondozna. ... Es 
Iliikor aztán megint visszajönnék, hogy u.jra ma­
gamhoz vegyelek, akkor a hült helyedet találnám! 
Nem, gazdagnak, boldognak, szeretettnek akarlak 
tudni! . . . Jer, szerelmein, jer! . . .

Eugene újra távozott, de magával vitte gyer­
mekéi.

Még most se bírta szemeit a halottra vetni.
A kert fele távozott, átlépett az alacsony keríté­

sen, mely a pavillonl a gyári parktól elválasztotta 
és egyenesen Chaniersék lakása felé tartott.

Eugene szaporítja lépéseit és megállapodás nél­
kül. habozás nélkül tart előre.

Először is kitünően ismeri a telepnek minden 
egyes zugát, aztán még mindig koromsötét éjszaka 
van és még most is esik, noha a vihar megszánt 
tombolni.

Biztos lépéséről látszik, hogy határozott terve van.
Ki nyitja a kis ház ajtaját, mely nincs kulcscsal 

bezárva, aztán leveti czipöil és minden neszt ke­
rülve folytatja útját.

Most hallgatózik. . . .
A kis házban a legmélyebb csend uralkodik.
Az előcsarnokban gyenge gázfény ég. mely elég 

világosságot ad, hogy az ember tájékozhassa ma­
gát. a nélkül, hogy jobbra-balra valamibe üt­
köznék.

Mégegyszcv, utoljára hallgatózik.
— Valamennyien fáradtat, mondja magában; 

késő éjjel van, az egész ház alszik. A kis lányt 
valószínűleg Zsuzsánna őrzi; az ö korában mély 
álomba merül az ember . . . nem fog engem ész­
revenni!

Honnét tudja Eugéne, hogy Chanierséknál is egy 
leányka született ma?

(Folytatása következik.)

benői

done
~okb|
Mag{
honv
alapi
érőéi
monl
nalri
gáflol
mell!
inagj
győz
ki rid|

(Éld

közel
feleli

alatl

“ggq

felöli

sam|



1889
érző képvi- 

Bai'h-korszak- 
t áll és ki fe­

let, egy kéz- 
|va, bizalmát 

be mondó­
ját adja elő, 

viseltetik a 
, hogy an- 

l!at nemcsak 
li.'Szaeaést is 
jmistotot 41- 
(rzantartó be­

inek tartom 
az i.-en eu- 

téve a jelen- 
tan a részle- 
fiiyesl. d jobb­

éhoz azán- 
liódositás az 
étkor 21-dik

süt nem­
igen fontos, 

írülvén soro- 
i nem za-
apasztatik, 

(nagyban szü-

lagvar szem- 
írt általánosan 
lül a magyar 

lus róna*ágát 
1, módjukban 

|ni. Es ennek 
az első kor- 

Izama magyar 
a magyar­

let — szerény 
lés által lehet

isitás az előt­
ti intézménv-

ladi tudomány 
Jvereink a leg- 
l;not, egyedül 
gaz! Úgy van!

felembe véve 
ík bábomban 

áró helyzetbe 
vezetésüktől 

llesztése szem­
et, hogy az 

itt a hadi bi­
cegett egyéb 

|\eslés a jobb­
itt azon köz- 

(Int nem lehet, 
inek, valamint 

tisztekre van 
kimondandó, 

|én megbukott, 
«égből, hogy 
i vizsgál jó 

:t nem akarja, 
i/.olgáiat köve- 
.isztel nyeljen-

Iztendöre való 
igásu egvé- 

szemben azon 
meg némi te- 

az altalános 
ró, még rain- 

|ell tekintenem 
élt osztály 

at c.-ak kivé- 
ezél minél tel- 

Én az élő­
ink ezen intéz- 
ladom. De hogy 

tesszük, ak- 
az alk Inat 

jaogy ezt u vize­
li liaiaKagunkra 
is letétele csakis 
dna-e kellőleg 
be k> 1 valla- 
szélsabalolda- 
hogy liatalsá- 
bilid. (Moz-

bc vannak

|t egy, miután 
inni, hogy

inéin a Iclese- 
íllenkezöleg, 

Izéóscl fordul

íalott félelmet

izi, kétsegbe-

m maradni, 
a regi ízoka- 

line! Elutazom 
jtíom, hacsak

mi neszt hal­
omitól.
ugodtsagat és

lény gyérme- 
.ilUi nekem! 
akarlak daj- 

l'yelet nélkül 
•óled, nem ví­
vna. . . . És 
ogy újra ma­
it találnám! 

Itnek akarlak

la! vitte győr­

it a vetni, 
líc.sony kerité- 
I elválasztotta 
laHott.
lállapodás nyí­

rnek minden 
eisötet éjszaka 
I a- megszűnt

i:ott terve van. 
lines kulcscsal 
Idén neszt ke-

hralkodik. 
ég, mely elég 

[ózhassa ma­
valamibe út­

ija magúban;
A kis lányt 

[órában mély 
bg engem ész-

tséknál is egy

18S9
gás a szélsőbaloldalon. Felkiáltások : Széchényi István 
nem azt tanította!) Hány mágnás beszél magyarul.

De én a hibát nem n fiatalságban keresem, hanem a 
helytelen pedagógiai rendszerben, mely]vei nálunk a né­
met nyelvet tanítják. Midőn az n magyar fin családi 
körében soha, vagy csak elvétve hal! német szót (Elénk 
felkiáltások a szélsőbaldalon: Helyes! Már úgy volna! Hall­
juk ! jobblclöl) az iskolában betenkint csak 2 órát szentel­
nek a német nyelv tanítására és ebből kifolyólag az érett­
ségi vizsgálatnál sem követelik e nyelv tökéletes bírá­
sát (Helyeslés a szélsőbaloldalon!, akkor majdnem n le­
hetetlenségek közé tartozik, hogy az a magyar ifjú, a 
ki pl. I lebreczenben vagy Nagyváradon végzett iskolát, 
egy rövid esztendő alatt oly tökéletesen elsajátítsa e 
nyelvet, l.ogy az abstrakt katonai tudományokban me­
lyekről azelőtt sohasem hallott, folyókon vari kifejezhesse 
magát. (Nyugtalanság és zni a szélsőbaloldalon. Hall­
juk! Halljuk! a jobboldalon.) S ebből a tekintetből 
csakis melegen üdvözölhetem azon rendeletet, melyet a 
közoktatásügyi miniszter ur kibocsátott. (Helyeslés a 
jobboldalon. Nagy zaj és nyugtalanság a szélső balol­
dalon,)

A mi* paedagogiai rendszerünk e tekintetben meg 
nem változik, addig, szerény felfogásom szerint fiatalsá­
gunkra nézve, csak is a nyelv kérdésében lehel a tiszti 
vizsgálatot megkönnyíteni. Es őszintén megvallom, hogy 
az igen t. honvédelmi miniszter ur nyilatkozatai, melye­
ket a véderő bizottság tanácskozásai alkalmával ezen 
kérdésben tenni szives volt, engem gyakorlati szempont­
ból tökéletesen megnyugtattak, mert a t. miniszter ur 
kijelentette, hogy az újításaiban meg lesz minden arra 
nézve, hogy azért, mert valaki a német nyelvet teljesen 
nem bírja, a tiszti vizsgálaton nem fog megbukni és 
bogy a német nyelvben való gyakorlatlanság mellett is 
a tiszti vizsgálatot le fogja tehetni, ha cask egyáltaljá- 
ban semmit sem tud a német nyelvből. És ebben gya­
korlati szempontból megnyugodhatunk, mert a német 
nyelv a közös hadseregnek szolgálati nyelve, a kölcsö­
nös megértés közege lévén, minden tisztnek legalább is 
annyira kell azt bírnia, hogy magát érthetően kifejez­
hesse a mennyire a szolgálat feltétlenül igényli.

Őszintén megvallom, szívesebben látnám és nagyobb 
garaneziákat találnék abban, ha a nyelv kérdése magá­
ban a törvényben lenne körülírva és minden tekintet­
ben biztositva, miért meg vagyok ugyan győződve a 
mérvadó katonai körök jóakaratáról, de azt mégis figye­
lembe kell venni, hogy a törvényt nem csak ezen esz­
tendőre alkotjuk és jöhetnek viszonyok, midőn az uta­
sításokban foglaltakra nein fognak oly súlyt fektetni, 
mint a miaut ezen ionios kérdés valóban megér­
demel.

De nem hallgathatok el még egy körülményt, t. i. 
hogy a nyelv kérdését — a mint hogy minden érem­
nek két oldala van — nemcsak gyakorlati, de közjogi 
oldalúról is figyelembe kell venni. És itt sajnálattal kell 
kijelentenem, hogy a mennyire annak gyakorlati oldalát 
megnyugtatónak találom, annyira aggodalmakat ébreszt 
bennem annak közjogi része. (Halljuk ! Halljuk! balfelöl.) 
óiért az utasításokban ki lenne mondandó, hogy azon 
egyéves önkénteseknek, kik a német nyelvet tökéletesen 
nem bírják, saját anyanyelvűk használata volna megenge­
dendő. Már most akár magába a törvénybe, akár az utasítá­
sokba, tétetik e nyilatkozat, nem vagyok képes belátni, hogy 
Magyarország mint politikai nemzet, melynek nemzeti 
honvédsége van magyar vezényszóval, melynek közjogi 
alaptörvényeink szerint jogosított államnyel,e van, mivel 
érdemelte meg, hogy ezen államnyelv az osztrák-magyar 
monarchia egyéb nemzetiségeinek nyelvével egy színvo­
nalra helyeztessék ? (Tetszés balfelöl.) Ez szerény felfo­
gásom szerint közjogi sérelem, államnyelvünk határozott 
mellőzése és ignorálása volna s ez ellen szerintem a 
magyar törvényhozásnak óvást kell emelni. Meg vagyok 
győződve arról, hogy ez ép oly kevéssé lehet apostoli 
királyunk szándéka, mint a hogyan bizton hiszem, hogy 
az igen t. honvédelmi miniszter ur sem fog mereven az 
eredeti szöveghez ragaszkodni és hozzá fog járulni azon 
határozati javaslathoz, melyet az iránt a véderőbizottság 
többsége a t. ház elé terjesztett.

Dolgár Ferenez a véderöbizotlságban az előttünk 
fekvő törvényjavaslatot elfogadta általánosságban, mig 
itt a kópviselüházban, mint tegnap láttuk, az ellenkező 
véleményt nyilvánította. (Mozgás a baloldalon.) Az előt­
tünk fekvő törvényjava-latot mint édes hazánk s a 
trón biztonságára szükségeset és a véderő fejleszté­
sére üdvösét magamévá teszem, ajánlom a véderő- 
bizottság határozati javaslatát elfogadásra. (Élénk he­
lyeslés a jobboldalon.)

Bolgár Ferencs: Személyes kérdésben kérek szót. 
(Zaj. Halljuk !) Münnich Aurél előadó ur tegnapi felszó­
lalásában és Széchenyi Aladár gróf képviselő ur ma azt 
azt állítást tették, hogy én a véderöbizotlságban a tör­
vényjavaslatot általánosságban elfogadtam, a házban 
pedig nem fogadtam el. Kijelentem hogy ez az állítás 
egyszerűen nein áll. Én a véderöbizotlságban nem 
mondtam sem azt, hogy a törvényjavaslatot elfogadom, 
sem azt, hogy nem fogadom el, hanem kijelentettem, 
hogy tekintettel a törvényjavaslat fontosságára és tekin­
tettel sok katonai előnyére, I ajlandó vagyok a részletes 
tárgyalásba bele menni a bizottságban, de egyes módosításo­
kat fogok tenni, és ezek elfogadásától teszem függővé 
szavazatomat a házban, (Élónk helyeslés balfelöl.) Ugyan­
ezen szavakat használtam és a módositványokat a bi­
zottságban meg is tettein, do a legkisebb előzékenysé­
get nem találtam velük szemben é i nem fogadtattak el. 
Azt hiszem, a t. ház nem találhatja mkonzekvensnek, 
hogy mikor a módosítások elfogadásától tettein függővé 
szavazatomat, a törvényjavaslatot nem szavaztam me«. 
(Élénk helyeslés balfelül.)

Appooyi Albert gr.: (Halljuk! Halljuk!) Midőn a 
velem egy párton lévő és pártunkhoz ugyan nem tar­
tozó, de ezen kérdésben velünk egyetértésben álló több 
t. képviselőtársain megtisztelő bizalma folytán a napi­
renden lévő tárgyhoz általánosságban hozzászólok, hogy 
közös meggyőződésünknek kifejezést adjak, ét zeni azon 
felelősség súlyát, mely reám nehezedik; érzem azon 
aggodalom súlyát, hogy talán egyéni fogyatkozásaim 
fogják meggátolni azt, hogy sikerüljön oly kézzel fogha­
tóvá tennem és uly éles világításba helyeznem a tör­
vényjavaslat által teremtett helyzetet, az abban foglalt 
veszélyeket, mint a minőknek én azokat magam elolt 
látom. S azért legczólszeriibben vélek eljárni aknor, 
midőn a tárgy fejtegetésébe a magaméból minél keve­
sebbet vegyitek, de a szót átengedem magának az ügy­
nek, azon tényeknek, melyek részint a törvényjavaslat 
szakaszaiból, részint abból, a mi aoban nem foglaltatik, 
részint abből, n mi azzal egyidejűleg teendő volna és 
elmulasztatik, minden ékesszólásnál világosabban be­
szélnek. (Halljuk ! Halljuk !) Midőn mindezeket a ház elé 
állítom, kerülve minden rheiorikai díszítést, a hatást 
kizárólag az ügy erejére és a ház tagjainak lelkiisme­
retére bízom. (Elénk tetszés balfelöl. Halljuk! Halljuk!)

Mindenekelőtt azonban egy érv súlyával kell tisztába 
jönnünk, mely úgy ennél a tárgynál, mint az ezzel ro- 
konterriiészotii tárgyaknál, azzal az igénynyel lép elénk, 
hogy előtte minden ellenvetés és aggodalom meghajol­
jon: és latolgatni akarom, hogy ezen éiv mennyiben 
alkalmazható a jelen törvényjavaslatra és mennyi­
ben nem.

Ez az érv a külügyi helyzet.
Én elismerem ennek az érvnek súlyát, itt ezen tárgy­

nál is : de nem abban az értelemben, a melyben azt 
elismertem és annak engednem kellett azoknál a rend­
kívüli hiteleknél, a melyek részint c ház elé, részint a 
delegáeziók elé imminens háború veszélyének hutása 
alatt terjesztettek abból a czélbúl, hogy a fennálló szer­
vezet teljes liarczképességének a mozgósítás minden 
előfeltételének minden még létező akadálya elháritlas- 
sék. Abban a helyzetben oly követelésekkel szemben, 
u melyeknek egész hatásukban rögtön kellett érvénye­
sülniük, elnémultak olykor az alkotmányos forma iránti 
aggodalmak is.

De t. fiáz, ezen törvényjavaslat tárgyalásánál a kül­
ügyi helyzet abban az értelemben elhatározásainkra be- 
lolyést nem gyakorolhat, (ügy van 1 Úgy van 1 bal­
felöl.;

Monarchiánk — hála istennek — a mai törvény alap­
ján is védképes állapotban van. Nem is állítják egy 
oldalról sem. jfhogy most imminens veszély fenyegetné 
határainkat. Itt nem egy pillanatnyi helyzet, hanem csak 
azon általános európai helyzet gyakorolhat elhatározá­
sainkra döntő befolyást, a melynek súlyát — sajnos — 
valószínűleg még éveken át fogjuk érezni s a mely egy­
részt az összes európai hatalmuk nagy katonai készülő­
déseiben, másrészt a megoldandó kérdések súlyában bir 
alappal, ily általános értelemben elfogadom az európai 
íelyaetut. mint elhatározásainkra nézve mérvadó érve1;

EGYETÉRTÉS. SZOMBAT, JANUÁR 12.
zn a ^0r azutón» részint mert egy állandó helyzettel 
állunk szemben, részint mert azok a katonai reformok, 
a melyek a javaslatban foglaltatnak nem pillanatnyi ha­
tályra számitvák, hanem csak lassanként fogják hatáso­
kat a véderőre érvényesíteni, a külügyi helyzetből vett 
ezen érv semmi egyébre nem indíthat bennünket, mint 
■* ,ni dolog természetéből folyik: hogy iparkodjunk az 
állandóságnak minden attribitumávnl felruházott, lehető­
leg egészséges, jó megoldást találni azon organikus tör­
vény alkotási feladatnál, a moly előttünk fekszik. (Élénk 
helyeslés balfelöl.)

Így tekintve a dolgot, tagadhaManul annak, hogy a 
véderő kérdését helyesen megoldjuk, egyik mérvadó 
vezér szempontja a monarchia katonai erejének lehető­
leg kifejtése. Ez az egyik mérvadó szempont és emuk 
a szempontnak úgy én, mint elvbarátaim a lehetőség 
haláráig készek vagyunk a legteljesebb mértékben meg­
jelelni. Készek vagyunk lovábbá az 1867-iki kiegyezés 
híveiként, de azért is, mert a hadszervezetnek teljes 
felbontására bármely időt kedvezőbbnek tartanék, mint 
épen a mostani, ezeket a reformokat a létező hadszer­
vezet alapgondolatán belül a hadsereg közössége alap­
ján eszközölni. (Helyeslés a baloldalon.) E tekintetben 
tehát t. ház, a katonai érdekek teljes méltánylása te­
kintetében a fennálló közjogi intézmények teljes respek­
tálása tekintetében a mi álláspontunk és a törvényjavas­
lat álláspontja közt eltérés nincs.

Az libán I. ház a véderő sokkal nagyobb tényező n 
nemzet életében, semhogy azt kizárólag és cgyoldalulng 
katonai szempontból lehessen megbírálni. (Úgy van! a 
bal- és szélső baloldalon.) A véderő kérdésének s azzal 
összefüggő minden kérdésnek befolyása van a nemzeti 
életnek ma.dncni minden ágára és egészséges, az állan­
dóság garaneziájával ellátott, söl, hozzáteszem, katonai­
lag is üdvös reIormot csak akkor fogunk alkotni, ha oly 
müvet létesítünk, mely a midőn a tisztán katonai szem­
pontoknak is megfelel, egyszersmind a nemzeti élet min­
den ágára üdvös és áldásos lesz. (Úgy van! Úgy van I 
a baloldalon és n szélső hátoldalon.;

Ebből a szempontból minden habozás nélkül kimon­
dom, hogy I ár Bolgár Ferenez t. barátommal együtt 
elismerem, hogy a törvényjavaslatnak számos katonai 
intézkedése czélszerii, olyan, a mihez lm külön állana, 
szívesen hozzájárulnék; a törvényjavaslat intézkedései­
nek helolyását, ha törvénynyé válik, nemzeti életünknek 
majdnem minden ágára annyira károsnak tartom, hogy 
én ebben az összeköttetésben a legegészségesebb kato­
nai reformokat sem fogadhatom el s a törvényjavaslat­
hoz általánosságban sem járulhatok hozzá. (Élénk he­
lyeslés a bal és szélső baloldalon.) Ezen állításomat 
igazolni tartozom t. ház. (Halljuk! Halljuk!)

Először is a pénzügyi szempontot akarom megvilági* 
tani, vagy jobban mondva konstatálni, hogy a ház a 
javaslat pénzügyi következményeire nézve tefiesen ho­
mályban van. (Igaz! Úgy van! a hal és szélső balolda­
lon) Es ez alkalomnál nam maradhat megróvás nélkül 
a t. pénzügyi bizottságnak az a példátlan künnvelmü- 
sége, inelylyol ezen hozzá utasított ügyet tárgyalta. 
(Úgy van ! Úgy van! a bal és szélső baloldalon. 'Moz­
gás a jobboldalon.)

A t. pénzügyi bizottság hivatva lelt volna n kormány 
indokolásának hiányait pótolni, hivatva lett volna kide­
ríteni, hogy mik lesznek ezen törvényjavaslat életbelé­
pésének pénzügyi következményei. (Igaz! ügy van! a 
bal és szélső baloldalon.)

Ks mit lett a t. bizottság ? At. pénzügyi bizottság 
megelégedett egy minden indokolás nélkül lett minisz­
teri nyilatkozattal, mely szerint a javaslat összes pénz­
ügyi következményei mindössze egy fél millió forint 
többkiadósban fognak nyilvánulni az egész hadseregre 
nézve. Megelégedett ezzel a nyilatkozattal, akkor, mi­
kor e nyilatkozat a benső valószínűtlenségnek legmaga­
sabb fokában szenved. (Úgy van! Igaz ! a bal és 
szélsőbaloldalon.) .Mert ha az ujonczjutalék létszámát 
évenkint kétezerrel szaporítjuk, a mi bárom évi szolgá­
lat mellett közel huszonogyezeret tesz, deelractis declra- 
bendis: ha egyúttal a póltartnlékot nagy mértékben 
szaporítjuk, és ha a póttartnlékra nézve a háromszor 
ismétlődő hadigyakorlatok inlézményét hozzuk be; ha az 
államkincstár elesik a hndmentességi adó egy részétől ama 
póttartalékosok után, a kik az eddigi rendszer szerint 
minden szolgálattól mentesek voltak és ezentúl mint 
póttartalékosok hadmentességi adót nem fizetnek, és 
azután mindezen intézkedések eredménye gyanánt az 
állillatik, hogy ez a monarchia mindkét államát együtt 
véve csak nüO ezer forinttal fogja terhelni: akkor ez 
t. ház oly állítás, mely meglehet, hogy igaz, — én nem 
tudom — de mindenesetre szoros indokolásra szorul. Es 
bugyim ez a valószínűtlenség a szakbizottság által minden 
indokolás nélkül elfogadtatik egyszerűen a miniszteri fele­
lősségre való hivatkozással, akkor nem túlságosan szigorú, 
de igenis megérdemelt az a szó, melyet a bizottság eljá­
rására alkalmazlain: hogy ez az eljárás ily nagy fon­
tosságú figygyel szemben példátlan könnyelműség. 
(Elénk helyeslés balfelöl.) Szerintem a t. ház ugyan 
ebbe a hibába esnék, lm bővebb és teljes pénzügyi fel­
világosítások nélkül megszavaznám a javaslatnak azon 
tisztán katonai intézkedéseit, melyek ebben czéloztat- 
nak. Mert katonai szempontból sem áll feltétlenül az a 
mondás, hogy minél több katona, annál jobb, hogy 
minden létszámemelés, a hadsereg egyes alkotó elemeinek 
minden számszerinti tágítása okvetlenül a katonai erő 
gyarapítását foglalja magában. Szorosan mérlegelni 
kell a pénzügyi következményeket két tekintetből, ab­
ból a tekintetből, vajon az államnak pénzügyi ereje el 
fogja-e bírni azt, hogy a fejlődés inlenzivitása kö­
vesse azt a kiterjesztő fejlődést, mely a javaslatban 
foglaltatik. Meri hogy lm az állam pénzügyi ereje 
azSinlenzivitás utján összeroskad és nem képes utói­
éin! az extenziv fejlődést, akkor ezzel a hadseregnek 
nem használtunk, lmnem ártottunk. (Helyeslés balfelől.) 
Es mérlegelni kell azt is, hogy vajon az az áldozat, 
mely egy kellő a ányban álló extenziv:fejlődéssel együtt 
jár, az ország által pénzügyi ösazeroskadás nélkül el­
hárítható o ? Mert lm az ország pénzügyi erejét túl ha­
ladja, lm annak alkalmazása a pénzügyi összeroskodást 
vonja maga után, akkor megint nem tettünk egy helyes 
és üdvös lépést a hatályos védelem biztosítására, mert 
ismétlem, itt állandó természetű intézkedésekről van 
szú és a védelem háború esetében nagy mértékben ve­
szélyeztetve volna, ha a háború e monarkhiál alkotó 
két államot már a béke áldozatai által pénzügyileg meg­
fontolt állapotban találná. (Helyeslés éa tetszés balfdlöl.)

Így tollút nem vagyok azon helyzetben, hogy a ja­
vaslatnak ezen két katonai lőintézkedéseire, a létszám 
megszorításra és a póttartaléknak ily mértékű szaporí­
tására nézve, ámbár a póltartaléknnk bizonyos szaporí­
tását katonai szempontból feltétlenül helyes intézkedés­
ül k éli mer m — mondom, nem vagyok azon helyzet­
ben, hogy már csak ezen szigorúan katonai intézkedé­
sek elfogadása iránt nyilatkozzam, mert nem vagyok 
tisztában s hitelesen felvilágosítva azoknak pénzügyi 
következményei iráni és igy tehetem meg azt a mérle­
gelést, melynek megtétele nélkül magának a védelem- 
szempontjából sem tudnék megnyugvással a javaslat 
ezen részéhez hozzászólunk 

T. ház ! A javaslat pénzügyi következményeire nézve 
csak egy sűrű homályt konstatáltam. Menjünk tovább. A 
javaslat egyik leglényegesebb iniézkodóse az egyéves 
önkéntes! intézmény súlyosbítsa, társadalmi életünkre 
nézve oly káros kihatású, hogy meggyőződésem szerint 
annak Bolgár Ferenez t. barátom tegnapi előadása sze­
rint n katonai értéknek igen csekély mérvére leszállított 
eredménye tekintetbe sem jöhet azon pusztító hatással 
szemben, a melyet az, esetleg a hazai intelligenezia kö­
rében előidéz. Nem akarok ismétlésekbe bocsátkozni s 
azért nem akarom ezen kérdést, mely tegnap egész ki­
terjedésében alaposan tárgyaltaiéit, újból feleleveníteni, 
hanem csak némely ellenvetésekre akarok válaszolni, a 
melyek álláspontunkkal szemben és a javaslat álláspont­
jának védelmére tétettek. (Halljuk ! Halljuk !) Ezen érve­
lések közt a legsajátságosabb az, a mely az egyenlőség 
elvére fekteti a javaslat ezen intézkedésének indokolását. 
(Derültség a baloldalon.)

Egészen el akarok tekinteni ezen érvelésnek az egyé­
nekkel kapcsolatba hozva kiderülő humoriszlikus olda­
lától ; egészen cl akarok tekinteni attól, hogy ha az 
ember azokat az igen tiszteletreméltó tényezőket, a me­
lyeknek mi ezen javaslatot köszönhetjük, a legszélesebb 
denn^tráczin és a franczia radikalizmus hirdetőivé tesz- 
rzük, (Derültség balfelöl.) ezt lehetetlen másnak, mint a 
most megkezdett farsang hangulatának tulajdonítani. 
(Úgy van! balfelöl.) Ettől a Immorisztikus mellékoldalá- 
lól a dolognak teljesen el akarok tekinteni, és nem aka­
rok Gambetla emlékének ezen javaslat szerzőivel való 
összeköttetésbe hozatala felett ólczelni. Magát a dolgo

akarom kutatni, azon egyenlőség érv értékét, miután 
az bizonyos tetszetősséggel és hangzatossággal bir. (Hall­
juk! halljuk!)

Először is, ha az egyenlőségnek azt a rideg mértékét 
akarjuk alkalmazni a hadi szolgálatra, mely az egyszerű 
egyformaságban nyilvánul, akkor törüljük el mind a 
két honvédséget, törüljük el a póttartalékot, töröljük el 
a hadsereg és véderő egész tagozatát, melyből az áll, 
mert ott a legkirívóbb egyenlőtlenségek nyilvánulnak a 
szolgálat kötelezettségében. (Úgy van ! ballelől.) En el­
vileg tartom az egész okoskodást olhibázotlnnk. Szerin­
tem a kérdésnek elvi alapja ez (Halljuk ! Halljuk !) Mi­
ben áll és mire irányul az általános védkötelezettsóg ? 
Megmondja n szó maga. A hazának védelmére. (He­
lyeslés balfelől. Halljuk ! Halljuk !) Ez egy kötelezettség, 
a mely a maga gyökerében egyenesen a háború esetére 
irányul. (Igaz ! Úgy van! balfelől.)

Halháboru sohasem fenyegetne az államot, akkor csak 
megsznporitutt csendőrséget kellene tartania helnyugatom 
biztosítására. (Úgy van! halfelöl.) Hadsereget csak a háború 
cselére való tekintettel tartunk és az általános védktitele- 
zeltség azt jelenti, hogy háború esetén minden fegyver­
fogható ember tartozik a hazának védelmében szemé­
lyesen résztvenni. (Igaz! Úgy van! balfelöl,) a békében 
való szolgálat kötelezettsége mit jelent ? Azt a kedvte­
lést jelcnii-e ez, hogy minden honpolgárt bizonyos éve­
ken át megnyomorítsunk a hivatásán kívül álló szolgá­
lattal, vagy pedig katonásdit aknr-c ez jelenteni ? (Hall­
juk! Halljuk!) Nem. Ez semmi egyéb, mint a háború­
ban teljesítendő kötelezettség előfeltételeinek megszer­
zése. (Úgy van! ballelől.) Minden szolgalat a békében 
csak azért és annyiban bir jogosultsággal, a mennyi­
ben nélkülüzhellen a háborúban teljesítendő szolgá­
lat megtanulására. (Élénk helyeslés a baloldalon.) Ha 
tehát valaki magasabb értelmi színvonalánál és 
képzettségénél fogva rövid idő alatt képes elérni a kép­
zettségnek azt a fokát, mely öt teljesen képessé teszi 
arra, hogy háborúban a védelem igényeinek megfelel­
jen, akkor nem privilégiumot képez, hanem a dolog 
természetéből folyik az, hogy o kötelezettségnek béké­
ben fennálló előzményeit rövid idő alatt teljesíthesse. 
(Elénk helyeslés a bal- és szélső baloldalon.) És hogy 
ez mennyire igy van, bizonyítja az is, hogy hiszen szol­
gálati időben való egyenlőtlenségek nem csupán az 
egyéves önkéntesek eseteiben merülnek fel; hiszen e 
szabadságolások is erre vannak alapítva. A mely katonai 
egyénnél meggyőződik a parancsnokság, hogy rövid idő 
alatt teljesen kiképezett katona vált belőle, azt haza 
küldik. Ez a túlzó radikalizmus theoriójára alapított 
egyenlőség! érv, a mily sajátságos, lm eredetét tekint­
jük, ép annyira alaptalan, lm a dolgot ethikai alapjára 
visszük vissza.

Azonkívül t. ház no méltúztassék elfeledni, hogy hu­
zamos szolgálati idő egészen mást jelent oly egyénnél, 
a kinek kenyérkereseti forrása az egyszerű testi munka, 
ki midőn attól elvilelik, azon három év alatt, mely 
alatt szolgál, az államtól fizetést húz, attól ellartatik, s 
három év után megint ott kezdheti, a hol elhagyta s e 
félbeszakításnak további következményeit nem igen érzi. 
S egészen más a kötelezettség oly egyénnél, kini-k pá­
lyája, kenyérkeresete csak folyton fejlődő tanulmány és 
gyakorlat különböző stádiumán keresztül érhető el. 
(Elénk helyeslés balfelül.) A mi nz egyiknél egyszerűen 
néhány éven át tartó — megvallom, hogy igen súlyos 
kényelmetlenség, az a másiknál esetleg az egész élet­
pálya elrontása. (Úgy van I balfelöl.) Most no méltúztas­
sék elfeledni, hogy a második önkéntesi évvel a dolog 
nincsen befejezve. Az lö8S-ik XVIII. lürvónyczik ér­
telmében a hadügyi kormányzat az első éves tar­
talékosokat még egy további szolgálati évre hív­
hatja be. Most tessék elgondolni, mi lesz a kenyérkere­
seti pályához úgy is nehezen eljutó ifjúból és csa­
ladjából, lm azon idő, melyen át a kenyérkeresetnek 
még csak küszöbén áll, esetleg három évre ineghosz- 
sznbbittatik. (Igaz ! Úgy van ballelől.) Megemlítette teg­
nap Vadnay képviselő ur, hogy intelligenezia, azaz oíy 
egyének, kik magasb tanulmányokat végeztek és az ezek­
nek megfelelő igényekkel lépnek fel az élettel szemben, 
inkább sok van nz országban és hogy innen nagy, ve­
szedelmes, intellectually, proleláriatus származik. Ez, 
sajnos, igy van. Talán nem is lehel má-kép. Egy gyor­
san fejlődő állam fejlődésének bizonyos sládiu i ában 
teljesen lehetetlen, hogy az életnek és a kereseti forrá­
soknak azon sokoldalúsága, mely a kulturális intézmé­
nyekből odatóduló ifjúságot befogadhatja, ép oly gyor­
san fejlődhessék, mint maguk a kulturális intézmények. 
Ez átmeneti stádiumban szenvedünk mi is, melyet röviden 
igy lehet jellemezni: Az értelmi munka iránti kereslet sok­
kal kisebb, mint az értelmi munka kinalata. De mily 
összefüggésben áll a dolgok ezen állapota a törvényja­
vaslat azon rendelkezésével, mely ha kedvező eredményt 
ér el, az ifjút a tartalékos tiszti-vizsga letevésére buz­
dítja, ha pedig a kedvező eredmény elmarad, az intelli­
gens ifjúság kenyérkei eső epocháját két — talán három 
évvel későbben éri el ? Vajon ezen intézkedés szaporí­
tani fogja-o az intellectually munka keresletét V Hiszen 
a tartalékos tiszti minőség nem életpálya, hanem csak 
készültség háború esetére: béke idején azonban sem 
kenyeret, sem állandó foglalkozást az illetőnek nem ad. 
Vagy ez az intézkedés talán kevesbíteni fogja az intel­
lektuális munka kínálatát? Erre az, a dolog" természete 
szerint semmi befolyással sem lehet, hanem egyszerűen 
mindazokat a fiatal embereket, kik úgyis nehezen várják, 
hogy a kenyérkeresetet elérhessék, a kiknek százai, ezrei az 
ország mindennemű hivatalában és pénzintézeteinél évekig 
ingyen dolgoznak abban a reményben, hogy a legköze­
lebbi üresedés alkalmával czéljukat elérhetik, sok eset­
ben ezen várakozási stádiumban egy — sőt két évvel 
tovább fogja fentarlani. (Élénk helyeslés a bal és szél- 
söbaloldalon.) Egészen más dolog az 1. képviselőház, 
a mely nz intelligenezia ezen kínos és nehéz helyzetén 
segítene. Segítene igenis az, ha a hivatásszerű tiszti pá­
lya elnyerése könnyűiéinek meg nekik. (Élénk helyeslés 
a bal és szélsőbaloldaton.; És én, t. képviselőim, a 
mai viszonyok között igazat adok mindazoknak és részt 
veszek akeziójukban, a kik a haza fiatalságai a tiszti, 
a hivatásszerű katonai pályára buzdítani kívánják. Elis­
merem, hogy van itt hiba a mi társadalmunkban, hogy 
ezen nemes pálya iránt a kellő rokonszenv hiányzik és 
hogy ez észlelhető még ott is, a hol nemzeti
vagy nyelvi nehézségek nem forognak fenn, — a 
honvédségnél. Ez a valóság, melyet el kell is­
merni és el is ismerem. (Tetszés) De mi folyik 
ebből ? Ha a hajlandóság társadalmunkban nincs meg, 
ebből nem folyik az, hogy mi mint képviselők, kik tör­
vényeket alkotni és intézményeket teremteni vagyunk 
hivatva, csak prédikáljunk nz illetőknek, (Igaz I Úgy 
van 1 a bal és szélső baloldalon) lmnem nekünk oly 
intézményeket is kell egyszersmind alkotni, melyek ezen 
pályának elismerései könnyebbé és kellemesebbé teszik 
(Élónk helyeslés a bal és szélső biloldalon.) Minél ke­
vesebb a hajlandóság egy különben szükséges pályára, 
annál inkább kell az annak elnyerésére szolgáló eszkö­
zöket szaporítani, nem pedig a hajlandóság ama 
hiányára hivatkozva, semmit sem tenni az intézmények 
terén.

Ezen pontlal találkozni fogunk előadásom egy ké­
sőbbi részében; és itt igenis kezet fogok mindazokkal, 
a kik a tiszti pályának életpályául való választására a 
lehető legnagyobb könnyebbséget akarják nyújtani, a 
mi igen alkalmas volna arra, hogy az intellektuális pro­
letárizmus csökkentessék. De az egyéves önkénteseket 
érintő intézkedés ezt nem érintheti, mert ez csak az 
intelligenezia helyzetének súlyosbítását vonná maga 
után. (Elénk helyeslés n bal- és szélsőbaloldalon.)

De, t. ház, menjünk tovább. Miután konstatáltam azt 
a pénzügyi homályt, a melyben esen javaslat intézkedé­
sei iránt vagyunk, miután konstatálom egyik legfőbb 
intézkedésének igen káros és veszedelmes társadalmi be­
folyását, a mely arányban nem áll azon felette csekély 
katonai előnynyel, mely azzal a legjobb esetben talán el­
érhető, nézem a törvényjavaslatnak rendelkezéseit alkot­
mányjogi szempontból.

Itt először is — hogy azzal kezdjem a mi legkevésbbé 
szembeötlő — csak rekapitulálom azt, a mire mar Tóth 
Ernő t. képviselőtársam is utalt, hogy a magyar ország­
gyűlésnek egy féltékenyen őrzött joga, az ujoncz- 
megszavnzási jog, ezen törvényjavaslat intézkedései által 
egy újabb csorbát szenved. Ez az ujoncz-megszavazási 
jog nem csupán az njonezozásra való felhatalmazás, 
liánom egyszersmind az ujonezok mennyiségének meg­
határozása is. Már mostan megszavaztatik évenkint bi­
zonyos számú ujoncz, a mi a törvényben 10 évre van 
megállapítva a közös hadseregre nézve, megszavaztatik 
bizonyos számú ujoncz a honvédségre nézve éa azután 
a ti-Lbi hadköteles mind póttartalékos, mennyi, senk

sem tudja megmondani. Az általam előbb Idézett 1888, 
XVIII. t.-czikk pedig felhatalmazza a kormányzatot arra 
hogy a három első évfolyam póttartalékosait minden­
kor saját belátása szerint tényleges szolgálatra Behív­
hassa. (Úgy van! balfelől.) Hát már most nem áll az, 
amit a t. honvédelmi miniszter ur Tóth Ernő t. képvi­
selőtársamnak közbeszólva felelt, hogy ez a bizonyta­
lanság az ujoncz-julalék megállapításában csak a pót­
tartalékosokra vonatkozik. Erre is, de miután a póttar­
talékosok egy fennálló éa nem abrogált törvény állal 
lényleges szolgáiéira behívhatok, tehát tényleges szol­
gálatra behívható egy ismeretlen mennyisége a kato­
náknak (Úgy van! balfelől.) a hadi kormányzat belátása 
szerint, a törvényhozásnak tudta és hire nélaül. Hát t. 
kópviselöház, ha ez nem átlyukasztása az ujoncz meg­
szavazás! jognak, hát akkor nem tudom, hol kezdődik 
nz a pont, hol a kormánynak közjogi érzéke érintetik. 
(Helyeslés balfelől.)

De egynél sokkal erősebb az ismert és minden oldal­
ról már kifejezést nyert — habár ebben a házban ed­
dig nem felemlített — 14. §. Csak röviden megmon­
dom, hogy erre érvelésemet alapíthassam, mi a különb­
ség a régi rendelkezés és u 14. § rendelkezése között. 
A régi, úgy az 1868., mint az 1870. törvényben foglalt 
rendelkezés az volt, hogy a hadilétszám megállapítása 
10 évre érvényes; ez az első; a másik az, hogy a 9-ik 
évnek lefolyása előtt a kormány tartozik annak akár 
változatlan fentartása, akái módosítására nézve javasla­
tot benyújtani. Ez a fennálló rendelkezés.

A mostani szakasz a hadilétszám helyébe a hadilét­
számnak megfelelően kiszámított állandó ujonczkontin- 
genst tesz.

Vannak, a kik erre is súlyt fektetnek . Én megval­
lom ezen módosításnak közjogi súlyát nem vagyok ké­
pes felfedezni. Ámbár, lm vannak mások, a kik engem 
erről meggyőznek, mindenesetre meg fogok hajolni ér­
velésük. előtt. De egyelőre én ezt azonosnak veszem az 
előbbeni létszám megálhpilásával. De miután igy az 
ujonczjutalék száma meg van határozva az előbb álta­
lam idézett két pontból az első az, a melyik világosan, 
határozottan megmondja, hogy a megállapítás csak tiz 
évre érvényes, kimaradt, és csak a második jön be, 
hogy alkalmas időben a kormány tartozik tiz éven be­
lől ennek akar változatlan megtartása, akár módosítá­
sára nézve javaslatot előterjeszteni.

llát t. ház, ezen változtatás által az a hatalom, mely 
a népképviselőt birtokában volt, hogy az ő akaratának 
ellenére a létszám fenn nein tartathatott, legalább is 
kétségessé válik. Mert a kormány tartozik ugyan egy 
javaslatot benyújtani, de ha ezen javaslat nem talál­
kozik a képviselőház helyeslésével és a képviselőim 
azon módosításokat eszközöl, a mely módosításokat 
esetleg a törvényhozás más faktorai, esetleg az osztrák 
törvényhozás, a mclylyel itt számolnunk kell, el nem fo­
gadná, ha e szerint megegyezés nem jön létre az illető 
faktorok között, akkor, ilyen eshetőségre egy szóval 
sincs kimondva, hogy a régi törvény hatályon kívül 
tétetik, sőt a törvény szakaszának világos szavai sze­
rint a régi törvény érvényben marad mindaddig, mig uj 
törvény nem hozatik.

Már mostt. ház, épen es a körülmény, hogy a meny­
nyiben uj törvény nein hozatik, minden intézkedés meg­
szűnik, ez a körülmény,adta a nópltepviselelnek kezébe a 
hatalmai, ez tette szükségessé, hogy a mérvadó fakto- 
rok minden áron keressék a megegyezést; holott a 
mostani helyzet szerint nem nagyon fogják bánni, hogy 
ha a megegyezés nem jön létre, mert akkor a régi tör­
vény marad érvényben. (Helyeslés balfelöl.)

És t. ház, én (csodálkozom a t. kormány magatartá­
sán ezen ügyben. Először is magúnak, a kormánynak 
felfogása erre nézve nem világos. Én hallottam a t. 
honvédelmi minisztertől az igazságügyi bizottságban egy 
oly nyilatkozatot, melyben ö azt indokolta, hogy változ­
tatni kell a mostani állapoton, mert az eddigi állapot, 
«Am.ee auf Kündigung.»

En hallottam a kormány más tagjaitól kísérletet an­
nak bebizonyítására, hogy ez az uj intézkedés tökélete­
sen ugyanazt tartalmazza, a mit a régi. T. ház, nem 
következtethetek-e ebből joggal legalább annyit, hogy 
egy oly intézkedés, melynek értelmezése és horderejére 
nézve magának annak a kabinetnek tagjai sincsenek 
egyetértésben, a mely benyújtotta, legalább is homá­
lyos ? De ennek a parlamentnek összes jogügyi tikinté- 
lyei pártkülönbség nélkül — nemcsak az ellenzékiek, 
de a kormánypártink is — ugyanazzal az érveléssel, 
ugyanazzal a sulylyal kifejezték abbeli aggodalmukat, 
hogy itt a népképviselet jogkörének egy lényeges cson­
kításáról van szó. T. képviselőhöz, én azt hiszem, hogy 
hu a kormány csakugyan azt hiszi, hogy az intézkedés 
egészen ugyanaz, mint a régi, ha azt latja, hogy az ő 
pártjához tartozó összes jogügyi kapaczitások az iránt 
kételyben vannak és az uj szöveg, illetőleg az abból 
kimaradt részek kihagyása folytán aggodalmat táplálnak, 
ezen a bajon nagyon .gyszerüeu lehet segíteni: tessék 
az előbbi mondatot visszatenni, ha ugyanazaz értelme. 
(Elénk helyeslés ballelöl.)

De t. képviselőim megvallom, nemcsak azért is nagyon 
gyanús ez az intézkedés, mert szószerint ez uj szöveg nem 
jelenti ugyanazt, a mit a régi, nemcsak azért, mert magának 
a kormánynak magyarázata o tekintetben egymással 
ellentétben állanak, nemcsak azéri, mert a háznak ösz- 
szes jogászai, jogügyi tekintélyei állítják, hogy ebben 
egy, a parlament jogára nézve veszedelmes utasítás 
foglaltatik, hanem azért is, mert értelmes emberek csak 
nem szoktak semmit sem tenni ok nélkül, s én mégis 
azt hiszem, hogy úgy a kormány, mint mindazon ténye­
zők, melyek e javaslat szerkesztésére befolyást gya­
koroltak, követelik maguknak azt, hogy értelmes em­
bereknek ismertessenek el. (Derültség ballelől.) llát 
akkor micsoda ok volt a világon, hogy egy 
busz év óta fennálló törvénynek szerkezetére módosítás 
történjék, csalt azért, hogy minket meglréfáljanak vele, 
csak azért, hogy egy világos törvényt homályossá te­
gyenek, csak azért, hogy egy rébuszt adjunk lel a jövő 
nemzedéknek ott. a hol ez a nemzedék egy világos jo­
got élvezett. (Helyeslés balfelöl.) Ez állal t. ház, — hogy 
a legkeve-ebhet mondjam és eíihez ragaszkodom - a 
háznak, a népképviselőinek egy eddig kétségtelenül és 
félreérthellenül formulazott hatalmi garancziája és joga 
kétessé és homályossá tétetik. (Ügy van! Úgy van 
bal és szélső baloldalon.)

Hát most t. ház, kinek tesznek ezzel hasznot ? (Hall­
juk !) Ha bizalmatlansággal vannak, ha azért történt ez 
a módosítás, — s a t. honvédelmi miniszter urnák 
«Armee auf Kündigung»-félo nyilatkozata ezt latszik 
involválni — mert nem bíznak azon 10 év múlva le­
endő törvényhozásban, hogy az a monarchia védelmé­
nek érdekeit kellőleg latba ‘fogja vetni, hát akkor vii 
azt kérdezem, vajon az alkotmányos tényezőknek ed­
digi eljárása a monarchia mindkét felében, a melyek 
ritka egyértelműséggel, s a legnagyobb áldozatkészség­
gel mindig megszavaztak mindent, a mi ezen monar­
chiának védelméhez tartozott, vajon ezen eljárás indo­
kolttá teszi-e ezt a bizalmatlanságot, (Elénk helyeslés a 
bal és szélsőbaloldalon) és vajon ily viszonzást érde­
melnek-e ? (Igaz 1 Úgy van 1 balfelöl)

De t. ház én erre a térre nem lépek, mert én nőm a 
jó magaviseletnek jutalma gyanánt, hanem mint a nom- 
zutekneK egy sarkalatos jogát kívánom ezt. (Zajos he­
lyeslés, éljenzés és taps a hal- és szélső baloldalon.) 
Ezeknek a jogoknak ez idő szerint mi vagyunk a leté­
teményesei. (Tetszés balfelől.) Ezek a jogok nem a mi 
tulajdonunkat képezik. (Úgy van I Úgy van! a bal- és 
szélső baloldalon), ezeket nekünk elpocsékolnunk nem 
szabad. (Tetszés a bal- és szélső baloldalon.) Ezeket a 
jogokat nekünk minden legkisebb csorbítás és hiány 
nélkül át kell szolgáltatnunk a jövő nemzedék számára. 
(Elénk helyeslés és éljenzés a bal- és szélső baloldalon.)
És ha mi ezekből csak egy szemernyit is elejtünk, ak­
kor mi ennek a nemzet erkölcsi vagyonának hűtlen ke­
zelői vagyunk. (Hosszan tartó zajos éljenzés és tetszés 
a bal- cs szélső baloldalon.)

És t. ház, azt az érvet, hogy ne aggódjatok nagyon a 
miatt a 14. §. miatt, hiszen iffegmarad az ujonezmeg- 
szavazási jog, azt az érvet el nem fogadhatom. Hiszen 
tudom én is azt, hogy ha ezen alkotmányos garanczia 
elejtetik, azért a nemzet fegyvertelen nem marad, azért 
maradnak még neki más eszközök a kezében, hogy aka­
ratát érvényesíthesse.

De, L ház! szeretném én látni, hogy az az ember, a 
kinek 80U ezer forintos vagyonából o vagyonának ke­
zelője 100,000-et elveszített, mit lelelne, ha az azzal 
védené magát, hogy dehiszen kérem 200,000 frt még 
megvan ? (lilénk derültség éa tetszés bal- és szólső- 
bululdalon.) A nemzet halalmának, alkotmányos befo­
lyásának különböző biztosítékai. vannak. Ezek a bizto ■

sitékok arra valók, hogy a nemzet az idők és körül­
mények különbözősége szerint, a melyiket czélszerünek 
látja használni, hol az egyikei, hol a másikat használja 
fel, hol az egyiket, hol a másikat alkalmazhatja poli­
tikai veszély nélkül. A nemzetet a biztosítékok ezen 
sokféleségétől megfosztani annyit tesz, mint a mennyit 
akczióképes.sőgtd, a nemzetnek sajat akarata érvényesí­
tésére való hatalmát csonkítani, (Igaz ! Úgy van! a bal 
és szélsőbaloldalon) mint fegyverzetének egy részét tőle 
elvenni és őt avval vigasztalni, hogy marad még egy 
másik része, mig azt is el nem veszti. (Elénk helyeslés 
a bal- és szélsőbalon.)

Bevezetőig mondottam t. képviselőhöz, hogy a véd­
erő kérdését a nemzeti élet mindazon ágainak szem­
pontjából kell felfogni, a melyekre az befolyást gyako­
rol. (Halljuk! Halljuk !) Mondtam, hogy ha már refor­
mot csinálunk védelmi szervezetünkben, annak a re­
formnak nem szabad egyoldaliig katonainak lenni, ha­
nem ki kell terjeszkednie mind arra is, a mi védszer- 
vezotünkben más, a katonaival egyenrangú szempontok­
nál fogva hiányosnak, hibásnak bizonyul be. És mért 
kell ennél az alkalomnál érvényesíteni azokat a szem­
pontokat is, a melyekre abban n törvényjavaslatban 
indikacziót nem találunk? Miért kell nekünk a katona­
reform kérdését kőzszabadsági, közjogi és nemzeti szem­
pontból is ezen alkatommal felvetni ? Egyszerűen azért, 
mert ez az egyetlen alkalom, midőn a képviselőhöz 
abban a helyzetben van, hogy a maga akaratát érvé­
nyesíthesse. (Helyeslés a bal és szélső baloldalon.) A 
képviselőhöz, mely a hadügyi költségvetést nem tár­
gyalja direkte, hanem csak egyik bizottsága által, az a 
képviselőhöz, ha azt nz alkalmat nem használja fel, 
midőn katonai reformokat kérnek tőle, hogy viszont po­
litikai reformokat kérjen, ez a képviselőhöz egy alkal­
mat sem fog erre felhasználni. (Élénk tetszés a bal és 
szélső hátoldalon.)

Már most, t. képviselőhöz, van-o okunk arra, politi­
kai reformokat kérni ? (Halljuk! Halijuk !) Közszabad­
sági szempontból a hadsereg intézményei körül még 
mindig fennáll egy romja a múltnak. (Halljuk!) Mely, 
mondhatom talán kivétel nélkül minden hozzája érlő, és 
a dolog iránt érdeklődőnél botránykövet képez, és ez a 
katonai büntető eljárás, (úgy van! a bal és szélsőbalon.) 
18 év óta ígérik azt a re ormot, melyet Németországban, 
a hol pedig a katonai követelmények iránt az érzék talán 
meglehetősen magas fokon áll, ha nem csalódom, egy vagy 
két év alatt létesittetlek. Ennyi idő után, azt hiszem, a 
legnagyobb türelemnek is megszakadhat a fonala, és a 
t. képviselőhöz teljesen fel van jogosítva arra, hogy azt 
mondja: most már követelem, mielölt katonai refor­
mokba belemegyek, hogy ez a közszabadaagi reform is 
létesittessék. (Elénk helyeslés a bal és szélsőbalon.)

Ezt a kérdést azonban tüzetesen a részletes vitánál 
akarjuk kifejteni, itt csak rá mutatok, mert a kép tel­
jességéhez ez is tartozik. De van nekünk mit kíván­
nunk közjogi és nemzeti szempontból, meg pedig ré­
szint olyat, a mi e törvényjavaslat keretén belül, részint 
olyat, a mi azon kívül ugyan, de ezzel egyidejűleg meg­
oldható, egyidejűleg abból az általam előbb említett 
szempontból, mert most van itt hatalmunk órája, egy 
pár hét múlva tekintetbe sem fog az jönni. (Úgy van! 
a bal és szélső baloldalon.)

T. ház! Nem akarok kisebb jelentőségű 'dolgokról 
besz Ini, és nem akarom érinteni azokat á kérdéseket, 
melyeket, mint a hadsereg bels/ervezelchcz és vezény­
letéhez lariozókat az ioü7-diki 12. t.-cz. egyenesen ő 
felsége intézkedési körébe hagy.

Csak a leglényegesebb dolgot akarom megemlíteni, és 
ez az, hogy a hadsereg kulturális követelményei és in­
tézményei nincsenek összhangban a magyar állam kul­
turális intézményeivel, nemzeti kultúránk követelményei­
vel. (Úgy van 1 a bal- és szélső balon). Az összhang e 
hiánya két momentumnál nyilvánul, melyek egyike e 
javaslat keretébe tartozik, és szerintem itt megoldandó : 
a tiszti vizsga nyelvének kérdése, másika meg a katonai 
szakoktatás egyoldalúsága.

Méltózlassanak okoskodásomat követni, melyben ki­
mutatom, hogy ezen követelmény nem Ízlés dolga, ha­
nem közjogi állásunkból és nemzeti kultúránkból or­
ganikus szükségességgel kinüt követelmény. (Halljuk t 
Halljuk 1)

T. ház! A magyar nemzetnek, mint minden életre­
való nemzetnek egész politikai fe lödéséb. n kisebb-na- 
gyobb öntudatossággal egy politikai ideálja volt: o ha­
zában egy önálló nemzeti államot alakítani. Önálló nem­
zeti államnak feltétele önálló nemzeti élet és ezen ön­
álló nemzeti életnek egyik leglényegesebb ága egy ön­
álló, szorosan és kizárólagosan nemzeti kultúra. (Élénk 
helyeslés a baloldalon) A nemzeti kultúrának, az 
állam összes intézményéivé! azok minden fokán 
találkoznia kell, az állam minden intézményé­
ben bizonyos fokozatok elérése bizonyos kulturális fok 
elérésétől van feltételezve, és ezen kulturális fok meg­
határozását helyesen azon intézmények érdeke szabja 
meg De azon kultúrának, mely bármely fokon követel- 
totik, mint feltétele annak, hogy az állam intézményei­
ben bizonyos fokozat eléressék, másnak mint nemzeti 
kultúrának nem szabad lenni. (Élénk helyeslés a bal­
oldalon.) lert ha más kultúra küveleltetik, mint nem­
zeti, akkor azon intézmény, mely ily előfeltételhez köti 
egy fokozat elérését, ellentétben áll nz állam nemzeti 
kultúrájával, az állam egy ik leglényegesebb éltető ere­
jével. (Elénk helyeslés és tetszés a bal- és szélső bal* 
oldaton.)

T. ház 1 A hadseregben a tiszti fokozat elnyerésének 
a magasabb műveltség Úján két módja van, az egyik 
az egyéves önkéntességet kővető tiszti vizsga letétele, 
mely az illetőt a tarfalékos tiszti rangfokozatba viszi, a 
másik a katonai nevelés minden stádiumának követése. 
Már most azon türhellen állapot létezik, hogy az a mű­
veltség, a melyet a tiszti rangfokozat elérésére követel­
nek, tegyék annak fokozatát bármily magasra, az ellen 
nincs kifogásom, de az a műveltség nem magyar nem­
zeti műveltség, avval nem érik be. (Élénk helyeslés és 
tetszés balfelöl.) Es a katonai szakoktatás egész rend­
szerében azon műveltség, melyet a közös hadsereg a 
maga intézeteiben, tehát a magyar államnak is egyik 
intézménye a tiszti pályára vágyó és ezen utón törekvő 
ifjúnak nyújt, nem magyar nemzeti, hanem mi tőlünk 
idegen. (Hosszantartó zajos helyeslés és tetszés a bal- 
és szélső baloldalon.)

Mondám s azt hiszem, beigazoltam, hogy nem sze­
szély, nem kedvencz-eszmo súgta követelmény az. ha­
nem az önálló államiságnak és az azzal elvalaszthatat- 
lunul összekötött magyar nemzeti kultúrának követel­
ménye, annak az elvnek követelménye, hogy az állam 
minden intézményének az állam alapjával összhang­
ban kell lennie. Hogyha azt kívánjuk, hogy azon kultú­
rát, melyet a hadsereg a tartalékos tisztektől követel, 
melyet a luzli pályára készülő ifjúságnak nyújt, a ma­
gyar korona területén született ifjak, magyar állampol­
gárok, elsajátítsák, akkor a hadsereg a magyar nemzeti 
kultúrát fogadja el mérvadóul és ne idegin kultúrát. 
(Hosszantartó zajos helyeslés, éljenzés és taps bal és 
szélsőbaloldalon.)

És ezen követelmény t. ház, egy pillanatra sem ütkö­
zik a hadsereg közösségebe és egységes vezényletébe, 
hisz senki sem ellenzi, hogy a német nyelvnek a szol­
gálathoz szükséges ismerete követeltessék, de veszedel­
mes tant hirdet a közös hadseregre néz ve az, a ki azt 
mondja, hogy a katonai szempontból követelt kultúra 
ellentétben áll a magyar »aiAzeti kultúrával és csak 
ezen az állásponton lehet azt ellenezni, hogy a taninté­
zeteknek egy része a magfar állampolgárokra nézve a 
Vezeti kultúrának feleljen meg nyelvben és nevelési 
irányban. Ezen követelmények megvalósítása nélkül t. 
ház, a katonai reform egyoldalú. Ezeknek a követelmé­
nyeknek megvalósulása nélkül — és én, valóban a leg­
lényegesebben szorítkozom — katonai reformokra legye­
nek azok önmagukban bármily helyesek, beleegyezése­
met nem adom. (Elénk helyeslés hal- és szólsöbal- 
oldalon.)

Es t. ház, mi ezekkel a követelményekkel szemben 
a törvényjavaslatnak és a kormány katonai politikájá­
nak álláspontja ? Volt egy idő mikor a delegáczió a 
magyar katonai nevelésre vonatkozó határozati javasla­
tot elfogadta, de következett azután az irányadó kato­
nai körök részéről a tagadó válasz is, akkor a delegá­
czió nem hogy érvényesíteni iparkodott volna az általa 
elfogadott álláspontot, hanem széjien visszavonult. (Úgy 
van! balfelől.) Ez a követelmény, a melyet őseink a 
Lndovika akadémiának létesítésével, a nemzeti sülycdés- 
nuk nevezett korszakban akarlak megvalósitani, egy 
nemzeti katonai akadémiának létesítése, ma valami ri- 
billis színezetet nyert (Úgy van! ballelől) ez a követel­
mény, melynek megvalósítása a védelemnek ép úgy ér-
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Bekében áll, mini Magyarországnak, megretirált, nem a 
hadseregnek érdekei előtt, hanem a megrögzött czopf 
előítéletei előtt. (Zajos helyeslés a bal és szélső bal­
oldalon.)

A tiszti vizsga kérdésével pedig hogyan állunk, t. 
képviselőházi (Halljuk!) A véderő-bizottság többsége 
egy határozati javaslatot fogadott el, mely szerint a 
ház utasítsa a honvédelmi minisztert, hogy hasson oda 
(Élénk derültség a bal- és szélsöbaloldalon.), hogy a 
tiszti vizsgára vonatkozó inslrukczióban a magyar 
ifjaknak engedtessék meg, hogy egyes tantárgyak részle­
teiből magyar nyelven tehessenek vizsgát. (Derültség 
báládul.)

Kiőre kijelentem, t. ház, hogy én azt a határozati ja­
vaslatot nem fogadom cl (Helyeslés ballelöl), mert nein 
akarok részese lenni annak a játéknak, mely abban a 
határozati javaslatban foglaltatik. (Zajos helyeslés a bal­
es a szélsöbaloldalon.)

Először is arra a követelményre nézve, a melyhez 
— mint azt egy kiváló kormánypárti képviselő helye­
sen mondta — igazán a magyar államnak méltósága 
van kötve — megelégszik a ház azzal, hogy utasítást 
ad egy miniszternek — a mint másként különben nem 
is teheti — a ki nincs is hivatva ezt a kérdést direkte 
elintézni, hanem a ki csak «oda hatható (Derültség bál­
iéiul) Másodszor mire nézve adja az utasítást. Hogy az 
egves tantárgyak részleteiben n magyar ifjú magyar 
nyelven mutathassa he tudományát. Természetesen an­
nak megítélése, hogy mi az általánosság és mi a rész­
let, az illető vizsgáló bizottság tagjaitól függ. (Úgy van! 
balfelől) Es ki fogja azt ellenőrizni, hogy ők a határ­
vonalat e tekintetben hol vonják meg ? (Tetszés bal- 
fclől.)

Másodszor feltéve, hosy a javaslatnak tartalma a le­
hető legkielvgilubb adminisztratív útra tereli a dolgot és 
átadja oly hatóságoknak, mely ma, megengedem az 
utasításnak megfelelne, az instrukeziót igy adja ki, de a 
mikor jónak látja, ezt az instrukeziót megint visszavon­
hatja. (Zajos helyeslés a bal és szélsöbaloldalon.) Meg­
engedem, hogy mig a t. honvédelmi miniszter ur ül 
a széken, az általa tett szó be fog váltatni, sőt én er­
ről meg vagyon győződve; de egy miniszternek kötele­
zettsége csak addig tart, inig ő foglalja el azt az állást. 
En megvallom, hogy a magyar ifjak azon jogainak meg­
óvását, hogy a tiszti vizsgát magyar nyelven tehessék 
le, nem akarom a jelenlegi vagy bármely, miniszter hi- 
vataloskodásának időtartamához kötni. (Elénk helyeslés 
a bal- és szélsöbaloldalon.)

Ennél a pontnál legyen szabad a túloldal t. tagjaihoz 
egy kérést intéznem. (Halljuk! Halljuk !i Vannak a túl­
oldalon többen, hallottuk ma is, a kik az egyévi tinkén- 
te-i intézmény sulyositását katonai indokokból elfogad­
ják. En nem vagyok az ő nézetükön. Megengedem 
ugyan, hogy lehetnek érveik és tisztelem ebbeli meg­
győződésüket. De ha ezt teszik, akkor mindenre, a mi 
elöltünk szent, kérem ükét, ne tegyék a nélkül, hogy 
teljes biztosítékot ne nyerjenek arra nézve, hogy a ma­
gyar ifjaknak jogukban fog állani a tbeoretikus vizsgá­
ba t magyar nyelven tenni le, ne tegyék ezt a nélkül, 
hogy ez a jog egy félremagyarázhatatlan és nem min­
den egyes vizsgálóbizottság önkénye szerint elcsavar­
ható formulával, hanem precziz és törvénybe foglalt 
jogszabályok al biztosittatik e jog. (Zajos helyeslés a 
bal és szélső baloldalon.)

Mert lehet mindenféle meggyőződés a katonai czél- 
azeriiségre nézve; de a mi iljainkat annak kitenni, hogy 
a tiszti vizsgának le nem tétele esetén egy második, 
talán harmadik évet legyenek kénytelenek szolgálni, és 
nem bírni teljes biztosítékot arra nézve, hogy magyar­
ságuk nem lógja rájuk róni ezt a káros következ­
ményt; ez lehetetlenség. (Élénk helyeslés. Igaz! Úgy 
van! a hal- és szélsőbalon.) 11a ezt a súlyosbítást az 
á!ial*.m említett korollanum nélkül megszavazzák, ak­
kor akadt egy magyar képviselőim, mely törvénybe 
igtalta annak lehetőségét, — csak azt mondom, annak 
lehetőségét, hogy az áliam egyik intézményében, a had­
seregben a magyarság és a kizárólag csak magyar kul­
túrában való telneveltség büntetéssel sujlatik. (Elénk 
helyeslés, hosszantartó éljenzés és taps a bal- és szélső- 
baloldalon.)

Miután az általam eddig előadottak nyomán és azon 
aggodalmak alapján, melyekben daczára a túloldalon 
mutatkozó derült jókedvnek, a túloldalnak nagyszámú 
tagjai is osztozkodnak, én a törvényjavaslatot pénzügyi­
leg megoldhatatlan rejtélynek tartom ; miután annak 
társadalmi károsítása kétségtelen, ugyanazoknak a ren­
delkezéseknek katonai értéke pedig felette problemati­
kus : miután abban a népképviselet egy lényeges ha­
la mi attribútumát <sökkentve s elhomályosítva látjuk; 
miután azzal egyidejűleg semmi sem történik meg arra, 
a mi akár a közszabadsági érdekek, akár közjogi állá­
sunk, akár nemzeti kultúránk mellözhetlon s legszüksé­
gesebb követelménye: tehetek-e mást, mint hogy e javas­
latot már általánosságban visszautasítsam. (Igaz! Úgy 
van ! Élénk helyeslés a hal- s szélső baloldalon).

Mondatott több részről, hogy lehetne e javaslatot ál­
talánosságban elfogadni s a részleteknél megkísérlem az 
általam e seteit sérelmek s hiányok orvoslását. Ha t. 
ház ezeket a sérelmeket s hiányokat úgy tekinthetném, 
mint egy különben üdvös reformtörekvés mellett szán­
dékos-ág nélkül becsúszott hibákat, akkor ezt az eljá­
rást lehetne követni s talán követném is. De mikor 
minden oldalról azt halljuk, hogy ezen törvényjavaslat 
semminemű lényeges intézkedésének módosítása az ille­
tékes tényezők által el nem fogadtatik, mikor tehát 
mindezek a hiányok, nem mint véletlen s szándékosság 
nélküli botlások, hanem mint egy egész rendszer alap­
gondolatának nyilvánulásai Jelennek meg. (Úgy van! 
Úgy van I a bal és szélsöbaloldalon) akkor mit tehetek 
egyebet, mint rendszerrel rendszert szembe állítani, 
mint a munka rendszernek mely nekem azt mondja: 
én veled nem alkuszom, visszaválaszolni, hogy de én 
se veled (Élénk helyeslés s tetszés a bal s szélső ba­
lon.; Elvileg ez szerintem a helyes eljárás, gyakorlatilag 
is csal; ennek van értelme, mert ugyanazon tényezők 
akaratába ütközünk minden egyes lényeges intézkedés 
elvetése állal. 11a tehát minden egyes lényeges intézke­
dés módosítása ugyanazokat a kríziseket idézi elő, me­
lyet az egésznek elvetése képes előidézni, a ívkor azt 
hiszem a dolog gyakorlati megoldásának is az áll érde­
kében, hogy hadd álljon he hát az a krízis elébb, lefo­
lyása is előbb következzék be. (Helyeslés a bal és 
szélsőbalon.)

De én és elvbarátaim nern szorítkozunk a negálió 
keretébe, hanem azon eszméknek, melyeket a t. ház­
nak előadni bátor voltam, egy határozati javaslatban 
adunk ki ejezést. mely ezen nagy fontosságú ügyre 
nézve m•■ec• üzodésünknek és politikánknak kifejezését 
képezi. .Méltóztassanak azt meghallgatni. (Halljuk! Hall­
juk I Olvassa a határozati javaslatot.)

Határozati javaslat a véderőről szóló törvényjavaslat 
tárgyában.

Minthogy a hadsereg létszámára vonatkozó törvényes 
intézkedések 1889. év végén hatályokat vesztik, a kép­
viselőim kész c tekintetben uj törvény megalkotásá­
hoz hozzájárulni, hajlandó ezen alkalommal a hadse­
reg közösségének (eniartása mellett védszervezetünk 
mindazon hiányának orvoslását eszközölni, melyek a 
fennálló törvényből származnak, hajlandó egyszersmind 
azon áldozatok meghozatalához, melyeket az európai 
hatalmi viszonyok folytán hazánknak és a pragmatika 
nankeziú értelmében közösen megvédendő monarchiánk 
biztossága követeli.

De midőn a képviselőház ok kép a jogos katonai kö­
vetelményeknek megfelelni kész, — egyszersmind elő­
ször :

feltétlenül ragaszkodik azon alkotmányos jogok és 
biztosítékok teljességéhez, melyekkel a nemzet a véderő 
tekintetében a fennálló törvények alapján bir (Helyeslés 
balfelől):

másodszor: szükségesnek tartja azt, hogy a katonai 
érdekű reformokkal együtt részint a jelen törvényjavas­
lat keretén belül, részint azzal egyidejűleg, azok a leg­
lényegesebb reformok is lélesittessenek a közös hadse­
reg intézményeiben, melyek Magyarország állami önál­
lóságának és állami intézményeinek, nemzeti jellegének 
mellőzhetetlen elvi és gyakorlati következményei (Úgy 
van ! balfelöl); végül tartozik tekintettel lenni a nem­
zet közgazdasági erejére és pénzügyi teherviselési ké­
pességére.

Minthogy pedig a napirenden levő törvényjavaslat 
ezeknek a szempontoknak meg nem felel, jelesül: mint­
hogy a törvényjavaslatnak az ujonczjutalék megállapítá­
sára és a póttartalékra vonatkozó intézkedései a nép­
képviselet hatalmát csökkentik, minthogy a javaslat nem 
tartalmaz biztosítékot arra nézve, hogy a magyar ál­

lampolgároknak jogában álljon, a tiszti vizsgát az ál­
lam nyelvén letenni, — minthogy az egy évi önkénte­
sek intézményének súlyosbítása által a magasabb ta­
nulmányokat végzett ifjúságnak életpályáját veszélyez­
teli és igy a nemzet szellemi tőkéjét támadja meg, 
minthogy a javaslatnak pénzügyi következményeiről ala­
pos felvilágosítás nem adatik : A képviselőház ezt a 
törvényjavaslatot általánosságban sem fogadja el, hanem 
utasítja a kormányt, hogy újabb javaslatot torjeszszen a 
ház elé, mely az elősorolt sérelmezet nem taitnl- 
mazza, illetőleg az elősorolt kivánalmaknak megfelel.

Minthogy pedig a hadseregnek egyéb ezen törvényja­
vaslat keretén kívül eső intézményei közt főleg a kato­
nai oktatás rendszere ez, mely nincs összhangban Ma­
gyarország közjogi helyzetével és nemzeti közoktatás 
rendszerével; minthogy ezen összhang hiánya nem csu­
pán nemzeti szempontból sérelmes, de Magyarország 
katonai erejének kellő érvényesítését is gátolja és igy a 
közös védelmet gyöngíti,

utasítja továbbá a ház a kormányt, hogy alkalmas 
módon kezdeményezze a katonai oktatás rendszerének 
egy oly reformját, mely a katonai tanintézeteknek egy 
kellő- arányban megállapítandó vészét, az ..oktatás minden 
fokozatán tannyelvre és nevelési .irányra nézve Magyar- 
ország nemzeti közoktatási rendszerével összhangba 
hozza és hdgy ezen kezdeményezés eredményéről a kép- 
viselöháznak is jelentést tegyen.

A mennyiben pedig mindezek 1889. év végéig meg­
tehetők nem volnának, a képviselőhöz kész a fennálló 
törvény, érvényének ideiglenes meghosszabbításához já­
rulni. (Elénk helyeslés balfelől.)

T. ház! Mi ezen határozati javaslatban iparkodtunk 
(HalljukI Halljuk!) rendszert szembeállítani a rendszer­
ről, katonai politikát szembeállítani katonai politikával. 
Hogy erős, hatalmas, katonailag a tökélynek legmaga­
sabb fokára vitt hadsereget akarunk, hogy a létező köz­
jogi alapot és a hadsereg közös szervezetét fenlartani 
akarjuk, abban egyezünk a törvényjavaslat álláspontjá­
val. Különbség csak az, hogy e törvényjavaslat ezen 
katonai reformot Összeköti egy sötétben való ugrással a 
pénzügyi téren a nemzet társadalmi érdekeinek megsér­
tésével, a nemzet alkotmányos jogainak csorbításával, 
minden közjogi és nemzeti érdek kielégítésének megtagadá­
sával. (Úgy van 1 Úgy van ! balfelől.) mi pedig e reformot 
okarjuk kötni a pénzügyi világossághoz és kellő mérlegelés­
hez,» magyar társadalomnak nem kúrához, hanem előmoz­
dításához, Magyarország alkotmányos jogai teljességének 
fenntartásához, a közjogilag és nemzeti értelemben szűk- 

reformoknak létesítéséhez. (Élénk helyeslés bal-

A törvényjavaslat köti a katonai reform sorsát min­
denhez, a mi a nemzetre nézve káros és a nemzet előtt 
gyűlöletes, (Úgy van! Úgy van! balfelől.) mi akarjuk 
kötni mindahoz, a mi a nemzetre nézve előnyös, a mi 
a nemzetnek lelkesedését bírhatja. (Élénk helyeslés a 
bal és szélső baloldalon, tetszés és taps.)

Hogy melyik politika gondoskodik jobban nemcsak a 
hazának, de a trónnak, a monarchiának és a hadsereg­
nek jól felfogott érdekeiről, arról Ítéljen a ház bölcse- 
sége s válaszszon e két politika között. (Szűnni nem 
akaró, zajos éljenzés, tetszés és taps a bal- és szélső 
baloldalon.)

A szünet után
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annál nagyobb megnyugvással megszavazom, miután 
monarchiánk külpolitikájának alapját azon német szö­
vetség képezi, melynek eszméjének legjobb erőmet éle­
tem legjobb évei alatt szenteltem. Azon nyilatkozatok­
kal szemben, melyeket az osztrák képviselőházban 
uralkodó kormánypárt szószólói a véderői törvény fe­
letti vita alkalmával a német szövetségre nézve múlt 
búban tették, ma csak ismételhetem, hogy a magyaiság 
széles Ausztria-Magyarországon a német szövetség leg­
erősebb és legbiztosabb támasza. Azon szellem, mely 
az osztrák képviselőházban, a német szövetségre nézve 
telt nyilatkozatokban, részint diplomatikai alakban, ré­
szint egész leplezetlenül kifejezésre jutott, határozottan 
nem az a szellem, melyben a német szövetséget fel­
fogni és kezelni kell, ha e szövetség megfeleljen világ- 
történelmi feladatának. Mindazonáltal ezen ámbár ma­
gában véve sajnos jelenség semmi aggodalmat nein kelt 
bennem a jövőre nézve.

Ha tényleg ki fog derülni, hogy a jelenlegi osztrák 
belpolitika nem egyeztethető a monarchia német szö­
vetségi politikájával, ez esetben a dolgok ellenállhatat­
lan hatalma kezeskedik azért, hogy az utóbbi politika 
gyözelmoskedni fog az elöbbin. Es valósággal a 
monarchia német szövetségi politikájának ezen győzel­
mét adott esetben teljes elvből óhajtania kellene nem­
csak minden jó magyar embernek, hanem minden 
osztrák hazafinak is, a kinek tárgyilagos Ítéletre való 
tehetsége a Németország és német nemzet elleni gyű­
löletben nőm egészen elsülyedett, mert most és min­
denkor ezen politikában fekszik Ausztria-Magyarország 
hatalmának és nagyságúnak titka, — a habsburgi mon­
archia európai végállásának biztosítéka.

A törvényjavaslat összes határozmányai közt egyet­
lenegy sincs, mely egyfelől — akár a nemzetre, akár 
nz állam egyes polgáraira nézve — elviselhetetlen ter­
het magában foglalna, másfelől pedig a hadsereg elula- 
sitliutlan szükségei, valamint a nemzetközi viszonyok 
által nem elegondöleg indokolva volna. A fenforgó tör­
vényjavaslatot, mind .általánosságban, mind egyes ré­
szeiben elfogadom, (Elénk helyeslés jobbfelöl.) és csak 
azt kívánnám, hogy önök, uraim, mindössze, pártkü­
lönbség nélkül ugyanazt tegyék. (Helyeslés jobbfelöl.)

Mindazok, a kik a második ünkéntesi évet annyin 
ellenzik, szegénységi bizony it vényt állítanak ki müveit 
ifjúságunknak, mert az egesz illető ostrom világosan 
azon feltevésen alapszik, hogy müveit ifjúságiink, leg­
alább nagyobb részint, nem képes a .tartalékos katona- 
tiszti vizsgálatot jó sikerrel letenni. Én részemről a fel­
tevést merőben tévesnek tartom és azon meggyőződés­
ben vagyok, hogy nálunk .Magyarországon minden fiatal 
ember, a ki a véderőtörvény értelmében 8 osztályú kö­
zépiskolát jó sikerrel végzett s igy a már G évvel ez­
előtt alkotott középiskolai törvénynél fogva feltétlenül 
kell, hogy az ország összes középiskoláiban kötelezett 
tantárgyat képező német nyelvben is megfelelő előisme­
retekkel bírjon, hogy, mondom, minden ilyen fiatal 
ember semmi tuleröltetés nélkül a tartalékos katona- 
tiszti vizsgálatot is jó sikerrel teheti le, mihelyt csak 
ogyet teljesített, a mit csakugyan minden jobb házból 
való fiatal embertől teljes joggal követelni lehet, t. i., 
hogy az első ünkéntesi évben minden tekintetben meg­
tette kötelességét, azaz, hogy a katonai szolgálatot nem 
sportnak tekintette és nem korhelykedett (Derültség a 
szélsőbalon.), hanem kellő komolysággal és buzgósággal 
tanult és szolgált. (Helyeslés a jobboldalon.)

Meszlényi Lajos: Ürülhet, mint szász, a német 
szónak!

Bauflznern GuldŐ: Vagyok én épen olyan jó ma- 
gyar ember, mint önök, meg is mutattam. (Helyeslés a 
jobbohlaloi, mozgás balfelül,) Azon önkéntes pedig, a 
ki az utóbbit nem tette, a ki az első évben az önkén­
lesi intézmény jótéteményét nem kötelesség szerint 
használta ki s tehát következetesen nem is méltónak 
mutatta magát e jótéteményre, valóban igazságtalan­
ságot nem szenved azáltal, hogy még egy második évet 
utána kell szolgálnia.

A tjavaslatot nem a kormánynak szavazzuk meg, 
hanem megszavazzuk a monarchiának, melynek ép 
fennállásának legdrágább kincsünkre, magyar hazánkra 
nézve egyenest pótolhatatlan értéke van; megszavazzuk 
továbbá a hadseregnek, mely test a mi testünkből és 
vér a mi vérünkből és megszavazzuk végre a hadsereg 
legfőbb badurának, koronás királyunknak. (Helyeslés a 
obboldalon.)

0 felsége irányában nem csak mint Magyarország 
fia, hanem kivált mint erdélyi szász is véghetetlen liá­
nra kötelezve érzem magamat, miután — ds erre 
nézve az akták véglegesen be vannak fejezve — 
az adott nemzetközi viszonyok alatt egyes-egyedül a 
magyar állameazme alapján egységesen szervezett ma­
gyar nemzeti állam az, mely az erdélyi szász népnek 
biztos ekzisztencziát és jövőt nyújt, mig minden más 
politikai kombináozió e népet kórlelbetlenül elseperné 
az élet színpadjáról. (Élénk helyeslés a jobb oldalon.) 
Azért ugyanis, kettős okból örömest megragadom a je­
len alkalmat, hogy felséges urunk iránti véghetetlen há- 
ladatosságomat, lehelő legvilágosabb ós legnyomatéko­
sabb módon tetllegesitsem s ennélfogva a fennforgó 
javaslatot minden aha» és «de» nélkül, úgy a mint van, 
megszavazom (Helyeslés a jobboldalon.)

Melozer Géza: Sérelmes ezen javaslat alkotmány­
jogi szempontból azért, mivel a magyar törvényhozás

egy fontos jogától fosztatik meg, mely sérelem a lét­
szám és ujonczjutalékra vonatkozó intézkedések újabb 
tormulazásában rejlik.

A népképviseletnek fontos joga, mennek kivívása annyi 
körültekintő küzdelembe került, egyszerűen megsemini- 
siitelnók, ha a javaslat idevágó szakaszának intézkedése 
változatlanul fogadtatnék el. E szakasz a magyar nép­
képviseletnek ini ezen kardinális jogát oly czinizmussal 
semmisíti meg, hogy az ember valóban gondolkodóba 
esik, vajon van-o hát még értéke egy ily fontos, már 
két Ízben szentesített, törvénybe igtatott nemzeti jog­
nak, lm azt kerülő utón, csupán csak a katonai szem­
pontot tartva szem előtt; egy közüshadügyminisztori 
törekvés illuzoriussá teheti, vagy épen megsemmisítheti. 
(Igaz! Úgy van! a bel- és szélsöbaloldalon.) De sérel­
mes ezen javaslat magánjogi szempontból is, különösen 
ottan, a hol az egyéves önkéntesről intézkedik, a kiket 
méltán nevezhetnék, tekintettel a tartalékosokra vonat­
kozó 1888. XV1I1. t.-czrc, kél vagy három éves önkény­
telen önkénvteseknek is.

A javaslatnak idevágó intézkedése katonai szempont­
ból támogatható ugyan némileg, mivel valószínű, hogy 
az a Drákói szigor, melylyel a javaslat az egyéves ön­
kéntesekkel szemben eljár, serkentés lehet az ifjúságnál 
erejük teljes megfeszítésére, hogy sikerrel vizsgázhassa­
nak ; mi által a hiányzó tiszti létszámot véli a kormány 
pótolhatni.

Másrészt mivel a megbukott vagy megbuktatott ön­
kénteseket még igen jól fogják a csapatoknál mint szol­
gálattevő altiszteket még egy évig használni tudni. De 
a kulturális és társadalmi szempont teljes figyelmen kí­
vül hagyásával oly bajokat fognának előidézni, melyek­
nek következményét ma még kiszámitni sem lehet. (Úgy 
van! Igaz! a szélső baloldalon.)

No feledje a kormány azt sem, hogy Jvédrendszer és 
általános hadkötelezettség sem egy és ugyanaz. (Halljuk 1 
Halljuk!)

Az általános hadkötelezettség szerény véleményem 
szerint csak úgy értelmezhető, hogy háború esetén tar­
tozik a haza minden hadiszolgálatra alkalmas fia a 
zászlók alá sietni és a tábori élet fáradalmait egyformán 
tűrni. (Úgy van: balfelől.) Itteu azután nincs és ne is 
legyen különbség e tekintetben intelligens és nem intel­
ligens elem között. Az általános hadkötelezettség a há­
borúra tartozik tehát ős nem a békére. (Úgy van 1 bal­
felöl.) A védrendszer csupán előkészítője a háborubani 
védelemnek, de ez az előkészület ne legyen aztán olyan, 
hogy megakassza a nemzetet békés fejlődésében, (Úgy 
van, ballelöl,), túllépvén a szükség határait; és ne csi­
náljon mesterségesen olyan állapotot, mintha a háború 
lenne a természetes állapot, mint teszi azt a militariz- 
mus, a mely szereti magát tekinteni csupán az egyedüli 
főczélnak. (Úgy van!)

De még a védrendszer alapján sem vonhatók a had­
kötelesek együvé.

Kilátásba helyeztetett, hogy az egyéves önkénteseknek 
a vizsga magyar nyeiven való letétele is meg lesz en­
gedve, mely engedélyről a törvényhez kiadandó utasí­
tásban fog gondoskodni a katonai kormány.

Az egyedüli garancziát e tekintetben csupán az adja 
meg, a mi a törvénybe van igtatva világosan ós úgy, 
mely minden félremagyarázást kizár. (Zajos helyeslés a 
bal- és szélső baloldalon).

Pártolja az Apponyi Albert gr. által benyújtott hatá­
rozati javaslatot és a véderő bizottság kisebbsége által 
benyújtott különvéleményt. (Elénk helyeslés balfelől.)

Pongráoe Károly beszéde holnapra halasztutott.
Az ülés végződik d. u. 1 óra 45 p.

VIDÉK,
* A keozell választókerületben vasárnap Keczelen a 

választók képviselőjelölt felállítása végett értekezletet 
tartanak. Az értekezletre a kerületbeli függetlenségié,,s 
48-as párti polgárok felszólítására a központból Lukács 
Gyula és Holló Lajos országgyűlési képviselők utaz­
tak le.

* Pozsony, jan. 11. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Gr. Eszterházy Miklós tiszte etbeli megyei fő­
jegyző az alispánhoz intézett levelében bejentette lemon 
dúsát. A lemondás oka ismeretlen. Simor János horczeg- 
primás nagyszombatban az öt megillető képviselői jog 
gyakorlásával iloltizár ottani érseki helynököt bízta meg.

ÚJDONSÁGOK.
— jan. 11.

— Személyi hírek. Stefánia trónörökösné 
abbaziai Htjából visszatért Bécsbe. — Rajner fő- 
herczeg és neje Mária (őherczegnő tegnap Po­
zsonyba érkeztek keresztlányuk Henriette f’őher- 
czegnő születés-napjára. — Pacsor Kálmán a 11-ik 
honvéd-kerület parancsnokává történt kinevezése és 
Székesfehérvárról való távozása alkalmából az oltani 
tisztikar nagy lakomát rendezett. — Haynald La­
jos bíboros érsek ma Bécsböl a fővárosba érkezett. 
— Br. Hornig Károly veszprémi püspök tegnap 
Esztergomba érkezett, hol pár napig a horczegpri- 
más vendége lesz. — Herman Ottót a kolozsvári 
egyetemi kör tiszteleti tagjává választotta, s erről 
díszoklevélben értesítette. — Dacitscha H. S. bu­
dapesti szerb alkonzult Milán király 1. osztályú al- 
konzullá nevezte ki.

— A Llpdt főherczeg; utazásáról, melyről már 
irtunk, pótlólag közöljük m.-szigeti levelezőnk követ­
kező tudósítását: Markovics Márton tengerész-kapitány, 
n ki a főherczeggel utazik és már visszatérőben van, 
egész rajongással emlékszik meg Teodorovics János 
Beregszász néhai törvényszéki elnökének öszvegyéhez, 
Markovics Mária úrnőhöz Írott leveleiben Lipót főlier- 
czeg barátságos modoráról, szives előzékenységéről. Az 
utitársaság tagjai úgy élnek, mint testvérek. Markovics 
Márton, a kit a sziámi király a korona-érdemrenddel 
tüntetett ki, a kitüntetést épen a neve napján kapta. 
A Márlon-ludak egész csoportja került a mészároskés 
alá, bogy a füherczeg és a kiséret tagjai megvendégel- 
tessenek. Lipót füherczeg is részt vett a mulatságban. 
A tengerész-kapitány le is rajzolta nővére számára 
a ludesoportot és a pezsgős-palaczkokat. A sziámi 
király, a ki bangkoki palotájában szállásolta el 
vendégeit, nemcsak szives ellátásban részesítette, hanem 
ajándékokkal is meglepte vendégeit. A sziámi király java 
fiatalságában van, fekete göndör fürtü ember, kis ba- 
juszszal és szakállal, finom arczczal, mely akármely 
európai szalonban beillenék. Markovics Márton a távol 
országból tiz levelet küldött nővérének, kit márczius 
hóban látogat meg Szigeten, a hol három kötetes nap­
lóját is rendezi. A levelek, valamint a levélboritékok 
preparált falevélből kéazitvék és a levéllapok közé a 
sziámi élet különféle jelenetei és alakjai vannak rajzolva. 
A levél súlya oly könnyű, hogy a tiz levél nem nyom 
annyit, mint minálunk két nyolezadrét levélpnpiros. A 
tengerész tiszt naplóját valószínűleg képekkel is fogja 
illusztráltatok Markovics Mártonnak, a ki kora ifjúságá­
tól van a tengerészeinél és most körülbelül negyven 
éves, sok szép vidéket, érdekes helyet volt alkalma 
látni, mégis a legnagyobb elragadtatással emlékszik meg 
e nagy utazásról, melyet Lipót főherczeg kíséretében 
tett meg.

— As orosz katonai küldöttség Bóosben. A
Bécaben időző orosz katonai küldöttség tagjait a király 
ma délben tizenkét órakor bucsu-kihallgatáson fogadta. 
Délután a küldöttség a Bécaben időző főherczegeknél 
telt búcsú-látogatásokat s az estét a Renz-czirkuszban 
töltötte. A küldöttség holnap délben az északi vasút 
futár-vonatán visszautazik Varsóba. — A király a kül­
döttség tagjait érdemrendekkel is kitüntette, ós pedig
Grebentcsikov vezérőrnagynak aFerencz József-rend nagy- 
keresztjét: Fedorov századosnak a Fcrencz József-rend kö­
zépkeresztjét és Nikitin hadnagy szárnysegédnek a vasko- 
ronarond harmadik osztályát. Ezenkívül a király, orosz 
gránátos ezredo tisztjei közül még bárom századosnak 
a vaskoronarend harmadik osztályát, hat főhadnagynak 
ós négy hadnagynak a Ferencs József-rend lovagke- 
résztjét, az ezred karnagyának pedig a koronás arany 
érdemkeresztet adományozta, végül az ezred altisztjei­

ről is megemlékezett s kiosztás végett két nagy és két 
kis ezüst vitézség! érmet, bárom ezüst koronás érdem- 
keresztet és három ezüst érdemkeresztet adott át az 
ezred parancsnokának.

— A pozsonyi jog&szbál a a katonaság. Tudó­
sítónk tegnapi értesítése nyomán már megírtuk, hogy a 
jogászbál rendezőbizottsága Frigyes föherczeget az ud­
vari gyász mi tt nem hívta meg a bálra s igy minden 
alapot nélkülöz az a hír, minibe az affaire magva Fri­
gyes főherczeg nyilatkozatából származott volna. Gróf 
Ilerbersteinnak, a főherczeg udvarmesterének e szerint 
nem is veit alkalma nyilatkozni s igy Brunner ez­
redes visszautasító, merev magatartását a fülr?r- 
czeg személyével nem lehet összekapcsolni. Az 
ifjúság báirendezü bizottsága tehát Brunner ezredesnek, 
az ünkénytos iskola vezetőjének intézkedését értékére 
szállitván — mint tudósítónk távirja — ma délelőtt 
gr. Esterházy Gyula bálelnök vezetése alatt felkereste 
Catty hadtestjiarancsnokot, kinek ablakai előtt a tren- 
cséni zászlóügy alkalmából ezrekre menő közönség 
jelenlétében a nemzeti zászló alatt elénekelte a Szóza­
tot s megéljenezte a magyar királyt s a magyar lobogót. 
Az ifjúság úgy gondolkozott, hogy lm elmulasztja a had­
testparancsnok meghívását azt magyarázzák ebből, hogy 
egyfelől azért teszi ezt, mert Brunner ezredes nyilatkozatá­
nak értékénél nagyobb súlyt tulajdonit, másfelől pedig 
mert a bál rendezésében is politikát keres s a mellő­
zéssel Cutty ellen is tüntetni akar. A lovagias és igazi 
korrekt, férfias bátorságra valló fellépés azonban meg­
hiúsult, mert mikor az ifjúság felkereste a hadtestpa­
rancsnokot, arról értesült, hogy Catty nincs otthon. A 
hadtestparancsnok ugyani? most Bécsbon időz s az 
Albrecht főherczcgnél folyó katonai tanácskozásokon 
vesz részt. A rendezőség mikor a küldöttség beszámolt 
missziójáról, lelkesen megéljenezte annak tagjait. A bál 
előkészületei lázas izgatottsággal folynak, az egész vá­
ros nem beszél egyébről, mint Brunner ezredes tapin. 
tatlan fellépéséről.

— Erőül Béla, fiumei állami főgimnáziumi igazgató 
s tanfelügyelőnek a kolozsvári tankerület főigazgatójává 
kinevezését, miről néhány nappal ezelőtt már megemlé­
keztünk, ma közli a hivatalos lap. Egy, az irodalom, a 
tanügy és az adminisztráezió terén egyaránt kitűnt férfi 
elismerését látjuk e kinevezésben. Eríidi előtt kétségkí­
vül tágasabb tér nyílik ezzel tehetségei érvényesítésére, 
melynek a közművelődés ügye sok hasznát fogja látni. 
Ohajtanók azonban, hogy az annyira exponált Fiúmé­
ban méltó utódot tudjon a kormány Erüdi helyébe.

— Egy poresz herozeg: jegyváltása. Berlinből 
táviratozzék lapunknak, hogy Frigyes Lajos porosz her- 
czeg tegnap eljegyezte schlesvig-holsteini Lujza herezeg- 
nőt, a császárné nővérét.

— Magyar nemesség megerősítése. A király Am- 
brózy Károly nyug. közös hadseregbeli századosnak és 
követség! titkárnak régi magyar nemességét és a «zsé- 
dényi» előnévliez való jogosultságát — az annak be­
bizonyításánál felmerült formaszerü hiány elnézésével 
— kegyelemből eli-merte és megerősítette.

— A Mannlloher-puBtea Belgiumban nagy dicsé­
retet aratott. Mint a «Defence Nationale» írja belga 
szakértő körökben nemrégen megvizsgálták az összes 
ismétlő fegyvereket és az e czélból kiküldött bizottság 
valamennyi közt a Mannlichcr-Eng és Mauser-féle 
ismétlöpuskákat jelölte ki, mint legjobbakat. A Schulhoff 
és a Pioper-féle puskákról legkevésbé volt a bizottság 
jó véleménynyel. A belga kormány még nem határozott 
arra nézve, hogy melyik ismét'ő-puskával szereli fej 
csapatait, de bizonyos, hogy választása az előbb emlí­
tett három fegyver valamelyikére fog esni.

— A Cyklon pusztításai Amerikában. Az 
Amerikában dúlt cyklon pusztításairól mai lapunk­
ban már irtunk. Most még a következő kabel-táv- 
iraiot közöljük a katasztrófáról: A cyklon az Egve- 
süli-Allamok nyugati részeiben okozta a legnagyobb 
pusztítást. A roppant vihar templomokat és egész város­
részeket döntött romba ; s a romok alatt sok száz em­
ber lelte halálát. A cyklon pusztításának egyes részletei 
még jól csak nagyjából ismeretesek, mert a vasúti és 
távirati közlekedés sok helyen megszakadt. Már eddig 
tizenkét templom romba dőléséről érkezett bir New- 
yorkba az ország különböző részeiből. A vihar Pilts- 
burghan vitte véghez a legnagyobb pusztítást. Itt egy 
újonnan épülő házat döntött össze, mely több, mint 
száz embert temetett romjai alá. -Már eddig lő halottat 
és 40 súlyosan sebesültet ástak ki a romok alól. Ugyan­
csak Pittsburgban a vihar a vasúti állomás épülőiéinek 
tetőzetét is lesöpörte s az óriási gáziartót összezúzta, 
minek következtében a gáz felrobbant. A robbanásnál 
négy munkás halálát lelte. Egy selyemgyárat a vihar 
egészen romba döntött és kétszáz munkást az épület 
romjai alá temetett. Az eltemetettek közül, a kik legna­
gyobb részben fiatal fiú- és leány munkások voltak, már 
eddig nyolezvan halott került napfényre. Sneburg, Har­
risburg, Wilhelmspart és Wheeling városok egyes ré­
szeit a cyklon csaknem egészen elpusztította és sok 
embert megölt. Brooklynban a tengeri kikötő barabjait 
elsöpörte és több tengerész-katonát súlyosan megsebe­
sített. Ugyanott az idő alatt nagy égi háború 
volt s a villám a gázgyárt felrobbantotta. Car- 
lisleben a városi fegyvergyárat és az iskola- 
épületét döntötte romba a szélvész. A vihar az egész 
tanuló ifjúságot beszorította az iskolába, s nagy részü­
ket a romok alá temette. A halottak és sebesültek szá­
mút eddig még megközelítőleg sem lehetett megállapí­
tani. Ezeken kivid a vihar még számtalan pusztítást 
tett, melyek részben jelentéktelenebbek, részben még 
kevésbé ismeretesek. Newyorkba folytonosan érkeznek 
táviratok az ország különböző részeiből, melyek hajme­
resztő részleteket közölnek a cyklon pusztításairól. A 
vihar a Niagara hidját is semmivé tette ; az iszonyú 
szélvész felkapta az egész lánczhidat ós a vízesésbe 
dobta. Hogy pusztult-ó el emberélet, azt még nem 
tudják.

— Lipót belga király mint katonai lró. Nagy 
szenzácziót kelt Brüsszelben egy tegnap megjelent röp- 
irat, melynek szerzője állítólag I. Lipót belga király. A 
röpirat azt kívánja, hogy Belgiumot katonai szempont­
ból gondosan tökéletesítsék, és a csapatok emberszámát 
300,000-re emeljék fel. Ezenkívül rendkívül élesen meg­
támadja a röpirat az eddigi klerikális uraim;.t, melyet 
a szerző vószthozónak mond s egyúttal szemére hányja 
a klérusnak, hogy magánérdekeit a közérdek eléje 
tolják.

— Öngyilkos ügyvéd. Szomorú eset hire érkezik 
Moórról. Kutassy Gyula ügyvéd, a ki régebben küzd 
már zilált anyagi viszonyaival, tegnap agyonlőtte magát. 
Ma járt le egy nagyobb váltótartozása a moóri nép­
banknál, melynek fedezésére a szükséges pénzt apósá­
tól várta. A pénz nem jött meg, ós Kutassy tegnap dél­
előtt 11 órakor fejbe lőtte magát. Később kitűnt, hogy 
apósa idejében elküldte a pénzt, csakhogy nem Kutassy, 
hanem a népbank czimére. A tragikus véget ért ügy­
véd iránt általános a részvét a városban.

—> Sülyedö faló. Páriából táviratozzék, hogy Belle- 
garde, Nimes mellett fekvő talu, a folytonos árvizek kö­
vetkeztében sülyedni kezd. Azt a dombot, melyen a falu 
épült, az eső alámosta, s ez okozta a sülyedést. Már 
eddig is tiz házat ft nyögni nz összeomlás veszélye.

— Hivatalból megfagyott emberek. Turócz- 
Szt-Márlonban párját ritkító botrányos eset történt. A 
megyeház födele alatt Szilveszter-éjjelén két szegény 
toloncz megfagyott. Hogy kit terhel a szerencsétlenek 
elhalálozása, azt a vizsgálat fogja kideríteni, A bűnös 
bizonynyal meg fogja kapni büntetését azért a lclketlen- 
ségeért, hogy a gondjára bízott emberek életéi oly köny- 
nyelmüen tettek ki az elpusztulásnak.

—■ Sikkasztó jegyzők. Fclpestesen az ottani kör­
jegyzőről kiderült, hogy segédeivel együtt hat év óta 
űzi a sikkasztás piszkos mesterségét. A jó madarak t 
je gyzőtizetésckiől s megyei, pótadókról kiállított nyujJí

kát azon czim alatt, hogy felsőbb meghagyás folytán 
be kell terjeszteniük, az irásluuatlan bíróktól elvettek .'-a 
még számtalan egyéb módon is apaszlotiák a kezelé­
sükre bizolt pénztárt. Eddig a sikkasztott ös zeget 300 
forintban állapitolták meg. Mo-t, hogy leleplezték, a 
körjegyző megörült, a segédjogyző pedig a büntetéstől 
való félelmében megszökött.

— A madridi dlnamltmerényletek oka. Egy idő 
óta gyakrabban fordult elő Madridban az az esel, hogy 
nyilvános épületek közelében dinamiltöltényeket robban­
tottak fel. A robbanások eddig soha som okoztak na­
gyobb veszedelmet s a könnyüvérii spanyol nép haj­
landó volt afféle tréfának \ enni az egészet. Most azon­
ban, hogy a királyi palotába is betolakodott a vakmerő 
dinamitos banda, ezt a feltevést el kellett ejteni s igy 
kutatni kezdték, hogy mi lehet oka a folyvást veszedel­
mesebb alakban jelentkező merényleteknek. Egy madridi 
távirat szerint a rendőrség állítólag rájött, hogy a spa­
nyol csőcseléket nagyon elkeserítették azok a szigorú 
rendszabályok, a melyeket az újabb időben a játékhá­
zak ellen hoztak a hatóságok. A rendőrség most annáj 
szigorúbban gondoskodik a veszélyes mozgalom elnyo­
másáról, mert a játékházak ellen hozott rendeletnek 
minden áron érvényt akar szerezni.

— Szerencsétlenségek a tengeren. A Margaret 
Hain nevű angol schooner a spanyol partok közelében 
St.-Felin de Guixols-nál egy vihar alkalmával elsülvedt. 
A kapitány és hat ember a vízbe fűlt. — Az Inch 
Mirren nevű glasgowi gőzös, mely salétrommal volt 
megrakva, Igniquetól Anglia felé tett útjában a nyílt 
tengeren elégett. A tűz oly rohamosan terjedt, hogy a 
menekülő legénység sem vizet, sem élelmi szereket nem 
vihetett magával a mentő-csolnokokba. A szerencsétle­
neket 48 órai hányódás után vette fel egy amerikai 
bárka, mely azután Rio do Janeiroban kötött ki.

— Szerencsétlenség az érozkohóban. Resicza- 
bányún, mint ottani levelezőnk Írja, az érczkohó egyik 
rozzant állapotban levő olvasztókemenezéje szétrobbant 
és négy munkást összeégetett. A szerencsétlen emberek 
közül az egyik már meghalt, a többi pedig súlyos- 
betegen fekszik. Említésre méltó, hogy ugyanez a ke* 
mencze már hat év előtt is felrobbant, a minek követ­
keztében akkor több munkás szénné égett.

— Elfogott sikkasztó. Lipcséből, a Hammer és 
Schmidt ezég Hahnemann nevű prokuristája, mint már 
mivirtuk, ezelőtt vagy hat héttel 170,000 marka elsik- 
kasztása után megszökött. Neje és gyermeke is vele 
mentek s a rendőrség eddig minden fáradozás daczára 
sem tudta őket kézrekeriteni. Most arról értesítik a lip­
csei rendőrséget, hogy a sikkasztó prokuristát Port-Said- 
ban a szuezi csatorna torkolatánál elfogták, épen abban 
a pillanatban, mikor hajóra akart szállni, hogy Ausztrá­
liába hajózzék.

Rövid hírek. Szegeden Farkas ülés 57 
éves alsó-tanyai gazda egy mestergerendára felkö­
tötte magát s meghalt. Valószínűleg részegen kö­
vette el az öngyilkosságot. — Sövényazegen a 
minap egy négy éves kis leányka r-hája véletlenül 
meggyuladt s a szegény gyermek úgy összeégett, 
hogy pár órai borzasztó szenvedés után meghalt. 
Bécaben a betűöntők kijelentették, hogy holnaptól 
fogva sztrájkolni fognak, ha kívánságaikat ki nem 
elégítik. — Bécaben a Clranischtaedten ékszerész- 
czégtől egy idegen tízezer forint értékű ékszert vá­
sárolt s egy bécsi bank nevére szóló bankutalvánv- 
nyal akart fizetni. A ezég nem fogadván el az 
utalványt, az idegen eltűnt.

= Szerencsétlenség: a kőbányában. A budai 
Holzspach-féle Kőbányában ma délután egy hatalmas 
kőtömeg Kellner Mihály napszámos fejére szakadt és 
rögtön megölte. A szerencsétlen összeroncsolt testét a 
Stahly-utczai halottas kamarába szállították.

= Életuntak. Pauker Vilmos napszámos ma dél­
után a népszínház mögött az utczán marólúgot ivott. A 
Rukusba vitték. — Ma délelőtt Langa Ferencz 
züldía-utcza 33. sz. a. lakó mészáros felesége. Azért 
akart meghalni, mert férje minden keresetét elprédálja 
az iszákosságával. A mérgezett asszonyt kórházba vit­
ték, a hol már túl van az életveszélyen.

= 22.000 forintos váltóhamisítás. Henszlmann 
Kálmán budapesti ügyvéd ma reggel megjelent a bűn­
ügyi osztály vezetőjénél és följelentést tett egy G. Fe- 
renezné nevű asszony ellen, hogy Glück Károlyné, a 
Pannónia szálló jelenlegi tulajdonosa kárára egy 22.000 
frtos váltót hamisított. A bűnügyi osztály vezetője az 
ügy megvizsgálására Karácsonyi kapitányt küldte ki s 
a vádlott asszonyt, a felmerült terhelő adatok alapján 
letartóztatta. — A váltóhamisítás nyomára Stefánia 
János czipósz vezette Glücknét. Múlt kedden megjelent 
nála s értesítette, hogy nála Spáner Ferencz paszomá- 
tos egy 22 ezer forintról szóló, Glückné által elfogadott 
váltót és egy nyilatkozatot helyezett el megőrzés végett. 
A váltó 188G. April elején kelt s a nyilatkozat szerint a 
váltó csak az elfogadó halála után lesz esedékes. 
Minthogy Glückné nem emlékezett arra, hogy ő valaha 
ilyen iratokat kiállított volna, per útjára terelte a dolgot. 
A nyomozó rendőrség kideritette, hogy a vádlottnö már 
több Ízben kisúrlett meg váltóhamisítást a Lang Hein­
rich család kárára, de családi okokból egyszer sem 
jelentették föl érte. Most azonban rajta vesztett Holnap 
átkisérik a kir. ügyészség börtönébe.

Lakoma Apponyi Albert gróf 
tiszteletére.

Apponyi Albert grófnak tiszteletére mai képviselő- 
házi beszéde alkalmával az ellenzék bankettet rende­
zett, a melynek különös politikai érdekességet az a 
körülmény adott, hogy azon a függetlenségi és 48-as párt 
is szép számmal volt képviselve. Talán ez az első eset, 
hogy e két ellenzéki párt összejött.

A banketten, mely a Vadászkürt-ben folyt le, kö­
rülbelül 70 képviselő vett részt, köztük mintegy 20 
függetlenségi és negyvennyolezas-párti.

Az első felköszönlőt Királyi Pál mondta, örömét 
fejezve ki, h"gy a képviselőhöz két ellenzéki pártját itt 
egyesülten látja. A szó hatalmának ünnepét ülik, annak 
n hatalomnak, a mely éreztette ma magát a politikai 
hatalommal szemben. Vannak tehát még mindig olya­
nok, a kik a nemzet jogainak védelmére szót mernek 
emelni, azon hatalommal szemben, a mely már örökös­
nek tekinti magát a miniszteri padokon. Apponyi 
beszédének hatása nem annyira az elvtársakon lát­
szott meg, mint inkább azokon, a kiknek szem­
ben ülnek s a kik meglapultak, a mikor az igazság 
napsugára rájuk sütött. Apponyi beszédének ez a hatása 
azt a benyomást tette rá, hogy az az isteni gondviselés 
a mely nem engedi, hogy a Iák az égig nőjjenek, nem 
fogja engedni, hogy a Tisza kormány is a végtelenségig 
fennálljon. Élteti Apponyit, a haza kiszemeltjét, a kió a 
jövő. (Éljen).

Uray Imre a megjelent függetlenségi és 48-as pártiak 
nevében mond «fogadj istent» az «adjon iaten»-re. A két 
párt legközelebbi feladata Augias istállójának kisöprése. 
Szavait Királyi Pál éltetésével végzi.

Horánszky Nándor ok kétszeres öröme van. Az 
egyik a pártvezér diadala, a ki megmutatta ma is, 
hogy egész embez, egész ember mint politikus, egész 
ember jellemszilárdságban. Tántorithatatlanul ragasz­
kodnak hozzá, mert kétszeresen kell ma ragaszkodni 
azon egyénekhez, a kikből a politikai becsületesség ki 
nem veszett. A másik öröm általános. Er'-s meggyőző­
dése, hogy a mai nap a két párt találkozásának napja, 
a hazában széles visszhangot fog kelteni, mert lehetnek, 
a mint hogy vannak is, a két párt között differen- 
cziák, de e differencziák rögtön elnémulnak, mi­
helyt a közüe ellenség Magyarország életerőre illeszti 
a fejszét. Üdvözli a vendégeket, s poharát emeli a két 
párt közös törekvésére, a közös ellenséggel való szem­
beszállásra.

Perczel Miklós élteti Apponyi Albertet, a nagy szó­
nokot. 0 hallotta beszélni az utóbbi évtizedeknek talán 
valamennyi európai nagy szónokát, s mondhaija, hogy 
Apponyi Albert ezek között nz első sorban foglalhat 
helyet.

Az est iinnepeltje, Apponyi Albert gróf emelt ez­
után szót. Nem tudja mivel viszonzni a seudkivüli meg-
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tiszteltetést, a melyben ma részesült. Megkísérti viszo­
nozni szive igaz érzelmének egyszerű kilejtésével. V. n- 
onk igazságok, a melyek annyira szembeszökők, hogy 
ezok emlegetését banalizásnak szokás nevezni. Vannak 
érzelmek, a melyek ann ira általánosak, hogy azok ki­
fejezése majdnem a jó ízlésbe ütközik. Ez érzések so­
rába tartozik a hazaszeretet. Mi mindnyá an for­
rón szeretjük hazánkat s mégis a kopott-ág foly­
tai! majdnem bizonyos n> vetségesség fűződik a 
frázishoz, ha valaki azt mondja, nogy éljen a haza. 
Periig szólónak ma mégis ini g lesz a bátorsága, hogy 
e mondatnak kopottságával szembeszálljon. A i aza az, 
melynek képe előtte lebegett, midőn e vitára készült, 
mi lön a nagyfontosságu tárgyhoz eszméit összedni ipar­
kodott. A haza az, a melynek eszméje melegítette 
kebelét, hogy megtalálja az utat talán az egész ház 
minden egyes tagjának szivéhez. Ez a szerencsétlen 
haza, a melynek állapota ma sérelmesebb, mint valaha 
volt. Ezt a szent hazát ma sokan, ép úgy mint a meg­
váltó idejében az izraeliták templomát, vásárhelynek te­
kintik, és még nem akadt senki, a ki kezébe véve a 
korbácsot, kiverje e templomból a kulitokat. (Za­
jos és szűnni nem akaró taps.) Midőn a napi­
renden levő javaslat a ház elé került, érezte, hogy 
egy nem közönséges tárgygyal van dolga. Az a 
két magaszios erű forog koczkán, a melyekre van 
alapítva a haza évezredes fennállása: a nemzet és az 
alkotmány. (Élénk helyeslés.) Az alkotmányt támadják 
meg s a helyett, hogy annak biztosítékait növelni ipar­
kodnának, hallatlan vakmerőségü kísérletek történnek e 
bizlositéknk csorbítására. A nemzetet támadják meg, 
a nemzeti eszmét, a nemzeti kultúrál. Azoknak, 
a kik az ország sorsát intézik, semmi gondjuk 
sincs arra, hogy ez az alkalom politikai vívmányok 
"elérésére használtassák fel. A nagy veszélynek, az óriási 
feladatnak álérzése volt az, a mi rá hatást gyakorolt. 
Nem ujoncz szónok, de megvallja, hogy mai felszólalá­
sát megelőzőleg napokon, sőt éjjeleken át oly izgatott­
ságban volt, mint akár egy parlamenti ujoncz. És ezt nem 
a saját egyéni sikere iránti aggódás ébresztette benne, 
hanem a reá háramlóit feladat nagyságának átérzése. 
Az a tudat, hogy ő lesz ma hivatva a képzelhető leg­
nagyobb dolgokat, a magyar nemzeti érdeket s a ma­
gyar alkotmányosság érdekét megvédelmezni; s a ki ily 
feladat előtt nem tud reszketni, az vagy nagyon ünhitt 
ember, vagy nem képes átérteni e feladat magasztossá­
gát Egész életem tartama egy órában konczentrálva 
volt előttem. Lelkem minden húrja mozgásba jött. 
Égette lelkemet az az isteni tűz, a mely felemészti 
mindazt, a mi tisztátalan, a mi lángra lobbantja 
mindazt, a mi magasztos, a mely a halottakat 
is képes felébreszteni almaikból. Ennek a lángnak ha­
tását éreztétek ki, a kikben ugyanaz a szent tiiz ég, 
és e lángoknak összecsapása az, a mi most minket a/, 
asztalnál egyesit. Ennek a szent lángnak ébrentartására 
és szeretetünk legfőbb tárgyára, a mi drága eltaposott, 
eltiport, megnyomoritott hazánkra s ennek jobb jövőjére 
emelem poharamat. (Szűnni nem akaró zajos éljenzés.)

Meszlényi Lajos élénk deiüitség közt szellemes ha­
sonlatokban gazdag, eleven humorral fűszerezett verses 
dikeziót mondott, melyet zajos éljenzéssel és tapssal 
fogadtak.

Kaas Ivor br. a magyar nemzeti politika sikerére 
üríti poharát.

tapp Elek Jásznagykun-Szolnokmegve büszkeségét 
gr. Apponyi Albertet élleli, mint e megye fia. A felkö- 
ezöntőt zajosan megéljenezték.

Horváth Adám Lehel kürtjét hallotta megszólalni 
Apponyi beszédében. Azt mondják, hogy mind a két 
pártnak más-más a melódiája, s ma láthatják, hogy a 
két melódif mily harmóniában egyesül. Reméli, hogy 
a két melódia harmóniája fogja megdönteni Jerikó falait. 
Lehel kürtje (Közbekiáltás: Üssük főbe vele Tisza-Kon- 
rádot!) mellé fogjuk meg a Józsua kürtjét s ha ezt 
teljes buzgósággal teszszük, — csakugyan mihamarabb 
le fognak dőlni Jerikó falai, s lieemia, poétikával élve 
maguk alá fogjál: temetni Sodorna és Gomora népét. 
(Élénk tetszés.)

MeszU nyinek egy újabb humoros felköszüntője után, 
melyben Bolgár Ferenczet és Tóth Ernőt éltette, Uol- 
laky Imre beszéli, a ki szerint Tiszának a nótája az 
«Oh du lieber Augustin !d (Derültség.) Végül élteti a 
két ellenzéki pártol. (Éljenzés.)

Gullner Gyula Perczel Miklósra üríti poharát. 
AYssgAlbert a nemzet erkölcsi hanyatlását panaszolja; 

ez az erkölcsi siilyeués a képviselőháziról indul ki. a 
melynek épen az lenne feladata, hogy ezt megakadá­
lyozza. Ha ennek a sülvedésnek vagy az egyik, vagy a 
másik ellenzéki pártnak, vagy egyesült, n mindkettőnek 
a győzelme véget nem vet, akkor elvész az ország. A 
mi előbbi közös győzelemre emeli poharát. (Élénk 
éljenzés.)

Nagy hatással szólt ezután Bujanovits Sándor, 61 
tetve mindazokat, a kik a hon javát szivükön viselik.

Horánszky Nándor éiteite Kiss Albe: tét, Szent- 
iványi Árpád Melczer Gézát, Gainer Gyula a távol­
levő Ugrón Gábort, Bujanovits Sándor uja.ib felkö- 
szüntőjében a sajtót éltette, a mire Günther Antal 
váias olt. Bolgár Ferencz tloitsy Pálra üiiletio poha­
rát, Gaal Imre Irányt Dánielért, Kaas Ivor t'ray 
Imiéért, Horváth Antal Kaus Ivorért emelt poharai. 

Szóltak még Kovács Albert, Svastics és mások.
A társaság emelkedett hangulatban keró éjfélutánig ma­
radt együtt.

SZÍNHÁZ BÜVBS25ST.
— A népszínházban ma hosszas pihentetés után a 

.Mikádó került színre részben uj szereposztással. Li­
geti Irma szerepét Bácskai Jnl'-sa vette át, de nem va­
lami nagy sikert aratott, a miben egyébiránt része lelvt 
annak is, hogy gyengélkedik. Uj volt még Csalai Zsóli 
mint Katisha, és Gyöngyi mint Pish-Tash. Mindketten 
megállták a helyüket, bár esv kis elevenség nem ártott 
volna a játékukban. Egyébként az előadás egyike volt 
a jobbaknak és Sullivan bájos zenéje ma is roppantul 
tetszett a közönségnek, mely bizonyára nem hagyná 
üresen a színházat, ha a Mikédót többször ismételnék 
Végül megemlítjük, hogy Boránd néhány sikerült kupié­
val zajos tetszést aratott, mely valóságos tünte'éssé fo­
kozódott, mikor néhány Ízben Csáky miniszter ger- 
manizáló rendeletét aposzliofálta.

— Hangverseny. A IJubay-Popper vonósnégyes
társaság nem sok időt szánt a pihenésre. A mozgalmas 
őszi saison alig mull el pár héttel, már is beköszöntői­
tek ők a vigadóban ma este rendezett hatodik ka­
mara zene-estéivIvei, melynek két kiváló momentuma 
volt Agsházy Károly zongorajátéka s Beliczay a-dttr 
négyesének el«ő előadása. Aguliazy, a mini a neve is 
mutatia, magyar zongora művész, a kit különösen Fran- 
czia r zágban elért sikerei után a berlini előkelő Kullak- 
féle zeneimézet a zongora kimüvelé-i osztály tanárának 
szerződtetett. Jelenlegi szabadságidejét arra használta 
fel, hogy hazajöjjön s igen örvendünk azon hogy alkal­
mat talált arra, hogy képességeit is bemutassa a közön­
ségnek. Minthogy a jövő heten egy önálló hangverseny­
ben is fog játszani, bíráló véleményünket arra az ülőre 
hal-szíjuk, ma Beethoven elragadó szép-égő B-dur trió­
jában (97-ik mü) játszotta a zongora részt s végül ne­
hány saját szerzeményű darabot Régóta hallottunk oly 
diskrét, finom kamarazenészt, mint ő. A legtöbb zon­
gora virtuóz még egy trióbari is el-elfelenkezik ma­
gáról s a másik két hangszer nnásá a emeli 
ki a macáét. Aggházy ebhe a hibába sohasem
esik, sőt talán azt mondhamók , hogy kissé tul- 
di krét ott, a íiol jobban kellene érvényesülnie. Az 
önálló zongora-darabok egytől egyik Ízléses, gondosan 
kidolgozott szerzemények, melyek mint képzett zenészt 
árul ák el. Egyébiránt az ő saját hangversenyében lesz 
alkalmunk vele bővebben foglalkozni. Az újdonság - 
Beliczay vonós négyese — iránt nagy volt az érdek­
lődés. Azok után a reklámok után, a melyeket Beliczay- 
rúl, kőnyomatom újságok utján forgalomba hozlak s a 
melyek minden jó Ízlésű emberben visszatetszést kel­
telek, a közönség túlsókat vá t s ezt nem kapta meg. 
Először is kedvezőtlen volt a kvartettre az, hogy Bee­
thoven triója lilán következett. Utóvégre Beethoven után 
bárkinek is bajos következni. Azután a közönség praog- 
nans egyéniséget keresett a műben s ezt sem tudta 
igen megtalálni. A megszokott formák, a nem ugyan 
megszokott, de éppen nem feltűnő dallamok között ba­
jos is volt reá találni. Így a mü sonkái kevesebb mél­
tánylásra talált, mint a mennyit megérdemelt volna, 
egyszerűen azért, mert a közönség ama bizonyos reklám- 
czikkek után túlságos magas mértéket alkalmazott. A 
mii általában véve alapos zenei képzettségről s határo­
zott talentumról tanúskodik. Thematikai kidolgozása igen
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gondos s a nagy mesterek szeretetteljes tanulmányozá­
st ra vall. Hibái: a túlságos gyakori ismétlődése az egyes 
részeknek a a nem épen ritkán előforduló kő helyek. Az An­
dante letel variaczióiigen csinosak, de valamiléloújdonságot 
mm voltunk képesek benne felfedezni. A tinale olykor­
on kor kizöl-ken a kvartett stylből s operás allűröket 
VPfZ i ,n melYel£ m,!S feltűnőbbé váltak az intermez- 
■zuki-p bi'leuzőlt lámztészlel állal. A kvartett szép rész­
letei kedvező fogadtatásra találtak s a szerzőt barátai a 
második es harmadik tétel után kitapsolták. Az ujdnn- 
Fágot llnbayék adták elő. Beliczay jelesebb előadókat 
valóban nem is találhatott volna. Meglátszott rajtok, 
hogy a legnagyobb iparkodással vannak azon, hogy a 
magyar szerző müve sikert arasson. Már maga az a 
Körülmény, hogy rendes hangversenyeik egyikében adták 
elő egy magyar szerző müvét, igen "alkalmas arra, hogy 
tanuljanak a példájukon a többek közt — a filharmo­
nikusok.

— Az országos magyar zeneakadémia el­
nöke. A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király 

.." Schlauch Lürinez nagyváradi latin szertartási! 
püspököt az országos magvar zeneakadémia elnökévé 
nevezte ki.
. Strauss János legújabb operáját, melynek 

Kvn asszony a czitne, elő fogja adni állítólag a bu­
dapesti m. k. opera. Az uj vig dalműből két felvonás 
már készen van s a jövő télre az egész mü elkészül, 
így írjak mindezeket Bécsből a N. P. J.-nak.

— Az orsz. képzőművészeti társulat választmá­
nya tegnap gróf Karolyi Tibor elnöklete alatt ülést tar­
tott. Az igazgatósági jelentés számot ad az őszi kiállí­
tás eredményéről, mely szerint annak mindkét sorozata 
összesen 7274 fit 90 krt jövedelmezett; a müvásárlás 
vis'onvainkhoz mérve kielégítőnek volt mondható. Az 
őszi kiállítás folyamán 93 műtárgy kelt el 35,510 frlon, 
a karácsony újévi mütárlaton pedig 33 mü 2765 frton. 
Ez összegből magyar művészek javára esett 94 eladott 
műtárgy után 25,475 frt, külföldi müvekre pedig 15,8u0 
frt. Az 1888. év egész tartama alatt a társulat által ren­
dezett kiállításokon összesen 150 műtárgy kell el 41,325 
frton. A választmány köztetszéssel fogadta annak beje­
lentését, hogy Wenglein József, a liirneves müncheni 
festütanár «Áradás ut n az Inn völgyében» ez. festmé­
nyét, mely az őszi kiállításnak egyik legkiválóbb darabja 
voltba nemzeti muzeum képtárának ajándékozta. Gróf 
Csáky Albin miniszter értesítette a társulatot, hogy e 
szép ajándékot a nemzeti muzeum részére elfogadta 8 
egyszersmind a művésznek köszönetét nyilvánította. — 
Élénk helyesléssel fogadta a választmány az igazgatóság 
azt az előterjesztését, hogy az eddigi szokásos nagy 
mtílapok helyett 1890-re a társulat tagjai részére egy 
díszesen kiállított albumot kéazitlet, melyben az őszi 
kiállításon előnyösen kitűnt öt magyar festményt 
művészi sokszorosításban fogja közrebocsátani. Nem 
sokára a műcsarnokban rendkívüli műélvezetben fog 
részesülhetni a fővárosi közönség. Február hó kö­
zepére várják Matejkó a világhírű lengyel művésznek 
legújabb óriási méretű festményét; czime: «Koszeziuskó 
Raklaviezénél», jelenleg Becsben van kiállítva. Ugyan­
akkor Mészöly Gézának hátrahagyott müvei, több mint 
2U0 kész festmény és vázlat lesz a kiállításon. A ter­
mek egy részében pedig a Bupf Ágoston hagyatéká­
hoz tarlozó igen érdekes képgyűjteményt fogják elhe­
lyezni, mely gyűjtemény a kiállítás végeztével a mű­
csarnokban nyihános árverés alá fog kerülni. A társu­
lat alkalmat nyújt a művészeknek arra, hogy e müár- 
verésen műveikkel szintén részlvehessenek, s remélhető, 
hogy az nemcsak a bel-, hanem a külföldi müvásárlók 
körében élénk mozgalmat fog előidézni 

— A ozegedl szinügyi bizottság, mint nekünk láv- 
irják, ma délután ülést tartott, melyben a szinügyi bi­
zottság összes tagjai bejelentették lemondásukat. A le­
mondás oka az, hogy a városi tanács a szinügyi bizott­
ság egyhangú ajánlata daczára nem Aradi Gerönvk, ha­
nem Makónak adta bérbe a szegedi színházat.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
—- A középítésf bizottság1 mai ülésén Kun Gyula 

tanácsos előterjesztésére kimondotta, hogy a közmunka­
tanács átiratát a végleges vizmü tárgyában a középi- 
tési igazgató véleményével együtt kinyomatja, a tagok 
közt szétoszlatja, s e tárgy az újjá alakult közópitési 
bizottság első ülésén fog elinteztemi. Ezután a bizott­
ság javaslatba hozta az Aiföldi-ulczában a gázvilágitás 
javítását, a Madách-ut<-zábun a gázcsövek lefektetését, 
s egy közcsatorna építését a tüzérségi kaszárnyánál. A 
Mesler-utcza kövezésének tervéhez hozzájárullak. Pe­
tényi Ottó mérnöknek megengedik, hogy az akáczfa- 
utczában egy ujnernü aszfalt al próbaburkolást esz­
közölhessen. A kiilső-kerepesi-ut áthidalásának ki­
szélesítése következtében szükségessé vált útelzárás 
tárgyában kiküldött vegyes bizottság megállapodá­
saihoz hozzájárultak. A Álária Terézia-tér szabályozású­
nak módosításihoz a józsefvárosi templom melletti 
vonalra nézve a bizottság csatlakozott. Brnkner Maria 
gellérthegyi házának megvásárlásul elhatározták. A Alag- 
dolna-utcza lolvtatólagos kiépítése iránt Moesonyi Sán­
dor é= társaival kötött szerződés némely föllételei 
enyhittetnek. Seydcrhelm Ernő ellen, ki a csömöri-ut 
szabályozása ügyében létrejött megállapodásokat egy 
formahibára támaszkodva megszegte, a kisajatitási el­
járás ,og foganatba vétetni. Ezzel az ülés befejezést 
nyert.

— A balporti vízműnek 1884-ben történt szakér­
tői megvizsgálasara vonatkozó iralokat a tanács, tekin­
tene! arra, hogy a közgyűlés január 2-iki határozatával 
njabb vizsgálat megtartását rendelte el,.— e vizsgálat­
nál való használat végett azzal adta ki a II. ügyosztály­
nak, l.ogy ezen iratokat a majd kiküldendő bi».ott-ág 
elnökénd: adja át. .Minthogy pedig az iratok izcrint a 
vízvezetéki igazgatóság az ezen vizsgálat adatainak ki­
egészítése czéljálról neki 1884. májusban küldött tanácsi 
utasításra jelentését majd négy év múlva. 1888. j decz. 
14-én adta be, a tanács fölhívta az igazgatóságot,! hogy 
e késedelmes eljárását részletesen indokoló igazo.ó je­
lentését a lehető legrövidebb idő alatt terjessze elő.

— Törvényhatósági bizottsági tagok értekez­
letet. A II. kcr. bizottsági lúgok alakuló értekez­
lete ma volt. Elnökké Paulovics László, hely. elnökké 
Rupp Zsigmond, jegyzővé Kollár Lajos, 2-od jegyzővé 
Gullner József, pénziárnokká Freybergi-r Pál választat­
tak. A kijelölő választmányba n kerület tagjaiból Rupp 
Zsigmond, az igazolóba Kollár Lajos, a bírálóba An- 
dorffy Károly jelöltetett. A 45-ös bizottságba a kerület 
részéről Andaliázy László, Andorífy Károly, Darányi Ig- 
nácz, Paulovics László, Rupp Zsigmond küldettek ki. 
Végül Ribáry, Rupp, Emmer, Kollár és Eckermann ta­
gokból álló bizottságot küldték ki, hogy a szakbizott­
mányokba választandókra nézve a kijelölést megte- 
gvék. — A IV-Ha kerületi /öv. képviselők ma 
este tartották alakuló ülésükéi. Elnökké Kiéli Istvánt, 
jegyzőkké Sigray Pált ös Bernáth Bélát választották 
meg. A számadások vizsgálásnra Kiéli, Sigray és Kár­
mán L. urakat kérték fel. A 45-ös bizottságba a kerü­
let részéről Királyi Pál, Gebhart Károly, Kiéli István, 
Karmán l.ajos, Polónyi Géza tagokat ki Ültél: ki. A 45-ös 
bizottságban a biráló választmanyba kandidálni fogják 
Kiéli Istvánt és Steiger Gyulát, a kijelölő választmányba 
Királyi Pált, az igazoló-választmányba Morfin Imre 
helyett, ki általános sajnálkozásra abban többé 
nem kiván reszt venni, Németh Antalt. A sznk- 
bi/oUmányokba való jelöléseknél a kerület érde­
keinek képviseletére s illetőleg javaslattételre Kiéli, 
Sigray, Bernáth, Gebhardt, Királyi, Pulónvi ura­
kat kérték fel. A VI. kerületi that. biz. tagok ma 
este G órakor alakultak meg. Elnököknek Hadorza Já­
nos és Pucher Józsefet, jegyzőknek dr. Fülőp Károlyt 
és Desényi Józsefet választották meg. Az állandó bi­
zottságokba a régi tagokat jelölték: nevezet-sen a bí­
ráló választmányba Török Józsefet, az igazoló választ­
mányba Mérő Jánost, a kijelölő választmányba Rado- 
cza Jánost, a 45-ös bizottságba Pucher Józ efet, Schni- 
rer Gyulát, Törölt Józsefei, Tenczer Páll és Mérő 
Jánost.

— A köztemetői vaont számára kijelölt irányvo­
nalon és punig ennek azon pontjain, a melyeken a leg­
magasabb töltések lesznek létesítendők, a magyar állam- 
vasut foltöltési munkálatai czéljából lényeges leásatások 
eszközöltetlek. Ezen körülmény a köztemetői vasúti vo­
nal kiépítését tetemesen megnehezíti és elodázza, mert 
a szükségesnek mutatkozó földtömegek, melyekre nézve 
a költségelőirányzatban megállapodás jött létre az emlí­
tett lerepleásatások következtében nagy mérvben szapo­
rodnak és mert azon területek, melyek a földanyag 
szolgáltatásúra kijelölve voltuk, a magyar államvasul ál­
tál vétettek igénybe. A vállalat ennélfogva arra kéri a

fővárosi tanácsot, hogy e tárgyban sürgősen intézked­
jék. Megfoghatatlan, hogy mint történhetett, hogy a fő­
városi mérnöki hivatal azon területen adhatott enge­
délyi leásnlásokra, melyen eme fontos vasúti vonal lú- 
épitése volt tervezve.

TÖRVÉNYSZÉK! CSARNOK.
— A flnancz becsület. Kiss Simon és Kiss János 

finánezok ma nagy panasszal álNiotlakbe a Fortunába, 
hatóság ellen el ki vetett bersületaértéssel vádolták Hiero- 
nimusz János, Árpa András, Herbács Mária és Álarko- 
vics Mária budapesti lakosokat. A panaszos finánezok 
elmondták, hogy szép békességben leskelődtek a vámnál 
B csakugyan megcsíptek egy gyereket, a ki nagy üveg­
ben bort hozott kívülről. Alig hogy kérdőre vonták a 
gyereket, ott termett mellettük a négy vádlott s hangos 
szóval szidták a fogyasztási adót, a gonosz törvényeket, 
a lelketlen minisztereket, szóval szidtak mindent és min­
denkit. Ezen még nem akadtak föl a becsületes flnán- 
czolr, de azt már csakugyan rossz néven vették, hogy a 
pnnaszlottak őket is összegazemberezték, és hogy Her­
bács Mária nagy haragjában kővel is megdobta az egyik 
finánezot. A mai tárgyaláson a vádlottak ugyan tagad­
tak, de azért elítélték őket, még pedig a kődobó Her­
bács Máriát két heti fogságra, a többit pedig 15— 
15 frt pénzbüntetésre.

— A nö védője. Réti György t.-ladányi lakos egy 
nyári estén rendes szokása szerint hatalmasan elverte 
a feleségét. Az asszony dühöngő ura elől Dobrovszky 
András lakásába menekült s az ajtót magára csukta. 
Férje be akarta törni az ajtót, de Dobrovszky András 
ellökte az ajtótól. Erre Réti György Dobrovszkyt késé­
vel úgy hasba szúrta, hogy az menten meghalt. A 
nyíregyházi törvényszék Réti Györgyöt szándékos ember­
ölésért 12 évi fegyházra Ítélte, mit a kir. tábla is hely­
benhagyott. A kir. kúria II. büntetőtanácsa ma Kele­
men Mór bíró referálása alapján a büntetést 13 évi 
fegyházra emelte föl.

— A vádhatárosatok megokol*«» körül eddig a 
legtöbb törvényszék nagy kényelemmel járt el, s ha 
elfogadta az ügyészi vádinditványt, egyszerűen hozzá­
tette, hogy, «az ügyészség okai leirandók.» Fabiny 
Teofil most rendeletben utasította a törvényszékeket, 
hogy a jövőben tartózkodjanak a vádinditvány okainak 
egyszerű lemásolásától, hanem csatoljanak a vádhatáro- 
zaloklioz önálló okfejtést.

— A zalai rabldvilégből. A zalaegerszegi tör­
vényszék rablás és lopás miatt 7 évi fegyházra Ítélte 
Csóka Jánost, a ki ellen eleinte statáriális utón indí­
tották meg az eljárást, de utóbb áttették az ügyet a 
rendes bírósághoz. A kir. tábla a vádlott büntetését 10 
évi fegyházra emelte fel, mit ma Ballegh biró referálása 
alapján a kir. kúria is helybenhagyta.

— Letartóztatott kereskedő. Gold Adolf buda­
pesti szállító üzlet tulajdonost ma Papp Móricz vizsgáló­
bíró hamis tanuszerzóa miatt letartóztatta. Gold Adolf­
nak egy uzsoraügye van a Fortunában, s ez ügyben 
lett volna szüksége mentő tanukra. A letartóztatott ke­
reskedő felebbezett a vizsgálóbíró végzése ellen.

MULATSÁGOK.
— A Jorlsta bál az idei farsang bevezető elite-bálja 

a holnapi nap eseménye lesz. Az eddig eladott jegyek 
számából Ítélve, nem csak sorrendben első, hanem láto­
gatottság, valamint a hölgyközönség előkelősége tekin­
tetében is egyike lesz a Budapesten látott legszebb bá­
loknak. A rendező bizottság arra kéri a hölgyeket, hogy 
minél hamarább jöjjenek, mert a bálanya jlO órára 
Ígérte megérkezését. Este a vigadóban csak is személy- 
jegyek kaphatók. Feltillizelések már is szép számban 
történlek és a szegény juristák segélyezésére szánt alap 
bizonyára jelentékeny összeggel fog gyarapodni. Végül 
megemlítjük azt is, hogy a bálon előadandó tánezdara- 
bok a dr. Bertényi Iván «Jurists csárdása», dr. Remetey 
Zoltán «Le premier bál» czimü keringője, valamint Bár- 
czy Andor «Gizella-csárdása», melyek a bálanyának 
Andrássy Tivadar grófnénak vannak ajánlva, már nyom­
tatásban is megjelentek.

GYASZROVAT.
Poeltenberg G.ido hűlt tetemeit ma délután nagy 

részvét mellett helyezték örök nyugalomra a Nagy Já- 
nos-uteza 41. sz. gyászházból. A beszentelóst, — melynél 
jelen voltak az elhunytnak rokonai, Fackh Károly orsz. 
képviselő, továbbá sógora, a honvédmenház tagjai, — a 
terézvárosi káplán végezte. Az utolsó Poeltenberg ko­
porsóját azután a krisztinavárosi temetőbe helyezték örök 
nyugalomra. A vértana magyar tábornok fiának haláláról 
a következő gyászlapot vettük: Poeltenberg Helén fér­
jezett Fackh Gedvnó saját, úgy mint férje Fackh Gedő, 
gyermekei: Janka éa Elemér, valamint az Összes rokon­
ság nevében megszomorodott szívvel tudatja szeretett 
fivérének, illetve sógor és nagybátyának. Poeltenberg 
Uuidonak, folyó hó 9-én délután 4£ órakor, hosszas 
szenvedés után, éleiének 43-ik évében történt elhunytál. 
A boldogoknak földi maradványai folyó hó 11-én dél­
után 3 órakor fognak a VI. kér., Nagy János-uteza 
44-ik számú lakásnál róni. kath. szertartás szerint be- 
sz-nteltetni és a budai katonai temetőben lévő családi 
sírban örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent 
misék folyó hó 12-én délelőtt 9 órakor fognak Buda- 
peslen a Feronczrendiek templomában és Badacsonyban 
megtartaini. Budapest, 1889-ik évi január hó 10-én. 
Áldás és béke hamvaira!

Fekete Károly a váczi siketnőmn-intézet igazgatója 
— mint tudósítónk távirja — meghalt. A boldogult kezo 
alatt minden tekintetben gyarapodott az intézet, mely 
az ő szakértő vezetése mellett a siketnéma-oktatás te­
rén kiváló szolgálatokat tett az emberiség szerencsét­
lenéinek. A jeles szakiérü temetese vasárnap dél­
után lesz.

tounir bej holttestét tegnap este 9 óra 15 perczkor 
végre útnak indították Konstantinápoly felé, hová csak 
janu.ir 13-án reggeli 8 órakor érkezik meg. Az elszállí­
tás előtt a koporsó felső részét fölemelték s a belső 
koporsó üveg betétjén keresztül a török fökonzulatus 
tagjai konstatálták, hogy csakugyan a szegény Munir 
bej fekszik a koporsóban. Az elszállítás előtt tiazili 
orosz főkonzul is kint volt a páljaházban, továbbá 
Black amerikai konzul, a ki fehér szalagos, iehér szárí­
tott virágból font koszorút helyezett a koporsóra.

Béca, jan. 11. Grigorcia, reichsráthi képviselő, 
meghalt.

Bary Jenő Vili. gimn. osztályos tanuló, Bary Lajos 
kir. ítélő táblai biró fia, életének 17-dik évében jatt. 
10-én meghalt. A szép reményű ifjú pormaradványait 
nagy részvét mellett ma helyezték örök nyugalomra a 
kerepesi-uti temetőben.

Grünhut Jakab, Budapest egyik közti 'Zleletü pol­
gára, nagyfuvaros, életének 77-dik évében meghalt. A 
temetés jan 13-én <1. e. 10} órakor megy végbe a Csen- 
gery-uteza 44. ez. gyászházból.

A közönség köréből.

Hangverseny-,
színház-, estélyek- és bálok láto­
gatóinak s a művésznőknek nól- 

külözhetlen.

Egyetlen
tökéletesen ártalmatlan bőrfinomitó és szé­
pítő készítménynek leli hölgynek százezrei 
állni elismerve a hivatalosan megvizsgált 
Párában dr Lejosse állal föltalált RAVISSANTE, 
mely által az arezbőr. nyak éa karok szépítése pil­
lanat alatt eszközöltetik és a Iegj<iib szem által is 
lehetetlen felismerni e kitűnő bőrápoló, konzerváló 
készítmény használatát. Valódi minőségben kapható 
és poslal'orduliával megrendelhető Svarcz F. u. köz­
ponti főraktárából Budapest, városház tér 9. szám. 
Nagy eredeti üveg ára 2 frt 50 kr. kisebb üveg 
1 fii 50 kr. Budapesten kapható még Török 
József gyógyszertárában, Kochmeister Fr. 
utódai, Thallmayer és Seitz, Neruda 
Nándor gyógylükereskedöknél. Aradon Rozs- 
nyay M. és Elias A., Debreczenben Göltl N. J

és dr Rothschnek V. E. Nagy-Varadon Nyiry 
Gy. PozsonybßjivErdy István. Temesváron 
Jahner, Tárczay- és Steiner gyógysz. Miskolczon 
Kurucz János .ésia .legtöbb bel- és küllöldi gyógy­
szertárakban r: \ :'!l J 8601

Fclejthetlen férjem, illetve atyám Soseioh Ferencz I 
lur temetése alkalmával megjelent ö-szes barátok és 
I ismerősöknek meleg részvétükért ez utón mond hálás 
I köszönetét
I özv. Sossich Ferencsné Sosslch Béla,
' 8940 es. kir. tőhadnagy. I
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POLITZER S„
Budapest, Dorottya-utoza 12-ik szám.

A hivatalos lap Jan. 11-ik számából.
Kinövésé«. A vallás és közoktatásügyi m. kir. mi­

niszter: dr. Szendrey Jánost, az országos régészeti 
társulat titkárát, a műemlékek országos bizottságának 
beltagjává; a közmunka és közlekedésügyi m. kir. mi­
niszter : Ladányi József m. kir. államvasuti főmérnö­
köt m. kir. vasúti föfelügyelöségi biztossá; a fővárosi 
m. kir. pénzügyigazgatóság: Reviczky István fogalmazó- 
gyakornok-jelültet díjtalan kir. pénzügyi fogalmazó­
gyakornokká; a temesvári m. kir. pénzügyigazgatóság: 
Mátyás Sándort a báziási m. kir. fővámhivatalhoz 
díjas vámgyakornokká; a szegedi kir. tszék elnöke: 
Benedek Jenő budapesti kir. tszéki joggyakornokot a 
szegedi kir. törvényszékhez segélydijas joggyakornokká 
nevezte ki.

TÁVIRATOK.
Berlin, jan. 11. (Az Egyetértés tudó­

sítójának távirata.) Az Amsterdamból érkezű 
legújabb hírek a németalföldi király állapo­
tában ismét jelentékeny rosszabbulást jelen­
tenek. Az orvosokat különösen az álmatlan­
ság aggasztja. A király ismeri állapota sú­
lyos voltát s komornyikja előtt úgy nyilat­
kozott, hogy «a lámpa kialszik, ha elfogy 
az olaj». Eyseken luxemburgi miniszter ber­
lini látogatását a trónutódlás kérdésével 
hozzák összefüggésbe. Hir szerint Bismarck 
herczeg ez ügyben értekezett Eysekennel. 
(N. Fr. Pr.)

Darmstadt, jan. 11. A félhivatalos 
Darmstädter Zeitung megczáfolja azt a hirt, 
hogy a hesszeni nagyherczeg nem állott jó 
viszonyban a német császári házhoz. A ne­
vezett hírlap azt is valótlannak mondja, 
hogy Mix herczegnőnek eljegyzése az orosz 
trónörökössel tervben volna.

Róma, jan. 11. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Ellenzéki körökben a parla­
ment megnyitásakor valóságos háborút ké­
szülnek kezdeni Mattéi tábornok megrend- 
szabályozása miatt. Baccarini ez ügyben 
inlerpellácziót fog benyújtani, melyet vitára 
fognak felhasználni s Nikotera már meg is 
Ígérte, hogy e vitát ő kezdi meg.

Róma, jan. 11. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Kormánykörökben határozottan állást 
foglalnak a radikálisoknak úgynevezett békemoz­
galmával szemben. A Riforma e mozgalom czéljá- 
nak a köztársaságot, nem a békét tartja, melyet 
sem az Olaszországgal szövetséges hatalmak, sem 
Anglia, sem pedig Olaszország nem fenyegetnek.

Róma, jan. 11. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A legközelebbi minisztertanács busz uj 
szenátor kinevezésére vonatkozó javaslatot fog meg­
állapítani.

Kóma, jan. 11. (Az Egyetértés tudósitójának táv­
irata.) A «Moniteur do Rome» megczáfolja a hírt, hogy 
a Péter-filléralap börze-spckulácziók következtében vesz­
teséget szenvedett.

Róma. jan. 11. (Az Egyetértés távlrala.) PoL 
Corr. A Vatikánban eddigelé milsem tudnak Norfolk 
herozegnek állítólagos visszatéréséről. Az a kérdés, 
vajon visszaállittnssék-e a diplomácziai összeköttetés 
a szentszék és a londoni kabinet között, még min­
dig nem került szőnyegre, fűkép, mert a vatikán 
nem tévesztheti szem elől, hogy az Írországi katho- 
likus párt érzékenysége kíméletet érdemel. — Nagy 
feltűnést keltett az a köszönetét mondó távirat, me­
lyet a pápa Fazzarihoz intézett. Fazzari tudvalevő­
leg a qui inál és a vatikán kibékülésének buzgó 
szószólója, s nagy propagandát csinált a kibékülés 
érdekében. Fazzari működését különben az olasz 
sajtó nagyobb része, még számos liberális lap is 
pártosa és támogatja.

Róma, jan. 11. (Az Egyetértés tudősitó- 
,ának távirata.) A sugalmazott Halié azt 
hangsúlyozza, hogy a klerikális agitáczió 
daczára, addig, mig Kálnoky gróf Ausztria- 
Magyarország külügyminisztere, Olaszország 
és Ausztria-Magyarország barátságos viszo­
nya sem meglazulni, sem meghidegedni 
nem fog.

Pária, jan. 11. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Egy egész csomó lap, különösen azok, 
melyek orosz forrásból merítenek, Németor­
szág esetleges izolásáról beszélnek, s ez áb­
rándjaikat az orosz-osztrák-magyar közeledésről 
szóló hírekkel és levelezőik minden megbízhatatlan 
tudósításaival indokolják. Ezenkívül még a Morier- 
ügyet is belekeverik. Politikai körökben nem veszik 
komolyan ezeket a velleitásokat.

Pária, jan. 11. A Havas ügynökség helyreiga­
zítja egy bécsi lap téves híreit, s első sorban kije­
lenti, hogy Menabrea és Goblet közt sohasem jött 
szóba a tuniszi kikötőnek olasz hajóraj által való 
ostromzárolása. Az iskolai kérdést illetőleg a fran- 
czia kormány elejétől fogva, még az olasz kor­
mánynyal folyt tárgyalások előtt, arra az állás­
pontra helyezkedett, hogy a bey intézkedései csak
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az ezután nyitandó iskolákra alkalmazhatok. Ez 
intézkedések egyszerűen abban állanak, hogy nz 
iskolák megnyitását a helyi hatóságnál be kell je­
lenteni és a hatóságnak jogában áll az iskolákat 
közegészségi és közerkülcsiségi szempontból inspi- 
cziálni, az illető nemzet konzuljának közbeu- 
jötlével.

Pária, jan. 11. A szenátus mai ülésén Lcroyer 
elnök beszédet tartott, melyben akként nyilatkozott, 
hogy miután megválasztása majdnem egyhangúan 
történt, ő ezt annak bizonyítékául tekinti, hogy 
a szenátus a vita szabadságát és rendes 
menetét érvényben kívánja tartani és ho'ty 
mindnyájan részesíteni fogják őt abban a támoga­
tásban, melyre okvetlen szüksége van. Ezután így 
folytatta: Az uj esztendőben nem fognak szűköl­
ködni a munkában és az agitácziókban. A törvény- 
javaslatokat lehetőleg gyorsan és függetlenségünk 
megóvásával fogjuk elintézni s az agitácziókkal a 
körülmények által parancsolt hazafias erélylyel fo- 
girnk tudni szembe szállani. (Hosszantartó tetszés.) 
Kiváltságaink megvédésénél nem fogják önök sze­
mük elől téveszteni azoknak példáit, a kik kivívták 
e kiváltságokat. (Tetszés.) A szenátus legközelebbi 
ülését hétfőn tartja.

Belgrád, jan. 11. (Az Egyetértés táv­
irata.) Pol. Corr. A Milán király állítóla­
gos külföldi utazásáról terjesztett hir alap­
talan.

Belgrád, jan. 11. (Az Egyetértés távirata.) 
PoL Corr. Az európai nagyhatalmaknak a szerb 
udvarnál alkalmazott képviselői, kormányaik meg­
bízásából külön kihallgatáson legszivélyesebb sze- 
rencsekivánataiknak adlak kifejezést, a jelentős al­
kotmánykérdés végleges megoldása alkalmából 

Belgrád, jan. 11. (Az Egyetértés táv­
irata.) Pol Corr. Az a hir, hogy a Krisztics- 
kormányt újjá szervezik, alaptalan. A király 
a teljes minisztérium lemondását elfogadta, s 
most be kell várni a király további határo­
zatait.

Belgrád, jan. 11. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) A radikális párt veze­
tői határozottan megczálolják azt a hirt, 
hogy a pártot Persian! orosz követ befo­
lyása bírta az alkotmányjavaslat elfogadá­
sára. A javaslat elfogadásánál semmiféle 
befolyás se hatott a pártra, melynek prog- 
rammjába különben is fel volt véve az al­
kotmány revideálása. — Bogicsevics bécsi 
követ visszahívása összefüggésben van a 
haladópárt bukásával, s ugyanez okból kö­
vetkezett be Bogicsevics közmunkaminiszter 
lemondása is. (N. Fr. Pr.)

Szófia, jan. 11. A Reuter-ügynökség jelenti: A 
kormány Simon, Constantin és Clement püspökö­
ket, a zsinat tagjait, egyházmegyéikbe való vissza 
térésre utasította.

Szófia, jan. 11. A várnai, vraczai és tirnovai 
püspökök, kik résztvettek a zsinatban, hazautazlak 
egyházmegyéikbe.

Szófia, jan. 11. Wangcnheim német főkonzul 
ide érkezett, hogy elfoglalja álláséi. Aichbcrger leg­
közelebb visszatér Berlinbe.

Szófia, jan. 11. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A szinódusra megjelent három püspök az 
éjjel mindegyik külön hintóbán elhagyta Szófiát. 
Beszélik, hogy a hirtelen elutazást a rendőrség 
közbenjárása okozta, kormánykörökben azonban ki­
jelentik, bogy a püspökök saját elhatározásokból 
utaztak el (N. Fr. Pr.)

Szófia, jan. 11. (Az Egyetértés távirata.) Az itt 
ülésező zsinat és a kormány közt kitört konfliktus 
élesebbé vált. A zsinatnak Clement püspök is tagja, 
a ki a múlt évben tanúsított pártoskodú magatar­
tásáról már eléggé ismeretes. A zsinat semmi fel­
tétel alatt sem akarja a fejedelmet elismerni és 
hivatkozik a konstantinápolyi exarchának erre vo­
natkozó utasítására, kijelentvén, hogy csak ennek 
fenhatóságát ismeri el. Miután a kultuszminiszter 
közbenjárása hajótörést szenvedett és ama felszó­
lítását, hogy a fejedelmet látogassák meg, a püspö­
kök visszautasították, Sztambulov felszólította őket, 
hogy három nap lefolyása alatt hagyják cl Szófiai. 
Erre a püspökök azt válaszolták, hogy egyedül 
csak az erőszaknak engednek. Beszélik, hogy a 
kormány visszatolásul meg akarja tagadni a zsinati 
határozatok elismerését. A kormány egyébiránt 
mindent elkövet, hogy az ügyet elsimítsa, mert attól 
tart. hogy a vizszentelő-körmeneten, melyen a fe­
jedelem rendszerint részt szokott venni, esetleg 
nyilvános tüntetésekre kerül a dolog.

Szófia, jan. 11, (Az Egyetértés távirata.) Po) 
Corr. Az európai sajtóban Fardináml fejedelem 
küszöbön álló eljegyzéséről felmerült hírek teljesen 
alaptalanok.

Bukarest, jan. 11. (Az Egyetértés távirata.) A 
bírói függetlenségre vonatkozó törvényjavaslatot Bar- 
nescu igazságügyminiszter néhány módosításával 
legközelebb a képviselőház elé terjesztik.

Konstantinápoly, jan. 11. (Az Egy elértéi 
távirata.) Pol. Corr. Itt a napokban komoly nyug. 
talanságot idézett elő az a hir, hogy Bulgáriában 
forradalom tört ki, a melynek következtében Szófia 
és Konstantinápoly közt a vasúti forgalmat meg­
szüntették. Ez a teljesen légből kapott hir, a bol­
gár kormánynak egy a Driuápoly és Kelet-Rumélia 
közt vezető vasút forgalmára vonatkozó rendeleté­
ből keletkezhetett, mely azt mondja, hogy 
tekintettel a Drinápolyban uralkodó fekete hitnlő- 
járványra, a közvetlenül onnét érkező utasok egy 
közbeneső állomáson kötelesek kiszállani. Ezenkívül 
még az a hir is el van terjedve Konstantinápoly­
ban, hogy Said pasa külügyminisztert Londonba 
küldik nagykövetnek. Egy másik verzió szerint o 
nagyvezéri állásra van kiszemelve. Ezek a hírek 
azonban még megerősítésre szorulnak.

London, jan. 11. A Times táviratot közöl Zan- 
zibárból, mely november 11-éröl Dél-Nyanzából ad 
hirt. Ez szerint Uganda királyának Mwangának 
arab testőrei október hóban arról értesüllek, hogy 
a király őket a tó kis szigetén éhhalállal akarja 
elveszteni. Ennélfogva meglagadták a beszállást a 
számukra rendelt csónakokba, és megtámadták a 
királyi palotát. A király megkisérlette a menekülést, 
de elfogták. A testőrök a király legidősebb fitestvé- 
rét Kisivát emelték trónra, ki a legmagasabb állá­
sokra keresztényeket nevezett ki. Az arabok e miatt 
fellázadtak, és az uj tisztviselők közül sokat felkon- 
czoltnk és helyükbe muzulmán tisztviselőket al­
kalmaztak. A franczia misszionáriusok telepeit mind 
felperzselték, számos kitért benszülöttet megöltek. 
Valamennyi hittérítő megmenekült és baj nélkül 
Usambiróba érkezett. Az arabok Mackayhoz Usam- 
biroban levelet intézték, melyben Mackayt séiiege-
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ük, és kiemelve a Maaslass mellett vívott győzel­
met, kilátásba helyezik, hogy minden küzépafrikai 
missziónárius telepei el fognak pusztítani bosszúból 
a rabszolgakereskedvs ellen intézett angol politi­
káért. Veranda muzulmán királysággá lett.

London, jnn. 11. ÍAz Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Battenberg Lajos herezeg, az elhunyt liesz- 
szeni hevezeg legidősh lia, ki most érkezett meg 
Máltából IXarmstadtha, kérelmet intézett az angol 
admiralitáshoz, hogy magánügyei miatt ideigleneseit 
mentsék fel kötelességei alól.

Péterváiv jan. II. (Ar hr,yd hit's tudú-itojá- 
nak távirata.) A határig postán. Oroszország na­
gyobb városaiból s magából a fővárosból is lolyton 
számos feliratot küldenek Natália ex királynénak 
Valtábo. Ezekben a feliratokban az exkiralvnet mint 
Szerbia törvényes uralkorlónéjál szólítják meg. s ki­
fejezést adnak ama várakozásnak, hogy az ortho­
dox egyház érdekében a királyné kívánságai telje­

sedni fognak.
Varsó jan. II. (Az Egyel ér lés távirata.) Vol. 

('.orr. A kielei kerület <sapalparainsnukail nemrég 
. ftcsitclték. houx Xotlibevk iá homok és Weimann 
ezredes legközelebb szemlét tartanak a csapatok 
felet!. Mimikéi tisztel orosz katonai körükben, ki'i- 
l,inősen a kézi luf.-gvverek kitűnő ismerőjének tart­
ják. Szemléjük ezeigt állítólag az, hogy meggyőződ­
jenek a csapatoknak a lőfegyverükkel való bánás­
ban telt előmeneteléről. Általában azt hiszik, hogy 
a szemle nem jól Ing kiülni. Az orosz lelhivataios 
lapok általában ngv nyilatkoznak, hogy az orosz 
'•-apatok ebben a tekintetben a többi európai álla­
mok csapatai mögött, állnak, s azért őket ismétlő 
tégy verőkkel felszerelni kidobott pénz volna.

Podvolocsyazlta. jan. II. (Az ’Egyetértés táv­
irata.) Orosz-I'odoliában. Talarzynezc es Mani- 
szlavezvk környékén roppant nagy karakókat, ka­
szárnyákat és raktárokat építenek gyalogság, lovas­
ság és tüzérség számára. A tervek már Kc.-zen 
vannak, sőt már az építést is megkezdték orosz 
műszaki lisztek felügyelő alatt. Az összes épületü­
ket össze fogják kölni a \ n|e,-zy--zkóha vezető po- 
dolini vasútvonallal.

Montevideo, jan. II. A nemzetközi- és magánjogi 
t>. vénykönvv kidolgozására egybehívott délunierikai kon­
gresszus tagjai kivéte l nélkül valamennyien aluiilal; a 
szerzői tulajdonjog elismerésére vonatkozó szerződés!. 
Arellano spanyol miniszterrezidens megbizatoll, hogy a 
szerződés részleteit Madridban közölje.

Fiume, jan. 11. «Victoria» és -l'iin 0 1 levellyii» az 
"Adria» magyar tengerhajózási vállalat állal megrakott 
hajók Newyoík, illetőleg (ilasgow-lelé cilindultak.

Bécs, jan. 11. (Az Egyetértés liidósüójának táv­
irata. A tőzsdelanú -s ploimiua elfogadta, hogy a követ­
kező értékek: osztrák bitelrészvény, osztrák-magyar ál- 
íamvasut, osztrák déli vasul. Károly J.ajos-vasut, török 
•lohányréazvény éi magyar aranyjáradék a határidő* 
üzletben ez évi július l-töl uldmora, addig pedig álme- 
!,elül márczius l-töl június végéig mediora és ullimora 
áruitassanak.

Konstantinápoly jan. 11. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. I 'orr. A török-olasz kereskedelmi szerződés 
átvizsgálására kiküldőit bizottság hajiaméi az ola-z kor­
mányképviselőivel egy újabb kereskedelmi szerződés 
megkötése iránt tárgyalásokba bocsátkozni. Az olasz 
kormány küldöttei: Car. Tulini, a konslanlinápolyi olasz 
nagykövetség el-ö titkára -'s Caicano konstantinápolyi 
lökonzul.

Kairó, jam lt. Az államadóssági pénztár kimu­
tatása szerint a tartalékalap újévkor ö-U/Ji Hl egyip­
tomi fontra ingott. Valószinü, hogy a számadások lc- 
zárása után njabb jelentékeny szaporulat fog mu­
tatkozni.

Paris. jnn. 11. (Az Eyyrtértés tudósítójának 
távirata, i iioulerard-Jorynlom. llaromsziizalé- 
1.0-: Iranern járadék h2.8f>. olasz járadék 9u.í>;>, 
ottoimm bank —, magyar arany-járadék 8ű.o7.
11-endcs.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
-• A mngyar északkeleti vasút február 10-kén 

délelőtt 10 órakor rendkívüli közgyűlést tart, melynek 
tárgvai: 1. Az első magyar »ácsországi vasút Legcnyc- 
Mihályi-Mezőlaborcz-irszághatári vonala üzemének át­
vitele. 2. A tarifák képzésére vonatkozólag a in. kir. 
kormánynyal megállapitott pontozatoknak elfogadása. 
Mindkét intézkedésnek az áruszállítás olcsóbbá tétele és
e. fvszerüsitése a czélja, a mennyiben a kezelései költsé­
gek leszállításáról, illetőleg a tarifák leszállításáról van 
szó. A közgyűlés állal jóváhagyandó egyezmény szerint 
a helyi tarifák a magyar államvasutak tarifáinak meg- 
lelelően állapíttatnak'meg az északkeleti vasul maga 
fogja kezelni. A csatlakozási és átmeneti forgalom szá­
mára pétiig közösen állapítják meg s a bevételeket 
egyenlő elvek alapján mindkét vasút közt osztják tol a 
befutott kilométerek szerint. A kormány Ígéri, hogy a 
részvényeseknek nem lesz veszteségük akkor sem, ha 
a fenti rendszabályok következtében a bevételek kiseb- 
hednénei; is. A beruházási kölcsönre nézve is elözv- 
Ic nvségc-t igér a kormány s azt is, hogy államosítás 
esetén az északkeleti vasút hivatalnokai teljes fizelcsök- 
kel az állam szolgálatába lépnek.

Osztrák-magyar állacivaoat. Drexier Béla fti-
f. diigyeiti, a magyar igazgatóság eddigi titkára, az igaz­
gató tanacs c hó c áu tartott ülésében vczérfeliigyelövé 
,.j a magvar igazgatóság tagjává neveztetett ki. Az 
igazgató iiiuáes t.tkári teendőit továbbra is hvexkr 
vezértől ügyelő fogja vezetni.

Éazak-Amertka és Fenanm-vélsáfj. • Az észak- 
amerikai Kgyodült-Allamok szenátusa kimondta, hogy 
;,z:, ha valamely európai hatalom a dáriai szoroson 
vagy Közép-Amevikán át tervezeti liojózhaló szoros vál­
lalkozóival összckültelúsbe lép, az Egyesült Államok ve­
szélyeztetésének fogja tekinteni. I.z a határozat az ellen 
az eszme ellen irányul, mely szerint a Panama-csator­
nát esetleg a franczia kormány vagy az összes európai 
hatalmak gavnncziájával építsek ki. A nemzetközi ga- 
ranczia lehetősége ki van ugyan zárva s I'rancziaor- 
szágban sem gondol arra senki komolyan, hogy az 
ól iá i munka terhét az állam vegye magára, azért az 
amerikaiak aggodalma egészen alaptalan.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
= A párisi közklállitáa osztrák és magyar osz- 

tályának installácziójál tegnap kezdték meg a főigazgató 
s a bizottsági tagok jelenlétében. Berger főigazgató 
különös kö-zönetét fejezte ki a bizottsági tagoknak a 
kiállítási osztály szervezése körül kifejtett buzgalmukéit. 
Kz alkalomból a bizottság tagjai ősi szokás szerint 
nagy áldomást csaplak, melyen l'ercncz József királyt s 
a tvanczia kiizlárság elnökét idvatalosan fnlköszön- 
tötték.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
" A* értéktőzsdéről. A mit ma egy hete egész bi­

zonyossággal előre lehetett mondani, hogy az angol 
bank leszállítja a kamatlábat. az tegnap megtörtént. Az 
angol bankkal egyidejűleg a franczia bank is leszállí­
totta a kamallúho-, -le a mimet birodalmi bunk még 
nem intézkedett tegnap, ámbár a nvilt piaczon már 3 
százalékon alul vásárolja a váltókat. Nálunk is bőven 
van a pénz, síit váltóanyag hiányzik, azonban az ősz* 
trák-magyar bank még mindig nem látja elérkezettnek 
az időt arra, hogy tulmagas kamallábját leszállítsa. 
Azonban a bank kárnál politikája mit sem változtat azon

alényen, hogy a pénz bőven van és olcsóbb. a kon­

verzió végrehajtásához tehát a helyzet felette kedvező 
és tényleg minden nap várják a konverzióra vonatkozó 
prospektust, melyet legújabb birek szerint csakis a német 
csoportlagok kívánságára tartanak még vissza. Az uj köt­
vények kamatlába és a konverzió sorrendje, valamint az 
aláírásra bocsátandó kvóta naponkint változó közle­
mények megírására ad okot. .Annyi bizonyos, bogy a 
bizonytalanság már türelmetlenné teszi az üzérkedést es 
igy a nagymérvű realizálások következtében, melyek e 
héten majd minden piaczon történlek, csak annál köny- 
nyebben csökkenhetnek nx árfolyamok, bár az irányról 
nem mondható, hogy ellanylmlt volna. Járadékok a 
mull bélhez képest kevéssel csökkentek. Bankrészvények 
közül az osztrák liilelrészvényck valamivel gyengültek» 
de a magyar hitelbank részvényei emelkedtek es j<> idő 
óta most ismét meghaladjuk az osztrák árfolyamát. A 
többi bankrészvények szilárdak. Közlekedési vállalatok 
részvényei közül különösen a magyar északkeleti vasiJ 
részvényei emelkedtek jelentékenyen államosítási hírekre. 
Helyi értékekben szilán! volt az irány. Malomvészvunyok 
közül az Erzsébet meg a molnárok és sülök részvényei 
emelkedtek, ellenben a hengermalom, Lujza, Pannónia 
és Viktória csökkent. Hizlósiló társaságok közül az első 
magyar n'-zvénvei l'O filial emelkedtek. Takarekpenz 
tárak részvényei jelentékenyen javullak. A V'-hbi ipar­
vállalati értékek szintén szilárdak, -le csal; keveset vál­
toztak. Valuták és válték valamivel szilárdabbak.

** A budapesti egyesült fővárnál takarék­
pénztár igazgatósága hir szerint a részvénytőke telemo- 
lősének kérdésével foglalkozik, hogy a forgalmi alap­
tőke! a betétekkel kellő irányt hozza.

: Kamatláb-leszállítás. Tegnap két bank, az an­
gol és a franczia szállította lo egyszerre a kamatlábút 
5 százalékról 4 százalékra. A franczia bank tegnapi 
kimutatá-a szerint a pénzkészlet valamivel emelkedett, 
ellenben a váltótárcza Sl.fl millió frankkal kisebbeden. 
Az angol bank legújabb kimutatása még ismeretlen 
ugyan, de igen való-ziuü. hogy ott is határozott javulás 
ítilt be, mert az igazgatóság különben aligha szállította 
volna le a kamatlábat. Az előző Imii kimutatás szerint 
a pv.nzsziiksvglet még nagy volt, de a nyill pénzpiaez.on 
a kamatláb mar hosszabb idő óta hanyatlóit, noha azt 
állítják, hogy vsak mesterséges nyomás következtében 
s azért sokan nőm hiszik, hogy sokáig ily alacsony, tí°/o 
marad. Mint Berlinből jelentik, igen valószinü, hogy a 
hét nevezett I ánk példáját legközelebb a német biro­
dalmi bank is követi, melynek fémkészlnlo a legutóbbi 
kimutatás szerint keveset változott, a mennyiben S58.4 
milliótól 8(í().!i móljára emelkedőit : ellenben váltó- 
lárezája «") 17.1 millió márkáról •Í8I.Ü millió már­
kára. vagyis 35.N millió márkával s a lombard 
TJ millió márkával csökkent. A kincstári jegyek 
készlete 18.8 millió márkáról 7.5 millió márkára 
apadt: a bankjegyforgalom lufit» millióról JOöí millióra. 
A német birodalmi bank kamatlába 1888. évi deczeni- 
ber li-ika óla -í j százalék. ,\x angol és franczia bank 
múlt évi október í-iko óta szedett 5 százalékos kama­
tot. Akkor a két banknak részt kellet1, az. aranyért való 
küzdelemben venni. Az angol bank összes tartaléka 
akkor 10.8 millió Iont sterlinget, a készpénzkészlet 1!).U 
milliói, a bunk jegy forgalma -5.8 milliót, s a váltófarcza 
2:: :; milliói leit. Az előző beli kimutatás szerint az an­
gol Imiik helyzete még kedvezőtlenebb volt mini oki. 
•í-ún, mert a készlet csak J '.1.8 milliói, a váltólurcza 
pedig milliót lelt. A franczia bank múlt évi októ­
berben csal; azért emelte lél a kamatlábot, hogy az 
angol kamatlábemelés következményei ellen a saját 
készleteit biztosítsa.

BUDAPESTI ÁRB- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE
— Január II. —

GaLcnB-töeede,
A búza-üzlet ma tartósan lanyha irányt követelt. A 

kínálat meglehetősen nagy és sürgető volt, a malmok 
ellenben tartózkodtak a vásárlástól és csak gyenge ve­
télkedve! fejlettel; ki, s mintegy 20,000 métennázsa 
adatott cl, átlag 5—10 krral olcsóbb árakon. -- 
Kgyéb gabonanemekben csal; gyér volt a forgalom és 
irány meg árak teljesen változatlanok maradtak. — 
Kiadatott:

Búza: Ti s meid éter 800 mm. 81 k. 7.87.1 írt, 
500 mm. 80 k. 7.K7Í irt, 100 mm. 80 k. 7.821 Irt, 
200 mm. 80 k. 7.82.1 'frl, 100 mm. 80 le. 7.ti() Irt, 
2U0 mm. 80 ;. 7.80 írt, 100 min. 80 k. 7.824 fit, 
200 mm.80 k. és 200 mm. 70 k. 7.05 frt, 100 mm.
78.8 k. 7.60 frt, 1200 mm. 70 k. 7.65 frl, mind 
három hónapra.

Pest vidéki 200 mm. 70.8 k. 7.86 frt, 1800 mm.
70.8 k. 7.674 frl, 600 mm. 70.8 k. 7.68 fit, 100 mm. 
70 k. 7.724 'frt. 200 mm. 78.8 k. 7.68 Irt, 270 mm. 78 
Ír 7.80 frl, mind bárom hónapra.

Bajai 1000 mm. 77.8 I;. 7.68 forint, húrom hó­
napra.

lián sági 800 mm. 70 k. 7.884 frl, 400 mm.
78.8 k. 7.1 U frt, 700 mm. 78.8 k. 7.08 Irt, mind há­
rom hónapra.

Erdélyi 100 mm. 70 k. 7.40 írt, 100 mm. 78 
k. 7.70 frt, mindkettő három hónapra.

.Marosi, 2000 mm. 78.8 k. 7.50 irt; 100 mm. 75.G 
k. 7.80 frt, mindkettő bárom hónapra.

Bácskai 400 mm. 78.4 k. 7.65 frt, bárom hú- 
napra.

Árpa 100 mm. 5.75 frl, 200 mm. 5.85 frt, 100 
imti. 6.70 frl, mind készpénzlizclés mellett.

Zab 100 mm. 5.75 frl, 500 mm. 5.274 frt, mind­
kettő készpénzfizetés melleit.)

JUcii hivatalos effektiv áraki
Mtói ttiig

Bnta uj bánsági. . ,, , .
» tisznviiléki ,
» peslvitiéki ....
>■ fehérmegyei ,..
> bácskai. .....
» északmagyaroriz.

Hon*
Árpa

Zab
Tengórt

Kliloa 
Repce o

» takarmány..
» égetni való. . 
r sörfőzdéi.

> ....................................

ij bánsági. ,.
» mánnemit . . . 
é .
uj káposzta ..
» liánséigi. . ..

78-81 "h 
78-61 *‘ 
76-81 » 
78-81 » 
78—81 » 
76-81 ■> 
70-72» 
60...62 • 
62—6/- ;l
64—66» 
HU—41») 

7»» 
78.)

7.75
7.70
7.7ó
7.75
7.60 
D.65 
5.85 
7.-
8.60 
ö.GO 
4.80
4.76
6.76

forgalom mellett az ala- 
és a rosszabb

Határltlöüelet mérsékelt 
c-onynbb newyorki gabona 
készám-íizlel következtében lanyha és gyengülő irány 
ban nvilt meg, de később fedezési vásárlásokra ismét 
avult kissé. — Köttetett:

Délelőtt.
Bzokványbnza tavaszra mintegy 20,000 mm. 7.60, 

7.58, 7.57, 7.55, 7.54, 7.52, 7.54, 7.55, 7.56 és 7.58 
forinton.

Szoltványbuza őszre mintegy 10,000 mm. 7.00, 
7.65, 7.68, 7.61, 7.64 és 7.65 írton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 5.01, 
5.08, 5.U Í és 5.C5 írton.

Ssoliványzab tavaszra mintegy 5,000 mm. 5.29 
és 5.80 inrinlon.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom ; az 

ismét clgyengült. - Köttetett:
tavaszra mintegy 5000 mm.Saokványbuza

és 7.86 forinton.
Tengeri május 

és 5.0 í forinton.
-júniusra mintegy 5000 mm. 5.05

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak.
Rzokviiiiylmza tavaszra . 
Tengeri május—júniusra 
Szokványzah tavaszra . .

7.55 — 
6.04 — 
5.80 —

7.57
6.05
5.81

Délutáni forgalom.
Délután mérsékelt volt a forgalom ; az irány vál­

tozatlan berlini gabonaárfolyamokra és fedezési vásárlá­
sokra eleintén megszilárdult, végül ismét cllanyhull, 
mert londoni mngánsürgönyöl; lanyha irányi jelentenek. 
— Köttetett;

Szolványbuza tavaszra mintegy 10.000 mm. 7.50, 
7.57, 7.59, 7.57 és 7.50 forinton.

Ssokváaybnia őszre mintegy 5000 mm. 7.04, 7.00 
és 7.05 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10000 mm. 5.04, 
5.06, 5.07 és 5,00 írton.

Délután .7 órakor záródnak i 
Szokvíínyhuza tavaszra ........ frt 7.55 — 7.57
Szokványhoz!» őszre  ............ « 7.64 — 7.66
Tengeri május— júniusra  .............. 5,04 — 5.06
Szokványzab tavaszra. .... , 5.29 — 6.81

Terménytőzsde.
Terményekben mérsékelt volt a forgalom. Zsiradék- 

áruk kellemesebből;. Szilva szilárdabb. — Köttetett: 
Disznózsír pesti ára hordóval együtt 60 forinton. 
Szilva boszniai 100 darabos 12.94—12.71 forinton, 

85 darabos 18r7, forinton, szerbiai szokványminőségii 
104 frton.

Éa*téhtőzBíle.
Kedvezőbb külföldi tudósításokra, nevezetesen az an­

gol bank kamatlábának leszállítása következtében a mai 
értéktőzsdén jobb hangulat uralkodott, üzórkodési érté­
kek emelkedtek s a járadékok megszilárdultak. Helyi 
értékekben elénkobb forgalom volt. Valuták és váltók 
szilárdak.

BlBtőeede.
Nyugodt hangulat és szilárd irány mellett az elötüzs- 

elén osztrák hilclrészvóny 811-tól 811.50-ig, magyar 
aranyjáradék 101.75-ön, magyar papirjáradék 03.07j-en 
kell.

11 óra 16 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 811.40— 311.50, magyar aranyjáradék 101.75— 
101.774, magyar papirjáradék 93.67£—93.70.

Déli tőzsde.
Az irány szilárd maradt : a forgalom igen gyenge 

volt. Osztrák hilelrúszvény 811.30-tól 311.90-ig, magyar 
hitelbank 313-tól 313.25-ig, magyar aranyjáradék 101.774- 
töl 101.75 ig, magyar papirjáradék 93.674-ig, Draschc- 
féle téglagyár 216-on, (lanz-féle vasüntődo !)8.674-en 
küllőiéit.

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 312.1U—312.20, magyar hitelbank 313.50—813.75, 
magyar aranyjáradék 101.80—101.824, magyar papir- 
jftradek 93.65—93 674.

Praemtum-üzlet: Osztrák bitelrészvény holnapra 
2 -8 forint, nvolcz napra 6—7 forint, egy hónapra 
12—13.50 forint.

Utótözsde.
Szilárd iránv mellett gyenge forgalom volt. Osztrák 

bitelrészvény 812-től 312.20-ig, magyar aranyjáradék 
101.75-től 101.70-ig, magyar papirjáradék 93.70-on köt­
tetett.

2 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 312—312.10, magyar aranyjáradék 101.70— 
101.724, magyar papirjáradék 93.70—93.724.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén alacsonyabb külföldi jegyzésekre ala­

csonyabb árfolyamokkal nyiltjmcg, melyek mindvégig az 
alacsonyabb nívón maradtak. Osztrák bitelrészvény 
811.30-tól 8II.20-ig és 311/tO-en, magyar aranyjáradék 
azonnali átvételre JOl.tiO-on, ultimóra 101.77^-en, ma­
gyar papirjáradék azonnali átvételre 93.60-on, ultimóra 
93.674-en.

6 órakor záródnak: Osztrák bitelrészvény 311.30— 
31J.4U, magyar aranyjáradék 101.60—101.624, magyar 
]iapirjáradék 93.60—93.624.

Sevtéakeareakadelml ootamote*
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, január TI. Az üzlet változatlan. — 
Magyar urnsági öreg, nehéz 48—19 frf, fiatal nehéz 
504—.514 frt, fiatal közép 50—50 j forint, fiatal, köny- 
nyfi 49—50 forint, Ictizönsóges (szedett) ne­
héz 48—49 forint , közép 47—18 forint könnyű 
46—47 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
---------  forint, közép--------- forint, könnyű —.— .,
eredeti (Stachel) nehéz--------- frt, közép------------frt
Szerbiai nehéz 48—49 frt, közép 48—484, könnyű 
46—47 frt. Hízó egy éves, —forint, hízó két 
éves makkos .— forint, lengeris — frt, hizó öreg 
—.— forint Sertéalélszém: január 9-én volt készlet 
82,979 db, jan. 10-én felhajtatott 1152 darui), január 
10-én elszúllitlatolt 8470 darab, január 10-én maradt 
készletben 83,329 darab sertés.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
ElítBnede*

Bécs, jan. 11. (Az Egyetértés távirata.) Az üzér­
kedés fokozott vételkedve következtében a mai elötőzs- 
dén igen kedvező volt a hangulat és helyi bankertékek, 
iparvállalati és vasúti részvények élénk forgalom mel­
leit jelentékenyen emelkedtek. Járadékok nem nyerlek 
n mozgalomból. Valutákban nem volt forgalom és az 
árfolyamok névlog változatlanok. Az elhelyezés könnyű 
és olcsó volt.

11 órakor záródnak: Osztrák bitelrészvény 311, 
osztrák tartományi bank 225.25, unióbank 221.75, an­
gol-osztrák bank 123.40, bankegyesület 104.80, osztrák- 
magyar államvasut 260.50, elbavölgyi vasút 200.25, 
májusi járadék 82.35, magyar aranyjáradék 101.75, 
magyar papirjáradék 93.62, busz frankos arany 9.55.j, 
márka 59.27.

Déli tőzsde.

A déli tőzsde elején nem változott az üzlet. — Je­
gyeznek : Osztrák bitelrészvény 311.10, magyar hitel­
bank 813, osztrák tartományi bank 225.50, unio-bank 
221.75, angol-osztrák bank 124, bankegyesület 104.75, 
osztrák-magyar államvasut 260.30, déli vasul 102, Ká­
roly Lajos-vnsut 207.75, tűrök dohány-részvény 109, 
májusi járadék 82.35, magyar aranyjáradék 101.75, 
magyar papirjáradék 93.62, busz frankos arany 9.55£.

Később csökkent a forgalom élénksége, de a jobb 
irány tartotta magát; az árfolyamok majd semmit sem 
változtak. Váltók és valuták szilárdak.

2 óraltos icáródnaSr: Osztrák bitelrészvény 311.90, 
angol-osztrák bank 122.80, unióbank 221.50, bankegye­
sület 105.—, magyar hitelbank 313.25, osztrák tar­
tományi bank 226 50, osztrák-magyar államvasut 
260 50, Károly Lajoa-vasut 208.— , dunngőzlmjózási 
részv. 898.—, Lloyd részv. 438.—, észak-nyugoti vasút
173.50, elbavölgyi vasút 200.25, tramway 225.75, déli 
vasút 102.—, májusi járadék 82.32, osztrák aranyjáradék 
111.70, magyar aranyjáradék 101.70, magyar papirjára- 
tlék 98.55, északi vasú! 2485, bécsi községi sorsjegy 
142.—, 20 frankos arany 9.564, márka 59.25. Rubel 
1.204. Igen szilárd.

Bóoe, jan. 11. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar földteliermentesitóoi kötvények 104.—, 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 104.75, öj°/0-os 
magyar földhitelintézet! záloglevél —.—, Erdélyi vasút.
189.50, Magy. keleti vasút els. k. 117.—, Mngy. ny. sors­
jegy 130.60. Szölüdézemavállaági kötvények —.— 
6o/0-os papirjáradék 93.55. Tiszavölgyi sorsjegy 120.25, 
Magyar 4°/o*ob aranyjáradék 101.67. Magyar vasúti köl 
esőn 14-4.60. Mngyar hitelbank 313.—. Alföldi vasút 
193.—. Magyar északkeleti vasút 178.—. Keleti vasúti 
elsőbbség 99.70. Tíszavidéki vasut-részvóny 246.—• 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 99.75. 
Kassa-oderbergi vasutrészvény 150.50. Doliány-rémó- 
nyék —. Leazfcmitolóbank —. Temea Hága —.

Béoff« jan. 11.(Osztrák értékek hivatalos zár­
lata,) Osztrák hitelróazvény 812.—. Déli vasút 101.75. 
4%-osaranyjáradék 111.70, Váltó Londonra 126.75. K& 
roly-Lajoa vasút 207,75. 1864-as sorsj. 174.50, 1860-as 
sorsjegy 111.—, Török sorsjegy 22.25. Angol-osztrák- 
bankrészvény 122,75. 4'2»/o-ob ezüstjáradék 82,95. Osz­
trák államvasut 200.50, 20-frankos 9.96. 4'2»/o-oa pa 
pirjárndék részv. 82.30. Osztrák hitelaorajegy 181.50, 
Osztrák-magyar bankrészvény 884. Csász. kir. arany 
5.69. Német bankváltők 59.25, Elbavölgyi vaaut részv. 
21)0.25, Bécsi bankegyesület részvényei 104.75, Dunagőz 
hajózási-társ.«részv. 307.—. Szilárd.

Esti tőzsde.
Boon, jan. 11. (Az Egyetértés tudósilójának távirata.) 

Gyengébb berlini árfolyamokra az esti tőzsdén tartóz­
kodó volt n hangulat, csak helyi értékek szilárdak. — 
Jegyeznek: Osztrák bitelrészvény 311.20—310.90, an­
gol-osztrák bank 123—122.70, uniobank 221.50—221, 
bankegyesiilet 104.75—101.50, osztrák tartományi-bank

220.26—220.60, osztrák-magyar államvasut 260.40— 
200.20, déli vasút 101.75, észak-nyugoti vasút 173 50— 
174, elbavölgyi vasút 200.30—199.70, magyar nyugoli 
vasút 181, magyar észak-keleti vasút 178—178.60, bu- 
dapesl-pécsi vasul. 189.50, májusi járadék 82.30—82.22, 
osztrák ozüstjáradél; 83, magyar aranyjáradék 101.50—
101.55, magyar papirjáradék 98.52—93.47.

5 óra 30 percekor záródnak: Osztrák liitobősz- 
vény 811.20, unió bank T.'O.öO, osztrák-magyar állam­
vasut 26010, májusi járatiéi; 82.20, magyar arany­
járadék 101.57, Imsz frankos arany 9.56, márka 59.27.

Zárlat ntón jegyez osztrák bitelrészvény 311.10, 
osztrák tartományi bank 226.40 magvar aranyjáradék
101.55.

A 9 órai eatl magánforgalomban ^gyengébb frank­
furti jelentésekre mérsékelten elgyengint az irány. 
Osztrák liitolrészvény 310.80 után 810.95, magyar arany­
járadék 101.55 névleg.
Prolongacztd- cs praemlum-üzlot a bócni érték­

tőzsdén.
Bécs, jan. TI. (Az Egyetértés hulósitójánal; távirata.) 

A mai elhelyezés, mely bárom napra (január 15— 
17.) terjedt, a következő prolongaozió-tételok mel­
lett folyt le : Osztrák hitelróazvény 70—50 kr re­
port (.öjj—4'J0',,), inagv. hitelbank 70—50 l;r report 
(G j—5ü° o). osztrák-magyar államvogul 20—5 kr re­
port (5—i.ínV), Károly-l.ajos vasul 20—5 kr de­
port (61—!}%), déli vasul 15—25 kr deport (7,! 
—róV'.V." májusi járadék 5 kr report — simán (5l,,:—- 
5p-0/o\ magyar aranyjáradék 30—20 kr report _(G 
—5jj" o), magyar papirjárntlék 5 kr report —• simán (;> ? 
—H°l o).

Praemlnmüzlot. A dijtélelcl; alig változtak : Osz­
trák bitelrészvény holnapra l1-—2 forint, nyolez napra 
51—5j’ frt, egy hónapra 114—12.4 frt, bárom hónapra 
21—24 frt, osztrák-magyar államvasut egy hónapra 
11—12 frl, három hónapra 20—23 forint, magyar 
aranyjáradék egy hónapra 2j-—2) százalék, három hó­
napra 1—5 százalék.

HSBgánkRmetláb: Elsőrendű váltóra 4—4| száza­
lék, távolabbi látva és telepített váltóra 11—4£ szá­
zalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bécs, jan. TI. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Parisból és Newyorkbúl isméi alacsonyabb jegy­
zések érkeztek, mire a buznhatáridtik itt is ellanyhul­
lak. Rnza tavaszra 8.04—8, és azután 8.02 és 8 01 
frton, május—júniusra 8.19—8.17 frt és őszre 8.02— 
8.01 Irton köttetett. Rozs tavaszra 6.20—0.19 forinton 
adatott el. A többi czikkek szilárdan tartva maradlak. 
Zab tavaszra 5.80—5.81, tengeri május—júniusra 5.32, 
5.33 és 5.32 frton köttetett. I VImondatott 225 mm. rep- 
czeolaj.

Délután. a gyengébb nexvyorki és párisi árfolyamo­
kon a búza áru csökkent és búza tavaszra 8.01—7.99, 
május—júniusra 8.19—8.17, őszre 8 írton köttetett. 
Rozs tavaszra újból esett és 0.18—0.20 frton, zab ta­
vaszra 5.80 frton köttetett. Tengeri május—júniusra 
emelkedett és 5.32—5.33 frton maradt.

Készáru teljesen változatlan.

BECSI ÁRUTŐZSDE.
réce, jan. 11. (Az Egyetértés távirata.) A mai tőzs­

dén köttetett:
Petroleum.: 2 waggon orsovai standard white 19.50 

frton, 75 barrel amerikai Fiúméból 21.75 frton és 80 
barrel kaukázusi Fiúméból 25.50 frton kész szállításra 
Béesben.

Szesz ára ma megszilárdult. Kész kontingentált szesz 
17Vs—17a/s frt. ___

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK«

Külföldi értóktŐBSdék zárlata.
A* Árfolyamok bt ItioW haty «okvAnynk ”«:nJ Werpönrhen, meWra 
vagy ulllmóm 6rt»n i6k, e H/.erint a moBkelt pantos is l:rnr|v:nrr.; vűrt 
mo Hóra ItlctBIcg «lUi.nöm irten.lB. A k.'eTpon’-irf. tyumok K-val a i «' T 
M.mcl, a7, ultiméra 17-vol vannak mellől. Ive. «VogAtöl erlot<»!ik, ' orv a
I üti .VleiSmil/isoUioz még a tranaaktió-kl-ltteKek. iovablm a ine.116. n. 
nllimo-árlolvamokhoz azonkivlll még “ '"«“'“irt"
tételok is szAmitiialin voemlök. A «.gnl jelölt értékek u Lodapostt Mseilén 
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oailr. ériékben

Tgleast, jan. 11. (Az^Egyetértés tudósítójánál; táv­
irata.) Váltó Londonra 120.90, olasz bankpiaczokra 
47.30, Napoleon d’or 9.554, májusi járadék 82.35, 
magyar papirjáradék 93.55, magyar aranyjáradék 101.70, 
osztrák bitelrészvény 312.—, osztrák-magyar Lloyd 437, 
olasz járadék 95.25, olasz bankjegy 47.25.

Berlin, jan. TI. (Az Egyetértés tudósilójának táv­
irata.) Bankrészvényekben és orosz bankjegyekben igen 
élénk üzlet melleit emelkedtek az árak. Vasúti részvé­
nyek, különösen osztrákok keresettek. Varsó bécsi vasul 
gyengébb. Zárlat realizálásokra gyengébb. Magyar ka­
matláb 2} százalék.

Boriin, jan. 11. (Tőzsdei tudósítás.) A mai tőzsdén 
szilárd volt az irány, mert bankértékek kedvező mérleg- 
liirekre emelkedtek. Nemzetközi értékek élénkek, külö­
nösen orosz arunyértókek. Rubel kiviteli keresletre és 
pétorvári vásárlásokra emelkedett.

Boriin, jan. 11. (Ulótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
85.00, osztrák bitelrészvény 108.50, osztrák déli vasút 
45.25, osztrák-magyar államvasut 110.25,»Károly Lajos- 
vastt] 87.90. Szilárd.

Frankfurt, jan. 11. (Estilözsdo.) Magyar aranyjá- 
rndék 85.50, osztrák hilclrészvóny 261 osztrák-magyar 
államvasut 2195, Károly Lajos-vasul 1745, osztrák déli 
vasút 85.44. Gyengébb.

Pária, jan. 11. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Pénz nagyon bőven van és ezért igen szilárd az 
irány. —12 óra .%* perozkor jegyeznek: 3%-os 
franczia járadék 82.92, olasz járadék 95.60, magyar 
aranyjáradék 85.43, orosz nrany-külesün 87.87, egyip­
tomi kölcsön 425, spanyol járadék 73.18, török eonso- 
tok 15.45, Ottoman bank 538.75, Rio Tinlo rézbánya 
5 17.60, Szuez-részvény 2200, Panama-részvény 121.50, 
osztrák-magyar államvasut 547.50, osztrák déli vasút 
228.75, váltó Londonra 25,30, magánkamatláb 3% szá­
zalék.

o óra //O perozkor záródnak: 3°/0-ob franczia 
járadék 82.85, 4.j0/0-os franczia járadék 104.60, osz­
trák államv. részvény 547, déli vasut-részvény 226, 

I ranczia lörlesztlietö járadék 80.55, magyar vasúti köl­

csön 3024, 4%-os magyar aranyjáradék 85.73, otto« 
mán bank-részvény 530. Bágyadt,

London, jan. 10. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 644, 
osztrák aranyjáradék 93, osztrák ezüstjáradék 69, 
angol consolok 99^, váltó Bécsié 12.274, ezüst 42.50. 
Tartott.

London, jan. 11. (Megnyitás) Angol consolok 99.03.
Newyork, jan. 10. (Kabel-siirgüny.) Váltó Berlinre 

400 márkáról (60 napi látra) 95, váltó Londonra 
4.85, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-ből 'J28*,'g# 
Evie-vasut 27':, váltó Parisra 5.21).

Prága, jan. 11. Nyers ezuikor Prágában 16.90, 
Aussigban 17.20, finomított Prágában 324—33 torint: 
Nyugodt.

Trieszt, jan. 10. (ízűkor: centrilugal-pilé kész áru 
19"/.,—20 frt. — Kávé szilárdabb. — Liszt teljesen űz- 
lotl'lcn.

Borlxa, jan. 11. Rnza szilárd, rozs javult, olaj bú* 
gyadl, szesz lanyha.

Hamburg, jan. 10. Petroleum, csendes, helyben <.40, 
február-márcziusra 7.35 márka.

Hamburg, jan. TI. {Kává) Santos pood average 
januárra 78.25, márcziusra 79.—, májusra 79.75, szep­
temberre 80 márka.

Pária, jan. lu. Nyers ezufeor 88° kész áru 364, 
nyugodt: fehér ezukor folyó hónapra 39.00, februárra 
4Ó, szilárd, máreziustől négy hónapra 40.80, májustól 
négy liónapra 414, linomitott készáru 107.50—108.50 
frank.

Párig, jan. 11. Búza nyugodt, liszt baisse, olaj szi­
lárd, szesz nyugodt, idő borult.

Havre, jan. 11. Kávé folyó hónapra 97), négy 
hónapra 98) frank.

Rorschach, jan. 10. Elsőrendű magyar búza 21 
frank. Az üzlet gyenge.

Bréma, jan. 10. Petroleum helyben 7.50 márka. 
Szilárdabb.

Antwerpen, jan. 10. Petroleum 19^ frank. 
Nyugodt.

Newyork, jan. 10. (Kávé.) Rio vagy Santos VIL 
májusra 15.05, októberre 15.30 cent.

Newyork, jan. lu. (Kabelsiirgrtny). Gyapot Newyork- 
ban 0»~ T.;, Neworlennsban 9'1 áprilisra 10.—. má­
jusra 10.10 — Petroleum finomított. 70» Abel Test 
Newvorkban januárra 7.—. Philadelphiában januárra 
6.90. Nyers petróleum 6.55. — United pipe line
certificates 87.Í. Liszt 8.15. Piros őszi búza helyben 
101.T; cent (=9.30 frt), januárra 994 cent (= 9.08 
forint), februárra 101 cent (=” 9.23 frl), májusra
105 cent (= 9.6;’ forint), 100 kilónkint. — 
Tengeri 45.4 — Czukor Fair refining Muscova­
dos) 4— Rio kávé 17.--------Zsir (Wilcox je­
gyű) 8.45. (Fairbnnk jegyű) 8.45. — Gabona fu- 
vardij-imperial <iuartorkint Eszak-Amerikából az an­
gol kikötőbe és az ezekkel egy magasságon fekvő 
kontinentális kikötőkbe 5 cent (= 1.17 frt 100 kilókint.) 
— Napi felhozatal gyapotból 13,000 bál.

Külföldi árutőzsdék zárlata.'
ÁtsiímitiFi éltet ram nőmet pinoioíra lOOmAlka wlate 69.S0 bt, 100 ti
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Időjárás
a m. kir. meteorologiai központi intézet távirati 

jelentése 1880. január 11. reg get 7 órakor.
Megjegyzések: A légnyomás elélcn sülyedf. Polálian 8 

mm., Odesszában 16 mm. emelkedőit. A minimum (Tő­
ül)) az Atlanti Oczeán, a maximum (85 - 90) K -Oroszország 
fölült terül el. A hőmérséklet általában emelkedett, Akna- 
Szintinán 14.4 fok.

Kilátás: Déli szelek, változó felhőzetű, enyhébb idő.

NAPIREND: január 12-én.
Naptárt Szombat. — Rém. kntli.: Jnczián vt. — Prot.t 

Reinhold. — Görög-orosz : (dcczeinber 81.) Melánia. — 
Zsidó: (schcbat 10) Sab. boscli. — Nnp kél 7 ó. 47 
pM nyugsz. 4 ó. Hl p. — Hold kél 1 o. 13 p d. u., 
íiyngsz. 3 ó. 20 p. e'jfél után. Délután 6 ómkor hold a 
fölei távolban

Vallás- 6a liÖBoktatústigyi miniszter fogad déli 12
— 1 óráig.

Hurrát miniszter fogad d. C. 10— d. u. 2.
A liópviselöház ülése d. c. 10 órakor.
A paotlngoglai társaséig nyilvános felolvasó gyűlése a 

m. tnd. akadémia Kisfalndy-termében d. ti. 5 órakor.
Az érsz. honvóilsególyztt-ogylet közgyűlése d. e. 10 

órakor a képviselőhöz első emeleti helyiségében.
A III. her. társaskör tisztújító közgyűlése, este társas* 

vacsora a «Korona» vendéglőben.
Jurista búi u vigadó összes termeiben.
A ( Mentor» ifjak balja a ferenezvárosi községi épület 

dísztermében.
A tanári társaskör tánrzczal egybekötött társas-estélye. 
Az nj orsaághúz gipszmintája megtekinthető egész nap. 

Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij 50 kr, a 
«Jősziv» javára.

Kereskedelmi mnzenm. Hazai termékek állandó kiállí­
tása. Városligeti iparcsarnok. Naponként szabad beme­
net mellett nyitva d. e. 11 órától d. ti. 4 óráig. 

Milfestúszeti sorsjáték nyercménytárgyai kiállítása a ke­
reskedelmi múzeumban d. c. 11— d. u. 4. Belépti dij 
2 1 kr.

Nemeetl mnnottm: képtár d. c. 9 d. u. 1.
Oroz. tansaermnzenm a budai állami tanítóképző intézet 

é|V lole'hen d. c. 9—12 és d. 11. —6, 
Vörös-korrszt-ogyleti Erzsóbet-kórhús (Budán, Krisz- 

tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek meglátogatha­
tok d. e 9—11, d. .1. 2—5 óra között, a III. osztályon 
levő betegek d. u. 2—4 óra között, idegenek megszemlél* 
hetik a kórházat d, u. 2—4 óra^között.

Akadémiai könyvtár d. u, 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár d. e. 10—12 és d. u. 4—8. 
Múzeumi könyvtár d. c. 9-től d. u. 1-ig.
Allatkert és az ottani jégpálya nyitva egész. nap. Délután 

8 órától kalonnzene. Belépti dij 30 kr.

Kivonat b hiv. lap jan. 11-ik számából
Árverések b fővárosban. Rudnyánszky Gyula 

403 írtra bocs. ingós. január 14. IV. kér. zöídfa-utcza 
30. szánt.

Árverések a, vidéken. Wohl Avon 2064 frlra bee.«, 
ingatl. márczius 10. l.omma. (Homonna.) Szentkirályi 
Gyula 7875 frlra becs. ingatl. márczius 22. M.-Vásár- 
hely. Fink Fratieziska 4075 írtra becs. ingatl. február 7

Macskl 
írtra 
6145 
FcremJ 
Antal 

Csí 
Csődbl 
DobayJ 
dek. 
Áron 
vénysit 
véd, 
lesi hi| 

Pál 
ségnél I 
joggyal 
Béghez 
rn ki 
oszt. 
bírói, 
másra

Felt

az
Wödl OJ 
Dora 1. I 
Hónay 
Hane," 
Vucsev 
Sí 
Ka,tier 
Ililovitz 
Gr Zale 
Rr 
Lat evi|

Ar
D'róczi , 
Bnrenayl 
Srirmayl 
Horváhl 
Brodi J.| 
Török J

ßcbäri

Tel

eyoÉ
öllel

E *1

Bécs

Mai



889
173, otto-

Idák 811 
•lék 69, 

42.50.

3k 99.03. 
Berlinre

ll.onüonra
Fül 126’,;,

ln 10.90, 
B forint:

I kész áru 
(lesen üz-

[olaj bú*

pen 7.40,

average 
F*s 3':eP*

áru 3G£, 
februárra 
májustól 

13—108.50

Newyork- 
|i.—. mft- 
l/.bel Test 

januárra 
I pipe line 
la helyben 
Tu (= 9.08 
J májusra 
likint. — 

Musoova- 
l’ilcox je« 
li'ona tú­
li az an« 
|gon fekvő 
|0 kilók int.)

bo bt, íoo tr

Ul! ni. ;et a«
I tollú »állat*

bor béreit 
lenti.-. léiben

+ 0,61
+ c.01

00« 
o.oa 
0 05 
0.1*

— 0.07
— 0 58

— 0.11
— 0.0«
— euis
— o.oa
+ 0.59

- 8 17

— 01$
- 0.15

+ Őoa 

— o »a

ír távirati 
torakor.

Pólóban 8 
lm um /i-5— 

Iroszország 
llett. Akná­

in.
- Prot.? 

elánia. — 
7 ó. 47 
p cl. u., 

hitor hold a

lí

ir/ülése a 
órakor, 

e. 10

I ste társa#*

égi épület 

has-estélye.
egész nap.

)ij 50 kr, a

dó kiálli- 
jjad betne* 
rüg.
iitása a ke« 
Belépti díj

|nz6 intézet

J án, Krisz« 
ji-glátoeatha- 

osztálvon 
Ineaszeiniél*

lap. Délután

lámából.
Iky Gyula 
küídfa-utcza

J frlra bees. 
Fzenl királyi 

>!.-Vásár­
február 7

1889
Maeskovecz. (Csáktornya.) Karácsonyi Mihálynú 17618 
írtra becs. mgatl. január 29. S.-A.-lijliely. Majer János 
6115 írtra becs. mgatl. január 2i. Ilóds.igli. Sclimicleg 
Ferenez 2150 írtra becs. ingat!, január 17. 'láb. Cseh 
Antal 2817 frtra becs. ingatl. január 17. Selyo.

Csődmegnyltás. Corvinus V. L. dévai lakos ellen. 
Csödbizlos Molnár Géza t-zéki biró. Tömeggom!nők 
Dobay Károly, helyettese Lengyel János dévai ügv\ti­
de*. Bejelentési határidő 1889. február 25. Diamant 
Aron endrödi lakos ellen. Csődbiztos Pailay Jenő tör­
vényszéki biró. Tömeggondnok Zöldy (iéza gyulai ügy­
véd, helyoltcso Német Lukács gyomai ügyvéd. Bejelen­
tési határidő 1889. márczius -1.

Pályázatok. A szabolvármcgyei kir. aclófeliigyelo- 
ségnél végrehajtói, — a zólyomi" kir. járásbíróságnál 
joggyakornoki, a ni.-vásárhelyi m. kir. adóicliigyelü- 
tidghez fogalmazó gyakornok jelöld, — a temesvári 
rn. kir. pénzügyigazgatóság .számvivő osztályánál III. 
oszt. szúmtiszti, — a azegzárdi kir. e. f. törvényszéknél 
birói, — péási kir. (széknél telekkönyvi irnoki állo­
másra.

Felelős szerkesztő:Csávolssky La-j os.

IDEGENEK NÉVSORA.
Marchall-szálloda 

az Angol királynéhoz.
Wúdl O. Becs 
Pora 2. I'enlvte 
Hcnay Zombor 
Hansi ií Bées 
Vucsevics T. fozeeza 
Salamon S. N -Kanizsa 
NacMor J Utca 
liiloxilzky L Sálingen 
Gr Zalonszky R And 
Rr Milfiirt M. Komárom 
Lat *vitb A. Duka

Aranysas szálloda,
Daróczi J Csáktornya 
gzirmay J.-oá P.-Caaszrát 
Srirmay Sí -né Eger 
Hnrváib J J(menyei 
Brodi J. 8.-SZI-H tér 
Tórc-k..A Kerrseliget 
Szén 0 -né Mornye 
ßchäri M. B-Ederice

Két korona szálloda.
Vasi A Bodrog 
Rlnwl H Zala 
Jckui i .1 Bvvs 
Schwär- S Becs 
Mzci II I’ozeony 
i’app M. Bu.-yi 
Keil II. Bugyi 
Wiz-I M Dúmsöd

Walter Fehérló szálloda.
Bányai A Göm-'r 
Wi sst ly M. Adony 
Borb-lyi A. Szatnmr 
.Morzsák Gy. A -Varad 
Wolf J l-ló 
Bényei K Miskolcz 
Borsodi W. Zonrbor 
Mandel S. Szl-Márion 
Ilandzserla A. Eiz-'-k 
Neumann “• T.-Szöllös 
Steuer B Péc,
Mauler J Veszprém 
Staatnerkcr S. S.-Tarján 
Hoilin M. Dcbreuz.cn

Barna M. tizepos 
Csajág! P. Szikszó 
Harcsai .1. Koc,kcrnét

Schmidt Orient szálloda
Maisinger K Kcrccaeud 
Eisonkollr J. Lovrin 
Lipozeuueita I.. Szabadka 
Sinidt V Ixiimioii 
Müller A. H.-Sellye 
Baron K. Lemberg 
Frankl L. N.-Várad 
Haida K. Troi-pmi 
Trut/.l A. Brassó 
Mamii A Mi roricz 
Busman R. Za ral.
Binder ti Beet 
Buck D. Nyílra 
I'isolier M. Sz.-Fehérvár

Pannónia szálloda;
Gamontzy T Kolozsvár 
B irány M. yz -Újvár 
Ixurm-ndy ti Kassa 
Ur. Ixavdkovita A. i5';inogy 
I.ul4ac8ovic8 J. Zo::l.i 
Turner F Dcjf.nr 
Sissnk (í. Hóim 
Schiller G. Zuatnúc/a 
Nagy A. Ec.-u 
Weiniivr.cr J. Girinca 
Novak G Arad 
Franz J Friedek 
Schinitl J. B-Uyarraat 
I rs K. B-Kercsz.t;ir 
Binder ). Kf-azeg 
Hirsch K. N.-Almás 
Weiner M. Kz god 
Imr.i J- Szolnok

Holzwartli Continental 
szálloda, ezelőtt Frohncr.
Lg Lii’dbcim E. Bice 
Budai Goldberger A. N.-Baioin 
Broyer G. ti cs 
Vcib l M. Belfast 
Schwarz J. Bú a 
Dr Mann J. Szered 
Naechitz ,1. Szered 
Feiet E. Losonc/
Bobil-chuk E Mécs 
Lewiiigcr Gy. ticca 
Jerusalem E. liccs 
Kiss J. Szeged 
Ixnina A. i'oraony 
Baicr M. S'.ryj 
Langer K Gmunden

Vadászkürt szálloda.
Leiiz V. Zágráb 
l’arc=clieB II Temesvár 
Garrusacz V- Fiume 
Oplet V. Duknrcat 
Lövy E. Becs

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT- JANUÁR 12.
Bogyay M. Saro-ellók 
Babos l, Körmend 
llaidecker B. Szegzárd 
Zocpke K. Berlin 
tiosoppi K. Finnin
Magyar király szálloda.

l'elkovil i Gy. ü ticcse 
1'ollók Ily. Prága 
Wclsz J. Mi ko!:z 
Saud Za tiíca 
Moskovits A Bcbicczcn 
Zavisll« J. n-Becso 
Wintz M. Marburg 
Kiesek D. Zákány 
Fischer J Miskolcz 
I'jpovila V. n-Bccee 
Novak K. Ezalmár

Fehárhattyu szálloda.
Lcilersdorfcr J Arokszilláa 
tilrassor ti i jvidek 
Fils&g M.-no Királyháza 
Bolliaiiscr s ti -Tornya 
Heiner D. Páezló 
Abtuhám J. Uuryi 
Ivúimnn J. ti -Gyarmat

Hungária szállodát
Síéin J. Becs 
Grllnwald E. Bukarest 
IJnb Mór Becs 
Ziflcr E. Rícs 
Dcrcra 1 Temesvár 
Koppel K. Pécs 
Zómcsy B Eszik 
tilorn U. ti cs 
Knolz A, Paucsova 
Megay A. Kasai 
Brill J, Fiume 
Beigl A M -Osliau 
Hgncr P. Becs 
Orllnvnld B. Miskolcz 
Gannu Zs. Kolo.svar 
Liobitz.ky M. Dúca 
Qnitier M. Becs 
Heuet E. Drezda 
Schwarz M Frankfurt

Nemzeti szálloda.
Haynald L. Kalocsa 
Valihorn A. Kalocsa 
Mucsy L Kenzyer 
Hadó Z. M.-Gunca 
König K. Zaoml'olya 
Gnj.iay f„ I> -Földvár 
Olfo ti. D. -Szcrdahely 
Gálóczy A, V -Hun:ad 
Vadasy A Eeerszeg 
Helnitz Zg, Becs 
Beakovilz M UéC,
Singer A. Becs 
Sióm A. Vcrpelót 
Hopper L. Kecskemól 
Lokic M Milrovkz

Elhaltak névsoré, 1889. január 11.
Schnnkol A. 43 ó. ezal.ó VI k. Uóvav-u. it.
To nun I 1 o. ki'ivczd lia Vili k. prátor-u. 1.0. 
sd-nk °'.,,”P*Z- lln Vili. k. prátor-u. 40. 
bohafler I . u e. lanulu VI. k. ró/ea-u. n<. 
rhomaa A. f, nopsz I II. k. Margit-«. ír.

'•» ?■ kólaragú lia il. k Horválh-u. 30.
Nerda J. in e (anulu V k. váczi-ut ró.
ti/'.v.ay Bel 11. ,.e „ kömivM üiv. V. k. v i zi-ul 4611
Hámosy M. -1 é. hiv. m-jo VI. k Podmani^ky u l3'
. aucrweur aarnyni I .. ni <• czlpósz nőm V( ,«■Singer T. 16 ó. ügym.l. 1. VI k gyár-«', e bí0m'í a'
I ui'uok J. .10 c. aezlalos VI. k. de li káh-u. 37.
Brucknur L. 4- u. napsz. \ I. I.. Sz.abolcs-ii, u, 
i'Vhok 13 c. igaz Vili. k. nnp-n v . 
j.rpbik M. 16 u. c-nlúd VII. k. Erzsóbel kürul 35. 
f aulik A. tn é. ezukácnin Abafi-u. ,ctC. '
Hugói J. .4 o. uzipósi VI. k. eziv-u. 6 . 
v , y. • ő tanuló VII k. akiiozia-it. f;v 
í.°,f, i IXi,2LÓ'. VII. k. Klauzál ű 7.Kubik t. 16 o. lukatoa Vili, k. löraö u. 16.

SZINHÁZAKéslULATSAGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 11. Havi b. 11. 

Budapest, január 12-úo.
Másodszor:

A svihákok.
Vigj. 8 felv. Irta Bérezik A, 

Személyek:
Sznlagi Manó Vízvári
l'rida 
Olivér 
Zalán H. 
Szilánk P. 
Lívia
Karmazsin
Nina
Kelemen T. 
Stenkcr L. 
Pelikán T. 
Pelikánná 
Buzayné 
Váczi N. 
Levente F. 
Korcsináros

G. Csilla,
Nagy I.
Náday
lijházi
Rákosi Sz.
Gabányi
Vizvárinú
Mihályfi
Helónyi
Kőrösmezei
Szaesvaync
Lubinszkync
Ivatabár
Sántha
Magyari

T.

Pinczér l'aludi 
bzobaleány Lukács 1. 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, .január líl-án. 

UGYANEZ.

m.kir. operaház.
Bérlctsz, 8. sz. 

Budapest, január 12-én.
A granadai éji ozállés.
Regényes opera 2 felv. Szer­
zetté Kreutzer Konvndin. Szö­
vegét irla Braun C. lovag. 
Fordította Borlorli Henrik.

Személyek :
Egy vadász. Takács
Gomez 
Gabriella 
Ambrozio 
Vasco 
Pedro 
Otto

Stoll K. 
Abrányinó 
Szendrői 
Láng 
Várady 
Juhász 

Az opera után:
.TOHWWmiHiiwWMlMma»i»»-aanwr

A budapesti áru- és értéktősgd© hivatalos árjegyzései január

A babatüudór.
Látványos ballet 1 felv. Szer­
zel le llassreilcr és Haul. Ze­

néjét irla Haver.
Személyek:

.lálckkcreskcdő Sincr.ildi
Mindenese Zoli,at I..
Scgéiljo Rcvcro M.
1 oi'il I|,ump8lci'bire Singer N.
L:vly Piumpstcrhivc Bérezi 1,
Loró gyermekei Juhász F,

a ,, Bankéi .1.
» » Nagy I'..
ií > Majlhéuyi

Pnrnszl Vinczc
Felesége Nirscliyiié

Kranner .1.
Cseléd Mnrczellné
Bcrszolga Fekete
Hordár Kling
f.cvélhordó Tóthfnlusy

Mozgó babák :

Sándor. Zenéjé! szerzettek 
Bátor Szirior és Hegyi Béla. 

Személyek:
Morangis gróf Hunyadi 
mieronvilloR. F. Hegyi A. 
H'Tlin J.olotle Pálmai I. 
Thnringny Némclli 
inievonvillem. M. Csalni Zs. 
O'lleronvilié A, Bácskai .1. 
Tancred lovag Vidor 
l.anibreijuin Bóráiul
Lisbcltf 
Polgárin esi er 
Tcslövliszt 
Szolga

Horváth V. 
Xarrzisz
Fodor

Japán! baba MfiHor K. 
liahatiindér Maruzzi F. 
Chinai buba Zsuzsanics E. 
J.yroli baba Kilrlby A. 
Spanyol linba Doroginé 
Dobverő baba Kiss II. 
Beszélő baba Weisz Sz. 
Szcreescn baba Monori T. 
Arszlán Pini R,
Polichinello Mazzantiui 1-. 
Chinai Jeszenszky
Porliís Górnia

Kezdelc 7 órakor. 
Holnap, január líi-áu. 

Wilt M. asszonv vendégjáté­
kával :

Búnk bún.

NÉP - SZÍNHÁZ.
Budapest, január 12 én.
A titkos csók.

Operette .'! lelv. Egy franczia 
vígjáték után irta Lukácsy

Rúzsakírályiió Kálmán E. 
ítúzsakirály Imrei 
Fzy legény Knvvári
l-.ső iléluliiró Kopácsi 
--ik ií Csendes
8-ik a Halász
‘í-ik » Horváth I.
1-sü apród Csorna M.
y-ik ií Nemeskei K.
'l-,k » Vedress G.
L.k Alcxi A.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, január Dl án. 

Blalia Lujza asszony mini 
vendég,

A s a h a a c z.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Hilda pest, január 12-én. 

Sdiweighofer F. mini. vendég.
Während der Bötbo.
Bohózat 1 felvonásban. 

Ezt követi:
Wiener Hetzen.

Magánjelencl.
Végül:

Élne VerelnsBohweater.
Boliózat 1 felvonásban. 

Kezdete fp, órakor.

Faj Iránvzat

B u z u 
BánBági -----------

Magyaréizakvidéki— -

lanyha

Minős.
suly

hcklolil

1U0 kilui;ramm

7.40
7.60

Minős.
súly

heklolit

100 ktk 
ár

,'rarasi

frt'ó! 1 frlig

7.KO 
7 70

Gabona ó vagy uj Irányzat Fej
hektolitcrk.

100 kilogramm

frtiói j írtig"

Bozs
Árpa

Zab_____
Tengeri —

Káposzta-repcze . 
Bánsági repeze .

Buaa L-flend»8 ■ tavaazra

Tengeri jnl — au-.-ra

Zab
1 mai.—jun. 18.89.

észre

Ka-, repeze
tavaszra

- any. -szopt.

70-72 5.:.-, 5.65
cscndca 1- takarmány 61—62 5.50 5.85

« 1 évelni való, 62—(11 6.15
« eőrtőzdei 64—fifi 7.35 5.59

csendes 1 — , 39-41 5.15 6.60
. bánsági 7» 1.75 191)
« másnemű 73 •1 70 1.75

nélkül 5.10 5.75

— - •

ÉRTÉKPAPÍROK

Állam adóhsA g.
Megy. Lír. aiany,anidtk advmcnlcs I0v. buo, 1000.______ -i'

• • • 10,000... _________... 1
• rjpiojr-Hvk ailvmcnti's _ ____ ._ __ _____ .
• tasusi kél- >n 1 v.-i fit o. . I m i-jnkl........ ..........
• • • U’» Irt tii^iaboktau — ______i"
• eómeri államvaculi /Ju'rlcach k ... .. •
• |g..'. keleti tai-jt állami;«.: v ..•! l.t- , a-i-mt-ole-. .
• Ik'. i • • unni 1 < ''ii-ll -'leóbb. ) adum.
• Ibth • . allamkulvmy .írjnybju__________y
• kit. uyetem-.uy-kcó.ua lo.i f.l ............. .... ........... . _

Ti. zsie. szegedi kuli vin __ . __~ ~ .Z~ -Z... I '
1871-iki magyar állam-kiilceónkötvóny font sl.-bcn_______ - '
1-7- ikí . , , , _______
Magyar tjldteherment-isitésl kiitvények ............. .............. 7 V.

• • iar.7. záradékkal... f»"
■ • • HWT.Váradík'küi.™
« • « hnrvúl«ir«:/í.;i .
% * . • erdélyi . . ....... f,
• erazaat.« idzalog urtwri v:ilib;V kötvények (tOOirl) •

nlzalee F,!.ív,ill, lykiitvénv (lóf hl: ....... ,

Nsoo t§<>i>S> szer
köszvényéscsúz,

has0gstás3

mindennemű ideg-bántalom, fej-, log- és IííIb-u/;. 
gtitds, koi'oeztusoat ős izületi fájtlaluutU. tievek- 
fájna, zeúba, iéiolűaii l’e.ii’ájnB, g, ógyalt »elicit fiij- 
dalma, aiialános izomgyengeség, nagy megovőlloti’-.-
utáni remegés, tagok bénultsága, tagmei-ovscg, 
gyomor,- has- és lábikra görco, helyi hüiléselc etli 
ellen, mint a HERBABNY gyógyszerész által ké­
szített és 17 éven át a legmakacsabb esetekben 
ezerszeresen kipróbált alpesi növény kivonat :

KP

j Utolsó árkolet]

Különféle
teviiMíiiyolc Irányzat

Ilcrcmag

Rcpezeolaj ___

Lennia-olnj__ _
Olajpogácsa___
Disznózsír_____

Szalonna____

határidő..

:i! ; —
01 tizilva-iz.

» határidő.. 

Dió__________

csendes

szilárd

F aj
Póni I Ám

frt fr»

Luezerna magyar
Franczia.... ...... ......
Olasz

Nyers azonnali szállít.
1,’i omilolt.................... .
Őszi, kétszer iinomilott

PestL0™"™™-"!"-
Vidóki..............................
M. la lézensz. áru m. sz.
Vúruíi légonsz-------- --- -
Füstölt.......

54.— I 61.-

Oivaszlott................
Hoczniai hordóban 188S.

• zsákokban  
Szerbiai hordóban-----

• zsákol:lan.._

Bosznialhordé okt.-nov. 
Zsákokban «
Szerbiai hordó t

• zsákh. •
Szlavóniai uj_________
Bánsági uj--- --------- -

Szlavóniai szopt.-okt__

Magyar minősig szorint

53.-

37.50

58.—
33.50

10.50
13.50
18.50

10.50 10.70
13.50 13*70

,1 18.50

13.50

10.50
Ili.

38.—
fiÍ75

CO.—

51.30
53.—

31.60
!0>0 
12.70 
18 70

fohlft
1887-rol

értékpapírok ||^g-i^|S!.|,Si ÉRTÉKPAPÍROK

Első fővárosi orphenm
Igazgató: S 0 M 0 S S V K A I! 0 1. V.

I&agymező-utcza 17. sí. alatt.
\ ii.-iániap jamiiir líl-án sucHu-clőnilás ;i jeles Sleeking 

gymnaslikus csapatnak és Richúrd Mr. ..ym- lorzk ■ , 
rajzolóidoinitoltlibáival. Továbbá fellép: llr. Vauiir.v kitűnő 
Cjiycnsulyzó. Mr. Lnulcs Hnrly. Iirlavoiir tornász .1 
bár inas nyujlún. Külmui-i n l'evelnire múló u hezárn 
darui». Mr. Hnrly nngy ii.ilúluiinisa a nyujló első i'udjiln 1 
a harmadikra, toválib.i. Icllépnck először, SistcrH Félix, 
I.) hölgy ,-ingol cnekcs- cs lánczosnuk Les soenrs Edna 
(2 hölgy) Fxccnli'iiiuc franczia énrkesnuk. Frederic Gees., 
la Rail, Brooks én Dmenii. Brothers Detroit, Don- 
liofev kisasz., Schenk Mórion, Hnrtiug. ti7l)g

Viaéllás, 1.888. január 11.
Ti-gn*v

A folyó ne Állami m -• te r b o 11
v. vizmírcze állomás

felelt ‘ u. pont 
alatt "feleit'

- » 5Q- 2.78
Komárom 0.8-5 0 65

0.18 0.821 Mohái-;. ... _ ' 0 16 -1 0.(1
0.12 0.20

1‘ancsnva — ... _. O.-.i o.ro
Vág

0.81 0.77
0.59 0.Í8

Má-amaioö-HzIfiet_ 0.S2 0.18
V.-N:iinény........... 0.11 «.07

Tisza 6,SO «.80
Szolnok... _ „ 1.61 1.06 __
Szeged .................. ....... 0,53 C ,1
TCrilk-Bccee— — _ 0.13 0 26Sznmoa tizalmúr _ _ _ 6.C0 6.62

Bodrog S.-Fal.ik _. _. _ 1-48 1.41
Körön

Hékés-Gyuia _
Gyoina — 6 22
Arad ........... _ ...~ 0.12 l/sBóga Temesvár ________ — 0.Í2 0.87

Dráva Haica _ (,'.6 0.23
Eszik— _ ____ ___ 0.86 0.78

Qzávo Mitrovieza— — _ _ U4
0.06 0.01

1.19 —

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés január 7-ili/c

számában.

18.70

Ifi.7.
10.50

Guba,:s _ _
£70rhifii ........
Ttns/nifii ..... ........

Borkő term— csendes 1«nhój* In ,,, ..............
. Ha ........... _____

Mez------- —_

. ..

szilárd
Siirira, cFiirgalott..........
Világos szinü___......

20.S0
M4.Ű0

30.60
3f».G0

Xiaezk _ szilárd 115.- ur,. -
Szlavóniai___ _

Szesz ___ tenyka tize=Z. !».- IC.95 
19.50tizosz-ilcsztli_______ _

101.81) I 103.1»

10;_
! loi.-I 101...

ÉRTÉKPAPÍROK

SzőlMlé/.rmaváHsági kötvény (100 Irl). ........ ....... ...... ...  5'V,
Magyar kir. kamatozó kinv.-túri utalvány » hóra(íoofrt)—

l .'yc'.il'.ll iillámadóiug pagubau ui.ij-nov __
• • ' I- alig. _____ . ,
' • etil.l laraal Jan.—jnl.  ......... i’«., ■.
• • • • upr —olil. _______ 4» " ■ i

Ou/'-iak aienyjéfa.ii-k r.d.>iuini< i — .................................., .
• paplrj iradók uiZumcnt« i........... ...____
• 6l;»madó..ag, kisot.olas Inat-kl 5.» Irt p. p. ™„] ; .
• < • 1880-ki 601 l.-l o. y. '
• • • I8- " :.i mo in . ,__y
• • • «861 ki 100 írt . . ___ _
» • • 1801 :.I 50 Irt . . __

Utolsó ár kelet
pénz I im

. ion.:,íi

8 .'.35 ; 83 75 
i| 82.35 I 83.75 
I 83.-- 83.50
1 83.— 83.50
111.50 IIJ.—

A I i.ic 1 v.v I i. ■
1'c.r; X Tv» livi .-IV IS

1«
... "•lyn/i'.-MrsiiUi______

•O-l-.-l .... .. ................. ..........I-Lói - ......... .
1 I' t in- •" l‘-• ii.i !>,.! 'in1,' ndÓiavulea .. 

»«•rl.iái ny .•t»-iuriiy k-í l»0 frank _______ __I .ír, iijf i-m- ,-.v.!.. „n i-:: i......... ..

RÉSZVÉNY F. K. 

v) Bankok.
Angol-osztrál: bank .._...................
Hudaposli bankegyos. r.-társ-------
Buduposli i. rosltod, ós ipurh. r.-t.
Fiumei hilolhank ____________
Horvát |o=zámiloló bank_________
Magyar általános hitelbank_______
Magyar jelzúlog-hilelbank. ____ ___
Magyar jclzálog-hltclb. 11. kih. id. c. 
Magyar Iaszámilolii ós pónzvíiltóbank
Oszlrák hilvlintózct .............................
Oazlrák-magyar bank......... ................
; magyar iparbank__ ____________

I csli magyar kereskedelmi bank ... 
Festi mary. Holizctcs 075 Irt idcigl. éli
íuníoV.kúiklbAn!t:::™™r":z

b) Iliztositó társulatok.
HÓC.-I biz!ositó lúrsasóg. ...................
Bécsi clot- ós iáradók-blzt. társaság 
Első magyar általános bizt. társ. ....
Fonciórc posli hiztosilő intézet .......
Magyar-franczia bi.-'oőló társas.... ar. 
Pannónia viszontbiztosító társaság

j! Utolsó árkaiét

r> Gőzmalmok.

Első budapesti 
Első pancsovaiI

asE'r.W %ss?~.—
rí) Közlekedési vállalatok.

1 Adriai m. tengeri haj. r.-t........ .......
Alföld-fiumei........ ...... ..........................
Aradi és vsamidi egyesllll vasút ... 
llatcs-pnkraezi vasul részvény-társ.
Hátaszék-dombovari ............. ............
lludapest-névsi vasút r.-t....................
llpcst-S/.t-Löiinvz helyi érdekli v.-r.-t.

• • • • I cls. r.
Dehree/en-h cdimánási v. e. r. . .
Déli vasul _____________   .
Északkeleti vasul............. ....................
Erdélyi i isut _____ ______ ____
Dyír ."iprcii'Ctcnfurtl vasit..............
Kas .i-o I- rl ergi vasút__________-
Magyar-,- ill "1.1 x.«»«:......................
M. liy. v. tr/.‘.re 'l.-h, .v.ir-gxilr-gr.i'Vi) 
Maim T I I >.,ta il r.-l i í- r.
N. -Kikiiel.t-.V-He sker. k \ Il e - r
Os/lnik niagyar .illáim.i-at.......... u,
l*ée l'aie-i vaut
ti/iniosv, !gyi v.ieiil t. 
Szatm.ii narylniiyai i 
Tlszmidtki cniL.

I t. ely _
rkl-

íi-

í

Uertn.k ihmagvzli.aii'/ási lir.'is:: ' . 
1‘esll kiizutl vaspálya ..... .

• ’ <;*v v-y--------
t) Takarékpénztárak 

f’udape.ti III korilloU. ... .
un,. .,go.- kő.-ponti ____ __________
»'<* ' 1-5 1 ' ....... ...
I.;> -ui: Gu.lapct Inv.iroj
Magyar ált. takarékpénztár r.-t........

•) Különféle vállalatok.
Alagnt .....................................................
Altalanos waggon-hiile.-.önzcil.írsaság 
Erdélyi pir,v/,: e' viel Kolozsvári). 
K-zakmagynrországl v. kő "vilii, r.-t, 
iTunklin-Tár-siilat kiitiyvnymii'la .. 
Könyvnyomda rAUionaoiim.
Festi könyvnyomda részvény-társ.... 
l'ullss irodalmi , , nyomdai *r-..

Fi) i
FI ;| 116.60 117,-
éi)

lói 116*50 117.—
üld
é-'l 313 50 31! -

lol 110.50 141 —
1i-il 99.r,o 99 75
Vili 312 10 312 39
f-l 883 — 890.—
V-Il ilti »50 If,5.60
M'i) |7-H - 7-1-1 —

713.—
III 1 --
imi 1 ' ~—

j 17.:.— 175.—
"I«) 215.-
i'mi 61140— 8150—
l":| I fifi.51 fi7.—
‘Ml j------* 160.—
31)1) 910 — 960 —

f„V) ált.— 511—
sím 1015— 1059-

"ül 238.— 289.—
full 505.— (!»».
KO 2U.—
"fsl 39l!.— 308.
min S70.—- .81-9.
169 ICO — 103.

FII 9,).— 92
:i«i 191'50 192.50
í-1 -**—* --
I-1
"lő 188.!,0 18 950
TI 189.25 189.75
Íi — —.—

'*-d -!-
jfl) 178.- 179."—

1
IS'I. . 190—

Vil 159.— 1.1 -
Is, -. 1« •

1 l-'.i'i 181.50
v; »5.5» —

":i 1 id r. •
- 1 N 18'. - 1 18:,
fi

Ji- . - .8 --
in;:- 4 Iv—

J 1 I -•50 —

Ni Ml,- 1 Ili —
\) |‘ '83.— fi-».—

" r„, 1 I' .V -
1 1 „'..1.-- -

y . 98.-- U;‘.—

T- 151.— 55,-
7^.:u

18,- ! 1.9 -
(Ifi.—
:m.—

: lt»ll—
■ ■ 118.—

t'.-

22-5'

Fiumeit, in. rizsként, és rizskoinény 
! Ganzes társa vasöntöde é.r gépgyár 

Gsvhwmdt-lél,: szeszgyár 
, Gyapjuinosó és biz. első magy. „Ij 
I Kereskedelmi testűiéi épülnie
1 K"szeli- s légiagyár (Dtáscho)__ """
I onlgntarjáni kőszéiihiiiya ... . . 

Gozlo lagyár, kfilninyai 
ingla és mészégn-ö. újlaki" _

I Maoy.fegyveralvszergyárréiizv..iár& 
Mmzelkvzi waggnn-k. része?«társ. .. 
nimamurány-saigólarjáni vasmű ...
Serf " 1" " 8 gépgyár.....
nermzuo első magyar
Sertés hizlaló .......... ........
ti pódium és csonliiszlgyárZ— 
tizalloda részvény-túrsaság ..Z'.Z"
^•fe.c'li sz.CFzgyár és linomitó r.-t. .
• or«ik hír ihmány-ogyoclárus___ fre
uj-Antalvülgyi üveggyár r.-t.

V. k L 0 (i L E V E f. R IC. 

Magyar fóldiiitelint. papírért,-í:

11) •! 151.-

_it-yz,
■ ar. v. ez. 

elzálogbank___________

Maiy nrsz. közp. takarékpénztár ,• 
Kisbirtokosok orzz. röldhltelintézcto

Osztrák-magyar bank o. é..... ...... 41,
• • ' « •If'A.óvro l
' < ' • ■ 5» évre 4

Pesti magyar kereskodolmi bank... n

102.—
1 : 100 75 
1 - tol.70

], OD.fiU
1 •' on.fio 

:: in::.— 
i'll-— 
101.35

1' 98.50 
; 100.— 
. 101.— 
I 98.-

li 100.33 
! 101.50 
103. .

! 101.50

j 101.50
j 98.50 
I lo-J.50 

101.33
j toi.uo
I ion.—

100.—

i 101.75 
j 99.- - 
' 100.50 

102.— 
! 98.60 
! 100.75 
j Iu3. -
! lo'-i-

Pesli niugy. kar. bank községikötv. 
i «Albina, takarék- és hitelintézet...

Nagyszebeni fóldhitelintézet___ ™

« áll. laka lék p. 110 fr"t

Magy. jelzálogb. nyer. köles. kötv. 4 103.5,0 101;.—
• ' nyeremény-jegy... , ifi. -- .0 _

Osztr. IVIdh.-lnt. díj köicsöri kötv. .1 n;„ io.íl‘5 11114.—
• • kötv. nyerem, jegy 3 0 1 lC! ._ _

Pesti hazai I takp. e. kib. kötv. .. 5 % - túl. - , löt'iso
' * «... ... 4'.,", ' 98.75 80.-

E f. R 0 It 11 ti E G E K:
Alfiüd-limnci v. u.(v.-uszeU v.) M 5 i as 50 91 —

• • vasút 187«. kill. ...... 5 » , 118 50 lei’--
Bndapcsii kiizutivasp. társ. részlet 5V..V, 1 9,:—

___ _•___ 1 • • «'.>•» .- !

É R T É IC P A P 1 R Q K !'t-tolsó Arkclet

n.illaszók-dnmlinvár-zákányl r. "1 71 ■
Hl|iju|iesii lánezhbl------------------  jiQ iv ,
Jiiulap'wt pécsi vasút. .. _ - 1 v
H"1' V1?s'lt ........- fád 2-.V.1 márka -l. ’
UiiiiagnrlinjóziiFi társasig......  |ifl,x-) **/,

Északkeleti vaspálya
(aranyi,\ | ‘

Liny.I fis l.'iz dn épüiel .................'| j y '
Magyar-.uib'ziaj vaspálya .. -',

• • • ír. ki ., j 4 !
« • . • . ezüst " 4-,

■'i.-ny. v. (sz.-(eli.-gyúv-gr.iczi). ")
Magyar 11 yny. v. Is7i. kib............ 1 v.
:d. v. clsoiih». bérül:, tiranyb.. ... -,,j 5,,

' « itiSS"r ",
I. erdélyi vaspálya.......................... <,) ,
Gyiír-S'.pion—l»-m'irti va-ntarany * -t ! 
hussa-oderbergi va=ut estleUien . " j 

' « v. (eperjes-tarn.) - | 5%
' « « fosztr. vonal) y,j)
• ' « ',m. V.) arany ; i j

usz.tr.-magyar államvíisiit irány 1 r," . 
O.-iit. nllamv. t's:t kit,.4 imáriia 1 • 
o.-m. áll.ímv. X. kib. lssá. ... ifi ír.- :i>.'
Viktória piizmalom elsiiblis. kötv! j,! :i' j 

M A fi A y ti tt It .1 E G Y E K.
Dudává tusi sorsjegy___ _______________
Kegliivivli sorsjegy .........................
A «Jó szív« egyesület sorsjegye 
AI. sz. korona orsz.-vörös kereszt egylet 
Nyer.-kütv. a imest-lipótv. bazil. felén. .. 
Az olasz viir.'.s kereszt egylet
Osztrák hitelintézet_________
Osztrák vörös kereszt egylet _______ ™
Pállfy sorsjegy_______ _______ Z...~

P É N 7. N K M E K.

Császári királyi arany (vert)_________
t'-sá zári királyi arany (kör.)_____
is.'.trák magyar 8 forintos arany :

30 lm okos arany________________" ,
20 márka.......................... ............. .....~........
Török army líra _____________
t inzlrák és magyar ezüst .....
Német liirmlalmi bankjegy too márkányi

Váltók árfolyama (látra) k.láb
Német liai.kplaczolt 100 in.irka ... 4 »/, 
Amsterdam ifin hollandi liirintért 31,',,
llrits -z d tun frankért........ ......... . , .» ;■
Vári« pm frankért______________‘ 41, -
Alarseilb' 10» Irankért........ ..............4 V,
tivár'/l pén-'plarzok liál frankért... 31 :
Zurich mo frankért____________ _ .ii,y>, .
f.ondiin 1» font sterlingfirí.......... " , i

ntpétervár 10» miiéiért.........5
Dlar.- baiikp. US) Ura imiive il.Vl. " :,

jl »27.50

,11»1.50 
I tl'0.50 

101.51)

99.50
103.50

128.50

09.- -

100.50
H'0.50
121.—
118.
99. 0

1 50.5» 
; 190.73

47.90
17.90 

131.80

FelsziiDiitoldsl íríolyiiuiok:
Magyar V-'o aranyjáradék_____

» 5’e papirjáradék ...........
« áltafános hitelbank........
« penzv. e.t Ic-szánt. bank...

Ti. za és szegedi kölcsön_______
Magyar jelzálogbank _________
Osztrák hit,'lintézet........ ..............
Anglo-os-zlrál; bank__________
Állami vasul .................................
Déli vasul____________________ ,
Török birodalmi dnliány_...... .....
Itima-Muiáliy__ _____."._______
.leizálog nyeremény............. .........

313.—

.A mai dili líizsilt'-n

cliidalolt

9?>i'z;í 11 itiisi'il,*6.

4" „ magyar arauyjáradék_____
tf'.-u magyar papirjáradék_____
Magyar hitelbank_____________
Osztrák hitelbank____________
Osztrák-magyar állainvasnt___
Déli íusut-ré-zvény __________
Lcsziimifniii-rés/.vény ________
.Ic.lzola.' hil-ll.anlt részvény II k

Utolsó Árkolét El.’úoidi.i!" litUS
Határidők 7 ~i~ . legmag. legatees

ekei «T

15. 101.-5 j 101.00 
15. , 93.70 j 93.73

1 18S9. jan. 4.' -

. lé I 81)
1 93 67,

floltcréssöi

Kérjünk

IÜLLEP1J.L-Í6
„Blaha Serail

P0UMRT“
Bieonyltváuyok polgi'n'i és katonai kórházakból 
óv előkelő orvosoktól, valaminl számos háláira! 
liizonyiljök semmi más szur által m' g el nem ért 
ntegbizható hatását ezen beclürzsiilefire szolgál'
szesznek.

Elismerő ii-ntolts 
T. Herbabny Gynla gvogVfczeróhz urnák Bóvs.

Horbabuy Gyula gyú'-ys/r rcsg urnák Becs.
Kérek az iiti kitűnő Nenroxylin-jclnal 1 üveg en'i- 

cebb és egy i v, : fajtái küldeni iilánvétli-1.
E szert más saenvciuíknek is legmelegebben fo­
gom ajánlani.

Körmi«cs, fMagyarország; 18-S7. oki-',her 12.
Horuiatschek József.

Fórok í'’t iivt-g Crösi'li', fajtái it/. ön kitiiuci Neiivo-
xylinjéböl poslti ultinvf-l id.

Cbristianberg. Cs-i ,. 2.
Weywitra Nándor, lelkc-z.

Ö! SCHIÍtz^SaHKE-® ÁltAít: I üveg (/i.l-f c omacolásbnit 
1 hl l uw: vr-ríselil) IV'leség 'ió/,:i- 

iz räA*tB02 ezinii , 3011,agola-baii hiiszvi'-iiy,csrtz
H <:* lii-inilrts ellen 1 Irt "1 l.r
ií Pistán 1 — 3 ttve .n'd ,'l Cullia'-'ol.:, l’„
u tán 3» l.rajczárra! több.
il W* Csille 5i iiiellélicltl 

13 védjegygycl ellúloll iiv«‘-| 
JULIUS HEWBAIINY WIEN á gpfc v«llÓ5lilt. H*1 87Ö9

Központi szótkiildósi raktár:
Becs Apotheke zur „Barmherzigkeit“ des Jul, Herbabny 

Neubau Kaiserstrasse Nr. 90.
Magyai'oi'.sziigi ldiaklär: Bmlappst, Tiiriik József | 

gyógyszíTtái'áliaii Király-uicza
Továbbá raktárak a kövotkozä városok gydgyszcrtáral- 
oan Antnlfalva, Bórtfa Bcroíhalor.i. BetztorczcbAny?., 
uolüofiasr.zony, Bciováv Brnsaó, Békés. Caaozo, Bobrn.

I Sf'®“.,136»*11- Eporjcz. Eszek. Esztergom, riuiuo, Oyöagyóa 
I uyetla, uyö-. vanecz, Janka. Kaposvár Kapuvár, Kű- 
I rolyvoroa. Körös. ICarnvsUies, Kassa. Kózsmárk, Komá­
rom, AOlozavár, X.-Hyík, Kts-Marton, Kiaptna, Kubin 

, lovrin Lngoe, Bla'aczka, Mi&Holoz, Mohár.s, Moór, Mos- I i”'CZ\.U~"•"“fold. Naivv-Bittie. Nagy-Kóroly, Nngy-Bocs- ;
I evrek, Nylt.-a, Kagy-OzoboB. Tíagy-Szombat, Nagyvárait, 
nyíregyháza, Otoosacz. Pozsony, Pcrlasz, Pakrácz, Pan- 
csova, Póterrárad. Fóss, Pozsega. Itmlr.a, Bóeuahcg .

Schtalning, Sopron. BzekuefohérvAv. Szt.-Oott- 
”ara, Szabadka, Szordaholy. Szeged. Sziszek, Szásr.várco.

I ír? r'es3fr,' Tr°nc«ón, Turontál Széosén. Uj-Vorbász 
Vlukovcze, "Vukovur, Wartborg. Vorsocz, I 

^gg^Berztorczo. Vargái, Zá rton, ZAgrráb. Zólyom.

j Blab* I.iilea jbáió'Splényiné) «zinmUvóiznö tegkeJvcnczebh arcx'
1 mspora.
I «zv2oí?Cal'.TÍiari,zpor "** muraira, mint uitaie, lelilu.
lelyeU Aliul tnegviz«£ Altat vilit, vegyi le*l,-Inak e* lüké. , 

I líiiH,!í ArlalmutlO'innk lulAlluleli. Mint piperewzikk nél- 
ktUlizliellen, az arezhőrn-lc a kgzyímgédebb fehérséget, ifjúkori lldeié- 
íi»gyol»l»eí 'r’,r6,sa|lirl köivaönuz. E»y «leilmz Arii fi» Ur.,

S^OBÉBfllE
Az i!latÍF7H'it leren jylentekcny páiiei kilünÖMÓgekkel való 6't^ktil- i 

I telusoim folytán eikeiüli, a világhírű vb fölütt« hatásos ..t’rCme 
1 ompadmirl • P'403z eredcli Ibztasíuában ós erojcbonclnállitnnom. ! 

r; azon sz t, moiylyd n liimevos INniiimtlonr nss/onv uzész ! 
G ’Kg. honig fönn túrna tartani rsodampHcutt, u.ívlkUl, hogy n? egW I 

-'.Mick arioit volna: a/ort nőm umta»/thatoin el a tisztelt hölgyvilág- i 
nak azt a leiihal latoguhlian ajánlani. E kitinéi ezer ióval feliilniui 
mindéi» eddigi enenilt gyártmányt.

I M<>d»,,c Voii,[i:nl«nir“ este énregv..-! alkalmaz! itik, erezet ín ke z.'t bedurzsolve ; a/lari egy kitaé behinteni a, ,l‘«nnlrei!e SevelV-inl 
llgy tégely Ar» 1 Irl U» la-.

e„ *6nPhaf6 » lié.viifőuélt

MULLER JT. JL,.
illatszer és íiipemzapn gyári rakiaráiiau:

|flndapost, Korounherozeg-utcza 2,
A Yidéüen yglanicnnyi lnrn£7e3 ayegyazsTéait és Kereskedő urainál.

Dus rá faszlék mulkirHl kitűnő for/-, huj- és
ruhakefékből, fésűk, hlvulysznrv, elefántcsont 
és békalcknfíbőt, minden nemit tükrük, szivacsok, 
leyflnoinabb köröm-ollók, hajslltők. — Továbbá

hölgyeknek különös figyelmébe
I ajánlom, folyton a leydivatosabb és leyajabb 
I h aj! ükből berendezett dús választéka raktáromat.

lE6i gyártmányú illatszcrárnk olcsüDtiaí mint bárhol.
• Óvakodjunk a liamisit,ásóktól s határozottan csak 

Müller J. I..-fóle nlílnlm Sevuil Vomlero-t kérjünk, 
mely a budapesti országos kiállításon a legnagyobb kittin- 
lelésben részesült. 4687

Szab. nsztrák-maffyar államvasut-társaság.

Mat ivó levelekből készüli úiinlm,alkui s:'cr Iv^i'öviilr-hl) I 
idő alatt gyógyitja a titkon hv< cgs<-t;i-Uc|. mini! 
hólyiiSliiiriit. kalikó síi), még akkor is. lm a/, régi 

elhanyagolt volna is. —- Egy iiveg ára 2 frt.

TMEa t ico- tol t.o< le
I Capsules matico, 

a gyógyuláshoz nagy mérvben hozzájárulnak, a javulást 
gyorsítják. — Focskondíik minőség és czélszcviiFég sze-1 
vii'l 1 irt. 60 kr, -"a kr és 2á kr, úgyszintén suspenso- 

riumok mindig készleíben.
IGuy iivv;: :»vii ‘3 lel fin lr,-. -gQ) 

Magyavorszlgi főraktár TÖKÜK .IÖZtti:V gyVig.v- 
Nzei'iuva KiiilnpvM. l.iv:"e!,>-mIcz.ii 12." 89281

11 A l'ALLAS irodalmi és nyomdai rés/.vénytársa-aig könyvkiadó 
hivatalában kapható:

11FIIANCZIA-MAG VAR SZÍ)TÁR.
i Szójegyzék és nyelvtani megjegyzések a franczia akadúinia és 

a legjelesebb franczia szótár írók után.
'i nntfy kötet fűzve 10 irt. kötve 12 irt

Magyar királyi államvasutak.

Közgyűlési meghívó.
SZÉKELYEGYLETI KLSÖ TAKAHÉKPÉNZTAIt

jzvétiycsí'i I évi febvu.i»- i»ó 21 ón U,-1L-I."llli |u 
intézd liclyiségébcii I rlanilú

rendes közgyűlésre
^ liszlcicllvl megkiv.ilu.ik.'

Tn i'«y«.<M'uzui
1. A - ZgaliiSiis i'-S l«l»l.:vrl«",l,i. Ollxiá iclcnlé -c.
2. Ü-.uu.'ulá'Ok im gvizs .aÍ3-.,. .1 :».-rlvg ii.cg.iili.pil.i-.i l:

ic vdőliizollsAg: I.v.ihií7.lása.

|SSi'.

Az igazgatóság*

Eredeti néomcséli a/, ifjúság számára.
Meséli

B3ITEIDEK: 33 HL, 3=3 TCI.
II-« „i,.„ m.", . f^elcképnO. A 1

Ara szilt rs f.éi,it disvUifrs/int .7 forint. --'-'l hunija meg, .» n-z vt-nyckci leletbe veszi és a közgyü-1
' UI..H ki;iui.t th óiumk nalúiozüln ell<xn a kudgytilésh^z 

Kuphalo .a PALLAS konyvkiadóklvutalúban Budnpubtou, j vau csak folyamod.i-.nak helye. A uyuh-s elüli való naji , sti 
tálaié ut luindcn hazai könyvkereskedésben. |6 órakor zárodik a jogosullak bírálata és jcluutkizésc. h;i_J6 -

I(Z.iyy-ÜIV'rt^-. yvi-jéV' ff.f-.fsjffi,

82314.88 sz.

Pályázati hirdetmény.
A ki,-. Allan,vasutak u--/.- ■> :crlár:ő'.aii az óv

ính.inviu uss ,c yülciiili. s felc-lc3<is8ó váló hordók -rn 
ktisité:-.1 i.’.'.ljöliól :i i 1S8H. óvi .junuáv lft-éu uicz'atlainl-- 
ajánluli l.irgy.ihislian ré vi venni kiväimk felkóri tuck, hog 
»1.1» ' öli kros lidy. ",gi'l ellátón :>j Iillatukat .» küvcikc.*-- 
k Ili i.lattal.

■ Aiánlöt (in6 hordók »a -li-l.'ir S>:;| ; 88. -./imi a I. - 
• tü-aili a..linn déli 12 Aimíl* aiiv^.n.'-zi-v i-- Icil.ii' i« -/., rz,-:
I oszhllyiiuklioz. Aiulrásey-ut 7á. a. I. - ui I..,:,. |., - 
in »ilai.i - -iv. sk -iljvia-k

A - :iimlali mii,la és - l.nl.is: l.-,té elek. ■■t.Vl.i.i-k ló ki i 
»-v.il,,11 nie-.s/.crczlicli-k vagy knánnhu .1 i< kiilőplncl..

lianati - i, k-'-pi-ii a ' at/ulla! I»-iiVUihis.it niczeli-.'i nanuu c • 
12 o M •* a ni Kir. .ill mna i-Mt, .op-tizl.iiau.il ' i 

I - 'iziif li vagy All i|-||. i.-ki- .lln.ilm.,.s-il -1|,n--k!,.il|i- -
A a-ául • 11 ár.'ik az. .1,-1 ... I f.an s'/oiiul.K:il es s-i., i I 

olv:i-!i:uú.iii le, e,I- '. I.:.
Itiiinlpénz in-: I N.i az clöirl rím.Iáiul i-ll.’-i• > - i ! i- 

lü/'it! Il il 'irillőn In! Ií'-. lo’t ai iiilltlok, é' olvanok. a m. N k- 
l.cu i-ivii I- ,k é- v.i-.-'i i-',iL fol.l'ilniti. cl-,, li-.')i i.-míK- nem 
véti lm k

K-.-y l.íi.ni is a :■» kir. .illanívn'ulak ie izgalosága f»*nlarl' - 
i.irip.inak a ii-goi, In.gy az ajánlatok l.ilzi' t tckmlc: m-lkul a 
ajánlott ál ra Szali.lilm tálasvlItasson továbbá, hogy .«/ .Ma ­
iul! menny sé"|l,",l !i-isZ'-< szemdi lész.meunyis.gct (•itgcilhc-- 
s-n áf. I, elv c .- lh-n -- lia <- ak az. ajánlatban az. ellenkcz > 
vil.i.'Msan ki linn kültérik. ..i.inlutlcvó Lülch-s a- .itenyedi It 
részi,iviiiiy.s.-gvi élvei,ni. s hogy . gri- a rzél elér,, éve mustéi» 
iuté/k'-ilénö,. I i- - i-ll.

Buil.ipi- I, 1-888 »I-1 zembf-f• bő.
Az igazgatóság.

Legelső ltxizás január 14-én.

Éveukint 
3 húzás.

A szab. ősz'rák-magyar államvasuHársaság Dorottyn-utcza 
4. szám alatt lövő városi menetjegy-irodájában közönséges 
mcneljogy, valamint mcneltérli ős köntlazási jegyek a bél­
és külföld minden irányába adatnak ki, miro az utazó 
közönség különösen figyelmeztetik.

A titkárság.

Szerb
állam- Főnyeremények
dohány, jövedéki
sorsjegyek.

Leguugyobb nyo- 
remónyvalóseluU- 

eóg.

300,000 
200,000 
150,000 

fvaiiL: aranyban.
Minden sors­

jegyre két nyere­
mény eshetlk.

A legkisebb nye­
remény 40 frlilg 

emelkedik.

m

D6C* A sorsjegyek a szerb állam ilohAnyjttvodélcc által biztosítva vannak, 
moly o czólra külön kezeltetik. “3M

Eredeti sorsjegyek a kibocsátási áron 6l|e frt.
Nagyok!« tételeknél megfelelő Arleengedés.

BEIFELD JÖZSEF--""-"-«"“^
/Vfi-VJU és kerepeüi-ntl sttrokházban.

Jártas üt/i/nökök előnyös alkalmazást nyernek. 893-1

$0T~ A vederőtömény kérdéséhez.
A vőderűtövvény kiiszubi-u lövő |fítvlmnoiili lár«yalása alkalmftból ajánl­

juk az érdeklődök Ügyeiméi«.*.

A hadsereg kérdése A hadsereg kérdése!
IRTA

BOLGÁR FERENCZ.
Ara 40 kr.

IRTA

CZIRER ÁKOS.
Ara OO kr.

Mindkét könyv kiváló erdőkkel hiv iiiosl, midőn a vvdtöi'vóiiyjavatilat 
parlamenti tárgyalás alá kerti! s annak intvzkcdv.-i i beható cs minden 
oldalról való megvilágításnak lesznek kilőve. A kői könyvecske, mint 
szakember tollából eredő, alkalma.-: arra, hogy e tokinletben hozzájárul­

jon a mixelek tisztázásához.
ICapto-a-tóls: minden Inasai IsSinyvleersalnod.óa'ben. óa a 
PALLAS k:ön.™v-lniacl61-.i'ti-ataj.á oar. Bnélapesioa,

í£ht£ if--A tMsrA A Xr/LAj



8 EGYETERTES, SZOMBAT, JANUÁR 12. 1889
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, a compact betűk­
ből szedve 4- krajczärral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a klaaóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bólyegllleték la fizetendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt
------------------ - Előnyös ' *“■ ..................... - HíA szesz denaturálása

és az adómentes szeszhasz­
nálat szabályai, a szüksé­
ges iratmintákkal cs ma­

gyarázatokkal.
A - !H=S. evi Fzívziiló-firvr-ny értel­
mében a nem emberi élv tre. liánéin 
:.pa i izélokia [ilhaaznáianilo szesz fo­
sva; /tw adó ah mm étik. A szesz 
ilénahirálá-ára vonatkiiző összes :zi- 
ti.iivokit tartalmazza ezen tüzet, mely
szeszfőzdéknek, pénzügyi hivatalno­
koknak , iparosoknak, orvosoknak , 
gyógy-zerészekn k és v-tytizeknek 

n Ikülözhellen kézikönyv 882ő
Ára 30 krajezár.

Ugyanott jelent meg

ez 1888. évi szeszadó-törvény.
Ära 50 kr., német nyelven

GO kr.

Az összegnek előre való bekül­
dése esetén a fenti füzeteket 

Lérmcntve küldi

LAMPEL ROBERT
(WODIANER F. ÉS FIAI)

c.-asz. cs kir- udv. könyvkcrcske-léso
Unliniiert. Anilrássy-lll 22.

nHnafisasEfö&amosa 
Északi fenyves 

levele van a kiadóhivatalban.
Só iözcs

levele van a kiadóhivatalban.
Mercur Í5.

I vele van a kiadóhivatalban.
Heine. — G. 30SÍ.
Wirst auch Du endlieh die 

‘-rhranke der Reserve und 
Kälte durchbrechen, und mir 
aufrichtig schreiben, wie es 
Dir Dein Iierz diktirt? Du 
warst bisher die personifieirte 
Vernunft, sei es nicht mehr, 
Lei unlogisch ! Wenn Du nach 
mir verlangst, wie ich nach 
Dir, schreibe deine genaue 
Adresse unter RI. Jó kedves 
I ánv. 8106

Herminnek.
Csütörtökön a jelzet! helyen 

vártam, de nem találhattam. 
Kéretik ma ugyanazon időben 
ott lenni, népszínházaitezai ol­
dalon. magismerte'ő jelül fehér 
zsebkendő a kézben. -ül07

Creoí szépségű
28 éves özvegy, gyermektelen, 
szabadon rendelkezik 2ó—HO 
ezer forinttal, nőni óhajt menni 
vagyonos maga rangú hiva­
talnokhoz, földbirtokos, vagy 
orvoshoz. Ar zképpel ellátott 
ajánlatok e lan kiadóhivata­
lába kéretnek «Creot szépség» 
czim alatt. Titoktartást sza­
vammal biztosítok. Nem tet­
szés esetén az arczkép a meg­
jelölt ezitnre visszaküldeíik. 
Közvetilök kizárva. 0097

NYAKKENDŐK
6 db tiszta selyemből 1.20

12 c finom gallér___  1.80
1 # finom fehér ing... l.öO
1 « « szinesing-. 1.2b
le « Piquet ing 1.60
1 « halcsont mellfüző 2.— 

Leveleket kérek SCHWARZ A. 
nyakkendő- cs fehérnemű-gyá­
rához Budapest,VI., nagy-mező- 
utvza 14. sz. kéretnek. Képes 
árjegyzékek ingyen és bér- 
mentve 8722

Eladás.
Használt és aj

pnz-szekréayek
rendkivül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, V , Bál­
vány ulexa 6. sz.__ 8752
Azonnal eladatik 

minden áron 1 elegáns háló­
szoba és ebédlő bútorzat, 1 
luszter, 1 pénzszekrény, 1 Író­
asztal és függönyök, király- 
utcza 52.11. em. ajtó 12. 0099

Szalon,
eliCillC, hrtlrt, url éa dlsc-bn. 
torolt, bronco í* majolika 
nlli|iok, olajfestmények, eredeti 
Zimii.crmann-félo festmény, szőnye- 
gok, függönyök, zongora (concert- 
szárny) valamint egy feko e pia- 
niiirt igen jntányosan eladitnak 
Andrússy-ut 105., I. emelet- naponta 
!l 13-ic i"'* 3—i óráié. 8742

Eladó házak.
Budapesten, a magyar-utezai 

20. sz.. a gr. Károlyi kertre 
néző, kisebb palotának alkal­
mas ház; továbbá a VII. kér. 
kisdiófa-utezai ö. sz. emeletes 
kertem ház eladó. Bővebbet 
Kovács József ügyvédnél, Ka- 
vinter 4. sz. 3105

Tüzmentes
és betörés ellen biztos pénz- 
szekrények, minden nagyság­
ban igen olcsónkapható, Hesky 
testvérek pénzszekrény gyári 
raktárban, képviselő Spitser 
Fülöp KAroly-könit 7. 8730 

Fiatal s rtésekbö] nyert, ki­
tűnő minőségű I-rendü prágai

sódar,
orvosi tekintélyek által, bete­
geknek és üdülőknek melegen 
ajánlva, valamint prágai ser­
tés gorincz és több kül- és 
belföldi különlegességek,nagy­
ba* és kicsinyben, a leg­
el sóbb napiárak mellett kap­
hatók
Vécscy Károly

csemege-kereskedőnél 
Budapest, kigyó-utcea 1. se.

Megrendelések pontosan esz­
közöltetnek. 8987

álló szám közöltetik.

tea-kereakedóae 
Budapest

Kerepesí-ut 6. sz.
a Pannónia szállodával szem­
ben. ajánl legfinomabb minő­
ségű thea nemeket a legejabb 

aratásról.
Co-flO tea Unom V, kiló frt 2.— 
Csalóul tea keverék </• kiló frt 2.00 
Moszkvai keverék */, kiló fit 3.— 
Oroet leraviin lei légiin. 'Akifrt 3.50 

Továbbá:
Jemaioe mm jó 1 liter-------- frt t 20
Jamaica rum igon jó 1 liter frt 1-50 
Ja- «Ica rum finom l litor frt 175 
Ja a'oarum Igei; finom I liter frt 2 25 
Jema'oa run lcgfm. 1 litor _ frt i.75 
Erodotl b-ailüal rum lectin 

egy pintos üveg (IV,„ liter) frt 1.10 
Ouüa ru ■ egy liter-------------- frt—.80

Kávé.
Kanca kávé, valódi arábiai

1 kiló___ ___________frt 2 nő
Cuba kávé loclin. nemű----- frt 1.05
Cuba kávé szép fajtat kiló-, frt t.85 
Arany Jáva logfin. fajta 1 kiló Irt 1.95 
4s/« kilós netto rostazacskók­
ban a kávé bárhová a fenti 
árak mellett minden más költ­
ség nélkül bérmentve megkül­
detik. Megrendelések pontosan 
és legjobban foganatosíttatnak 

és intézendők
BIEBER ANT Au
teakereskedőhöz BUDAPEST 
kerepesi-ut 6. A nagy árjegy­
zék bárhová ingyen és bér­
mentve küldetik. 7821

Egy 8 emeletes körúti ház 80 
évi adómentességgel 150.000 
forintért eladó, készfizetés 
100,000 forint; esintón egy 
körúti palota 30 évi adó- 
mentességgel 32.0000 Írtért, 
készfizetés 180.000 fit Egy
3 emeletes ház, 15 évig adó­
mentes, elegáns, parquetti- 
rozva, fürdőszobákkal fölötte 
divatos, 120.000 forintért, 
20 ablakos utczai homlokzat­
tal. Készfizetés 39.000 forint.

Továbbá egy 2 emeletes, 
15 évig adómentes ház, par- 
quettirozva. fürdőszobákkal 
elegánsan kiállítva, a legélén­
kebb utczák egyikében, ára 
62.000 forint. Készfizetés 
22.000 frt. Egy 1 emeletes ház 
24 ablakos nagy homlokzat­
tal, 10 százalékot jövedelmez, 
46.000 frtórt. Készfizetés 
18.000 frt. Eladó még több 
körúti ház, azonkívül kisebb 
házak és telkek nagyon olcsó 
áron.Előjegyzósbeti több csere­
üzlet: házak és birtokok. Kö­
zelebbit bajós-utoza 9. se., 
I, em. 6. Naponta 2 órától
4 óráig._______________ 8939

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mintrégiek

adatnak el. hanem csakis
uraságoktól levetett 

úri öltönyök, ~
mint télikabátok, felöltök, 
ősei öltönyök, nadrágok, 
frakkok és esalonkabátok 
a legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók a 
Károly-körnt 2. szám alatt, 
hatvani-uteza sarkán, az 
udvari ruha • raktárban. 
Ugyanottrubakölcsönzőintézet.

SCHWARZ RÓZA
nyakkendő és mollfilzö gyám 

Andrässy-nt 17., elad 
6 drb eelyem nyakkendő. . . 1.10
6 « egész finom.....................1.0'
I « valódi halcsont mellülz6. t 6i 
l « fekete eelyem nyakkendő t.8 
t tez. zsebkendő a our ezegélylyel 2.50 
6 pár téli harisnya . . . 1.4' 
Mnllérok fa kéztdfika légiói,l> 
uiluóséglieii éw «Irts vAln-z- 

tikban. 8:34
Egyszerű oa finom 8735

BÚTOROK
legjobb minőségbon legolcsóbban 
kaphatók csakis az AudrAnsy-iit 

17.(Itat alattiUH,
BUTORTELEPBEN.

Vétel.
Megvételre

kerestetik egy 60 vagy 80 ló- 
erejü gőzkazán legalább 6 
légkörnyomásra biztosítva, jó 
karban és teljes felszere­
léssel. Ajánlatok «M. T.» alatt 
c lap kiadóhivatalához kéret­
nek. 8912

Alkalmazást keres
Intelligens,

müveit hivatalnok, ki több 
éven keresztül tartózkodott 
Németországban, hajlandó a 
német nyelvből oklátást adni, 
vagy német nyelvre ford i tára 
kát eszközölni. Czim a kiadó 
hivatalban. 9421
Egy nagyon szép

Írással bíró fiatal ember sza­
bad órák fölött rendelkezik, 
ajánlja szolgálatait különösen 
ügyvédi irodáknak, iratok 
tiszta és kifogástalan leírására. 
Czim megtudható a kiadóhi­
vatalban. 9120

Ügyvédjelölt
Budapesten keres ügyvédi iro­
dát. Tud magyarul, németül 
és francziául. Czim a kiadóhi- 
■•a tál ban. 3101

Találkoznék-e 
valamely, Budapest közelében 
lévő falun oly magános urinő, 
ki egy magános mit magához 
ögadna máczius 10-éig oly 
eltéiellel, hogy a ház körül 
való dolgokat végezné. Haj­
landó volna havi 5 frt fizetésre 
is. Ajánlatok N. N. alatt a 
kiadóhivatalba kéretni k. 3101

Fiatal
franozia hölgy anyanyelvé­
ben óhajt tanórákat adni. Ta­
lálható 21—4} óra közt és 
este 7 óra után szerb-uleza 
19. I. em. balra. 3103

Csinos franczia nö.
ki jól főz, állást keres mint 
házvezetőnő magányos ör> g 
urnái. Czimemegtudható aki 
adóhivatalban. 3102

Alkalmazást nyer

Oktatás.

Neve!öfiőket
nyelv- éa zeneisuicrctek- 
kel, lan Hókat, bonne-
ka t.gyér inch kér tcHzn őket
ajánl és elhelyez lelkiismere­

tesen 8802
GERSON ANNA asszony 

Büdapesten, Nádor ntcza 15.

pei Családi Lapok Ma­
gyarország legel, sóbb és 
legdíszesebb képes hetilap­
jának előfizetési ára: 

egész évre frt 6.— 
fél évre « 3.— 
negyedévre« 1.50 

Mutatvány számok kí­
vánatra ingyen és hér- 
menlvc kőidéinek. A "Ké­
pes Családi Lapok»ki­
adó hi V» la la Itti tla pes- 

, nnsrykorona-utc/.a 
20. szám. 8794

Étvágytalanság,
emézztéel gyengeség, iryo- 
morhurut, gyomor meghtt- 
léseit lugiiiztusaliben meg. yn. yit- 
tatunk ar. egyedül v* ódi Bzt.- 
György Untve .el gyomor 
elixir Altai Béoe, V., Wltn- 
morga.ee 33. ara l frt es l 
frt Hu kr, rostán 25 Irrral tabb. 
Főraktár Bu'hperjen. Ktrály-u. 
12 érám, TÖRÖK JÓZSEF 
gyógyszertárában 7515

Két elegánsan
bútorozott utczai szoba a 
váczi-utczáhan (szalon és háló­
szoba) január 16-re kiadó. Be­
járat a lépcsőház mellett. Czim 
a kiadóhivatalban. 9370

Közjegyzőjelölt,
ki hagyatéki tárgyalások önálló 
vezetésére Képesítéssel bir, vi­
déki közjegyzői irodában azon­
nal alkalmazást nyerhet. Czim 
a kiadóhivatalban. 3090

Betöltendő 
bizalmi állás. 600 frt tisz- 
telotdijért hajlandó vagyok egy 
nagyobb uradalomhoz egy a 
gazdászat terén szakavatott 
keresztény egyént mint ura­
dalmi inspektort szerződéssel 
biztosított álláshoz juttatni. Ko­
moly ajánlatok «Inspektor» 
czim alatt e lap kiadóhivata­
lához intézendők. 3100

Lakás és bérlet

Majolika festészetre
és ozimhalmozásra tanít két 
fiatal hölgy. Feltételeik mérsé­
keltek. A tanítás csakis az ő 
saját lakásukon történik. A ki 
lőíiik bármelyik művészetben 
oktatást yerni óbajt, tudassa 
nevét és lakását a kiadóhiva­
talba küldendő «Majolika és 
ozimbnlom» cziinii levélben. 
A választ a hölgyek egyene­
sen a tudakozódok czimóre 
küldik. 9416

Különféle.

3082 Egy elegánsan
bútorozott szoba január 15-re 
kiadó szép-uteza 3. sz. 11, em.

Pénz.
Gavallérok és birtokosok, kép­
viselők stb. olcsó személyhi- 
telö pénzkölcsönt kaphatnak 
szoros diseretió mellett rövi- 
debb vagy hosszabb határidőre 
egy aláirásu váltóra, tehát giró 
nőikül is. Ajánlatok «Pénz 
1000» czim alatt o lap kiadó- 
hivatalához intézendők. 8022

Egy franczia nő, |
a ki magyarul is beszél, óhajt'I 
a délutáni órákban gyermekek || 
vagy felnőtt kisasszonyok mellé' 
mint franczia tanítónő alkal­
mazást nyerni. Czim a kiadó- 
hivatalban. 9421

Präservativok és balhé- 
lyagok, franczia eredetiek, 
legkitünőbbgyárlmanyok- 
ban, tui-zatonkint l, 2, 
3. 4,5éstifrttal. Cnpottea 
amoricalnes (rövidek) 3 
írttal, gummi-czignretták 
2 frttal, pára! szivacskák 
2. 3, 4 és 5 frttal Snepcn- 
eoriumok atb ui árjegy­
zék szerint Titoktartó 

szállítás. 8863

Fischer Lajos
Teplitz

(Csehországban).

Beli
ivy Gyula ajánl|a művelt esti- 
Ifik és tan férünk figyelmébe:

Brnos Mnlattató
sag számmá. Megbecsülhetetlen 
ajándék. 17-lk évfolyam. —
I iazdag tartalommal,(tryOuyfirtl 
ké|irkkel,havonként két füzet 
Hróh* évre 4. félévre 3, 
negyedévre 1 frt.

I Lányok Lapja
leánykája kezebe. lfi-lk évfo­
lyam. Díszes kiállltá«-al. gyű- 
nyfirU képekkel, havonként 
két pomiáa füzet. EgéNB évre 
1, félévre 2, negye évre 
1 forint.

Türténplml Arcztópcsamolí
gyár lörten- lem «II |elreének 
aiczképe, életrajza, fit» ívnyi j nagyszerű aranyos diaikötet — 

I Ara 3 frt 60 kr.
Ujdttr Minden megrendelée ki- 

I zátolag Dollnay Gyula szer- 
I kesztö czime alatt Budapest. 
|IV. Kerwkemétl-utcsa 13. 

. alá küldendő. 8516

J é a- - lí észilet ©met
; 1889-ik évi nyári idényre már teljesen beszerez­

tem. S igy az idén is, úgy mint eddig, a már évek 
óla állandó vevőim szükségleteit fedezhetem. Azon­
kívül kész vagyok uj fogyasztókkal és jég- 
kereskeclőkkel kötéseket csinálni — Jegem 
tisztasága és minősége nem szorul dicséretre, 
mert az már 26 év óta a legtisztább, leg­
jobb és legkeményebbnek van elismerve; a 
miért is minden más jég fölött előnyben részesítendő, 
.legemet a Búkos folyó vizéből állítom elő, a mely 
tudvalevőleg tiszta és iható forrásvíz. Ha a Jegemből 
eoy darabot megolvasztunk, akkor a legtisztább 
és legjobb ir.'ii ivóvizet nyerjük. 8922

TÁRNÁI UFÓT

Toiiristrasz
a test ápolására és n haj* 

kihullás ellen.

TT

Összelett

tonrista-szesz
spcciílcum 

Iiösevény, rheuma, mell- és 
oldalsznrás, taghasogatds 

és hátfájdalmak ellen.
ßgy» Ekitűnő gyógy- 
szer hutásáért kezes- 
ség válla!tátik. “^1 
8699 Kapható:

BUDAPESTEN
a ( Városi gjógytárban»,

VároBháetór.
Egy ilveg ára 7 0 lev.

kocsikenőcs
(u. n. tengely - zsir).

A kocsitengelyeket mindunt -lan nádolni kell, panaszkodik a kovács, s a gazda 
nem tudja, bogy a surlával és gipszszol hamisított, azaz nehezített, s igy olcsóbbi- 
tott kenőcs súrolja agyon a drága tengelyt's neheeitl meg az amúgy is eléggé 
terhelt igás állat munkáját.

A kocsit zsírral,
hogy lehet akkor < „ „„ . .
hogy alig 1 fit áru gipszet kevernek bele s igy kétannyi súlyt 

Az olaj vagy zsir könnyebb a víznél és ennélfogva úszik, a tengely-zsir, ha 
nem hamisított, szinte a viz felszínén marad, mert csak a nehéz gipsz vonja alá. 
A gazdaközönség tehát az 1 frtos gipszet is kenőcsszámban fizeti b tönkreteszi 
vele igavonó állatait és szekereit. A hamisítatlan téngely-zsir úszik, s minthogy 
belőle 10 kiló kétakkora hordót ad, mint az olcsó áru.igen ajánljuk, hogy a Sohwaroz- 
fóle oroszlánkenöt kipróbálja, mely czélra 25 kgr-os próbaládák rendelhetők 
8 írton. Ara hordókban: la. minőség }2 frt, extra-finom olajból 14 frt 100 kgr-onként.

SCHWARCZ JÓZSEF ÉS TÁRSA, 8938
gép-, eierBsém- éa technikai úrnk raktára Buda peat, váezi*kttrnt26.

Bécs,létei Métropole“
Rlngstraese. Franz Josefe-QnaL 

SSERF* EInő rangú nagy szdlloda* 5W
ICO izoba ée terem (1 írttól feljebb) ezeroély-felhnső, olvaaótaem min 
den országbeli ujsásgal, ,.Egyetértés", pompás üveg-(erem, dana 
fürdők és távirdai hivatal a szallo-lában. Szállodai omnlbaaz » tnden vae 
pilyaudvarlao. Ilo^ózc-Lib idei tartózkodás mellett mérsékelt árak.

SPEISE« L. igazgató.

HVCeg-tii-vó-
A «H.-Böszörményi Részvény-Társulati Takarékpénztár»

Vili. évi rendes közgyűléséi,
1889. évi január hó 27-ón d. e. 9 órakor H.-Bösrörményben, a volt kerület házában 
lévő intézeti helyiségben tartja, melyre a t. ez. részvényesek az alapszabályok 23. §-ára* 
hivatkozással ezennel megbivatnak. Af,rivnri*f\a/irt

H. -Böszörmény, 1889. január 9-én. igClr.gaZObag.

A tanácskozás tárgyai:
I. A közgyűlési elnök ad hoc választása.
2. Igazgató ág, felügyelőiéi jelentése s mérleg beterjesztése és a felmentvény megadása. 
3 Osztalék fizetése idejének megállapítása.
4. Felügyelő-bizottság lemondása és választása.
6. Esetleg beadandó indítványok tárgyalása.
ti. Három-tagú bizottság választása a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére.

KORCSOLYÁZÁS.

IMIM m
Nagy választék az !r ftrOCinlvÓ Vilii 1 Halifax- Mt,r- 
elismert legjobb AU 1 vDUlj CíaxUUl car, Hygiea, 
Jackson, Haynts. A korcsolyák n legjobb aczélból van­
nak készítve és az automat géppel köszörülve, mi által 
lapjaik tökéletesen egyformák. Aj nlom továbbá dúsan fel­
szerelt raktáromat sárczipőkbtil, mi legjobb vódszer 

meghűlés ellen.

S2£ü« íbbubI különlegesének ÄÄ5S
vagy sárczipő megrendelésénél egy mintarzipő kéretik.

NEOS . HIL ALAJOS, 8791
IV. kerület, Bndapcst, váczi-utcza 27-ik szám alatt.

nel.liuk hemuMntt ntrlmtnlaii vierfhlehirtii hlttlrs kHmtinet- 
irat folytán r:eu u-rostudor teg melegebben ajánlható.

TitEc©s hetegségeket|
hngycsfifolyAsokat (h «rhrkrl.nz imfertfiitetd* nlóbajait, 
az elgyeiiKült fCrtleyfit, m«i;i>mlénrUet, n ImjitUrirnak 
ntfiliövelkeznidtiyei:, nfilmfi iekfrfolyást, bármennyire is 
Idültek, valamint mindazon aiíil :»eteK*ége!tet, melyeknek a mag- 
talaiiMáttcr/ü. frölioz-. n, és!>6rhe?cn*i#gekct gyó.’yit n.|gyógy* 

mfiü szerint biztos likőrrel, gyorsult 6* aliiposuu

Dr. GASAY ANTAL
orvos, setén:, szülész és szemész tudor, volt csász kir. oszl.-fóorvüg.

Lukrisc BUDAPEST,

IV. ke Pm,, kagyó-Mtcza 1. sz.
Rendel: naponta 10 órától d. e. e,-ősz 4 óra délutánig, este 7 órától 
8 óráig, píy* Uijozolt levelekre a linómul'1 figyelemmel válsszoita- 
lik és gyógyszerekről is gondoskodva lesz '9V — >íőlmelt kü­

lön váróterem. 8718
Ugyanott megjelent és szerzőnél Pr. GARAT AXTAh-nM megrendelhető:

gsSyr- Mépszevü útmutató -ltea
ti betegségek s ezek észszerű
iU könyv, márts a második kiadós.

irű gyiig 
— Ara a

hérfolyás. 
szervek r

ügykezeléséhez
frt fitt kr.

könyv tartalma: I. Az ivarsr.ervek lelráea. II. A nemi élet éb 
o. III. Az önlirtőztotés és nz éjjeli magömlések. IV. A hngyvsö 

(Tripncr) es hugycs szűkületek. V. A buiakor fsyphilla). VI. Ke 
Elgjfengiilt ftriiorő. Vili Női maztalansag. IX Az Ivar

npner.
. VII. 
megbetep'- égének főt nvezöjo a rmslitnlló.

23. *§. A közgyűlésen minden részvény egy szavazatra jogosít, azonban saját részvénye 
után legfeljebb tiz, és meghatalmazás utján szintén tiz-tiz szavazatnál többet nem gyakorol 
hat senki.

Azon részvényesek, kik a közgyűlésen személyesen vagy képviselőik által jelen lenni 
akarnak, kötelesek' részvényeiket le'nem járt szelvényeikkel együtt legkésőbben a közgyűlés 
határnapon a közgyűlés előtt egy órával, a h.-böszörményi részvény-társulati takarékpénz­
tárnál, ^.-Böszörményben, két példányban készített jegyzék mellett letenni, vagy azt tanusit- 
ványnyal igazolni, s o tanúsítványt ugyancsak a jelzett ideig és helyen átadni, hogy a köz­
gyűlés tartamáig részvényeiket vagy valamely kir. közjegyzőnél vagy hatóságnál letétbe 
helyezték.

A letéti jegyzék vagy tanúsítvány átvételéről szóló elismervény annak megjelölése mellett, 
hogy hány részvényt képviselnek — a félnek kiadatván, az a közgyűlésen igazoló jegyül 
szolgál. _________ ________________

Mérleg-számla.
Tartozik ; Bútorok 5°/» leírás után 200 frt. Szerelvények 5% leírás után 670 frt. 

Értékpapír, 3 drb m. v. k. c. sorsjegy 19 frt 60 kr. Kisebb követelések folyó számlában 
19810 frt 44 kr. Ingatlanok 2477 frt 51 kr. Alapítvány a kisbirtokosok intézeténél 500 frt. 
Visszleszámitoló pénzintézetek folyó számlát ll,o58 frt 16 kr. Kölcsönök egyszerit kötvényre 
3657 frt 10 kr. Többek számlája 2155 frt 17 kr. Kézi zálogkölcsön 1004 frt 60 kr. Tárcza- 
váltók 262,715 Irt 30 kr. Pénztári maradvány 13,984 frt 81 kr. Nyomtatvány készlet 300 frt 
Telekkönyvi bekebelezéssel biztosított váltók 250,688 frt 41 kr. Jelzálog kölcsönök 30,669 
frt 99 kr. Előre fizetett visszleszámitolási kamat 966 frt 48 kr. Összesen 590,877 frt 47 kr.

Követel: Részvénytőke 100.000 frt. Tartalékalap 6466 frt. Nyugdíjalap 954 frt. Folyó 
számlái hitelező 18 frt 78 kr. Fel nem vett osztalékok 75 frt 50 kr. Többek számlája 
1321 írt 09 kr. Betét és tőkésített kamata 334,111 frt 47 kr. Kincstári-betét kamatadó 929 
frt 83 kr. Visszleszámitolás 130950 frt 74 kr. Előre bevett kamatok 3505 bt 52 kr. Nyere­
mény egyenleg 12,544 frt 54 kr. Összesen 590,877 frt 47 kr.

Veszteség- és nyereség-számla.
Tartozik: Tartalékalap 6°/o kamata 366 frt. Nyugdíjalap 6% kamata 54 frt Bútorok 

értékéből leírás 10 frt. Szerelvények értékéből leírás 43 frt 50 kr. Házbér 190 frt. Hirdetés 
dij, postabér, fűtési, világítási, irodai, üzleti és vegyes költség 1068 frt 03 kr. Jótékony 
czélü adományok 29 frt. Adó 2.' 9-2 frt 04 kr. BeVt • kamatadó és illeték 1776 frt öl kr. 
Pénztárjegy kamat 1 frt 18 kr. Tiszti és szolga fizetés 3805 frt 20 kr. Napibiztosi díj 453 frt 
Behajthatatlan követelések leírása,1047 frt 48 kr. Betét kamat 17,195 frt 18 kr. Visszleszá- 
mitoiási kamat 9028 frt 49 kr. Összesen 37,659 frt 61 kr. Nyeremény egyenleg 12,544 frt 
51 kr. Főösszeg 50,204 frt 15 kr.

Követel: Jutalék és egyéb bevételek 3862 frt 49 kr. Részvény késedelmi kamat 
8 frt 04 kr. Kötvény kölcsön kamat 350 frt 51 kr. Jelsálog kölcsön kamat 2771 frt 01 kr. 
Kézi zálog kölcsön kamat 88 frt 94 kr. Váltó kamat 20,438 frt 18 kr. Bekebelezett váltó­
kamat 21.528 frt 89 kr. Nyomtatvány dijak 1161 frt 09 kr. ösaesen 60,204 frt 19 kr.

H.-Böszörmény, 1888. deczember 81.
Ránky Béla Lédig Albert Mérey Mihály

vezérigazgató. pénztárnok. könyvelő.
Megvizsgálta és helyesnek találálta

H.-Böszörrnőny, 1889. január 8. 8924
el í*oHigyelö-bizottsäg1.

Szabó Gábor U. Szabó Antal Csiba Sándor Balthazar János Lányi Gusztáv
fel. biz. ein. fel. biz. tag. fel. biz. tag. fel. biz. tag. fe'. biz. tag.

I ii~ ß817 Legújabb aozól

arató-és fűkaszáló-gépek
„a legjobbak a világon“

ajánlja a

Prágai gépgyár-részvénytársaság fiókja
IRODA: I RAKTÁR:

yl., dalBztnház-o. 2. i V., váczi-körut 76. bz. 
‘5jrSS^ÍH^S0^ BUDAPESTEN.

TCépeo é-rjegyzéVeelg I21 gyárt, ée "oármentve Icü.ld.etxi.els.

Eddig uiél nem érti
MAAGER A'.-ívlo

cs. kir. legf. szab. valódi kitisztított

CSUKAMÁJOLAJ
Maager Vilmostól Becsben.

Első orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és könnyű emészt- 
. hatóságé miatt gyermekeknek is kiválóan ajánltatik és re delve mint 
K a legtisztább, legtermészetesebb s elismert leghalhatósabb szer mell-

BECSBEN, III. kér., Ilemnarkt 3. szám, továbbá
minden gyógyszertárban és anyn-gkereskedósben

az osztrák-mngyár monarchiában valódi minőségben.
Budapesten TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára király-uteza 12.
Vlassek Ede, a nagy Kristóf-lioz czimzett gyógyszertár, továbbá a kö­

vetkező kereskf döknél.
Tliallmnyer ás Seitz, Brázuy Kálmán, llulbauer testv., Hochmeister 
Fr. uíótlju, Ncrutlu Nándor, Édeskuty L, Emmerling Vilmos, Sznládi 
Autul, i’ukáts Lajos, Uetsinyl Frigyes, Triimmcr József, Kollarils 

József és fiai, Gebhardt József.
Dr. Mikolaseh Kdroly-féle Legjobb szer gyomorgyengeség ellen lázak, ideg- 

I|AI, bajoknál, kimerültségeknél, atszenvodett betegségek
SPAMOL CHINA*BOR, után. Egy palaczk ára 1 Irt 50 kr.

COGNAC
müZÜM-MBOZIEB 1 El,

FRANCZIA COGNAC-GYÁR 
PROMONTÖR fiS PARIS.

Vezórügynökség: 8701

BUDA és BLOGHMANN, BUDAPEST.

Dr Mikolaseh Károly-félo
SPANYOL CIHNA-VAS-BOR.

Kitűnőnek bizonyult oly betegségeknél, melyek
vérhiány vagy rósz vértől származnak.

Egy palaczk óra 1 frt. 50 kr.
Dr. Mikolaseh Károly-féle

SPANYOL PEPSIN-BOR.

Kitűnő szer rósz emésztés ellen, rest gyomor-
tevékenységnél és a rajta alapuló betegségeknél.

Egy palaczk ára 1 frt 50 kr
Dr. Mikolaseh Károly-félo

SPANYOL PEPTON-ROR.

Legbiztosabb szer gyomortevékenység segélye nél-
kül a szervezetet bőségesen táplálhatni.

Egy palaczk ára 1 frt 50 kr.
Dr. Mikolaseh Károly-félo
SPANYOL RHABARBER-BOR.

Legjobb szer gyomor- és bél hurutnál és más be­
tegségeknél.

Egy palaczk ára 1 frt 50 kr.
Főraktár n osztrák-magyar birodalom részére

Maager Vilmosnál Bécsiben,
III., Heumarkt 3. sz. 7942

Budapesten TOROK JÓZSEF gyógyszertárban, király-uteza 12. sz.

iüSilIZROR
Csak akkor valódi, rjfí&ffK

szorositott ezége látható.
Sikeres gyógyhatás makacs gyomor- és alteet-bajok- 

nál, gyomorgöroB, nyálk, gyomorégés, székrekedés, 
májhaiok, vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb 
női betegségeknél.

Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.
Raktárak az ország minden jónevü gyógyszertáraiban.

Központi «zőtUüldósi holy:
MOLL A., gyógyszerész és cs. It. udv. szállítónál 

liécs, Stadt, Tiiohlaubeu 0.

mm <£* ^ 1'"— v %<X'

A/ ÉS FÉfJYÜZÉSI CIKKEK
Qf rŐBAUTJCCA FI

WADLSTEINEM ÉS TÄ18Ä
BUDAPEST

ANGOL porobllAn aaBB»aa«BS

ttneniMivu.viwsim6Tay*rv.

Fecamp-i apátság lepárolója (Francziaországban),
A szent Benedek-rendi barátok 

VERITABLE LIQUEUR

BEHEDICOTE-ie
kit üllő zsongitó. az étváirvat és emésztést elősegíti.

Figyelemmel k sértessék, 
hogy minden üveg négy- 
szegletes gyáijegygyel le­
gyen ellátva, melyen a fő- 
igazgató sajátkezű aláírása 
Iá: ható.

Nemcsak mindun pecs t, minden etiquette, hanem a palaczk 
összenyomása is törvényesen beiktatott és megvédetett, 

vagy az utánzások eladása ellen, tehát komolyan óvatik, és pedig

VÉMTABÍ.E LIQUEUR BÉNÉDICT1NB 
Marques d<5posies en France et á l'Etranger

Mnnieii után
nemcsak a várható törvényes következmények miatt, liaitcm az egészségre báramolható 
káros hatása miatt. 79(iS

A valódi BENEDIGTINI LláUEURT csak a következő czégcknél találhatni.
Brázay Kálmán, mnzoam-körut 113., Iliotrlclt cs t.oitsclilig c . k. udv. szállító, 

vtezi-ntezn 18 és llókilzletolbun. IIolV Károly .1, utóda, Bar hőitek ároly cs. k. udv. 
szúllitó klshid-utczu. Klsii Imrnnynl liornagykcroskcdcs cs pezsgőgyár, Littko l.-töl 
Ilorottju- ite/a 7., Fmcrllng Vilmos K., korőunlicrczcg-utezii 11., Kanta Kar., ftlrdo- 
utczn 5., Lápo-tsy F. és társa Dorottyn-ntczu, Messner ,1., filnlő-utcza I., Szenes Kde, 
esoinegfikercskedése Dorottya-uiezá 5., ilókja Audrássy-ut 2!l., Seitll József, ko- 
rotinlu rézig n'cza Takáts Lajos, hív vani-iitcza. — Szntmáron Losonczi József.— 
Temesváron Schneider János Eugen horczeg-lér.

Budapesten: Vcneczia kávéhoz, Edeskuty 1^., Erzsébct-tér 7.. Halbauer testvérek, 
Gräfl J., fő-ttl, Simon István váczi-körut 12, Klement Alajos, Gizellatér 4, Lobmayer 
Anos F., Károly-körut, Müller János, Nagy-Szent-Miktós, Rabsch Sándor, váczi-utcza 

(Nemzeti sz.) Radanovitz Gyula, Calvin-lér, Sebedéi János fő-u., Schuster Gyula. And- 
x--"t 7U.. ‘Snnlln- I-=f" 1' . ■■ „ ,y Lajos Nádor-u. 17., -Zailák A Kecskeméli-u. í:t.
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ha minden üvegen 
a védjegy és MOLLCsak akkor valódi,

aláírása látható.
Bedörzsölésttl sikeres használat köszvény, csúz. 

mindennemű testfájdalmak és bénulásnál.
Borogatás alakjában minden sérelem és sebnél, da­

ganatok, gyulladásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen 
rosszullét, hányás, kólika és hasmenésnél.

Egy üveg pontos ntasitússal 90 kr. 
Raktárak minden magyar gyógytárakban és anyagkereskedésekben.

Központi szétküldést hely:
MOLL A., gyógyszerész és cs. k. ntlv. szállító 

Bécs, Stadt, Tnchlaubcn 9. 8®

Haszonbérleti hirdetés.
Jász-Nagy-Kun-Szolnok megyében a kenderesi vasút­

állomáshoz 20 pereznyire, a kakati pusztán egy 720 
holdból álló birtok, csinos lakóházzal és gazdasági épü­
letekkel f. é. szeptember 20-től több évekre haszon­
bérbe kiadó. — Értekezhetni Kisújszálláson, 
Lovassy Istvánnál. ____ 8921

liurfiiyrsti és bécsi kiitoinikiírhnxaUuin, valamint fáinoa 
katonaezretlnél nyert butapasstaM folytán, esen orvostudor leg-

milerrehlen iijo nlliiitii.  

Titkos betegségeket,
liagycHölolyAHoknt. nebeltet, syphilis iitfikövétkemmé- 
nyelt elgyeugült férllcrfit, magömléseket, önfortfimte- 
tés iitfibajalt, nőknél fehértölyflst n-«. -Ko i h /vs uuIk .I és bár­
mely ufil bajokat, a legmakacsabb bfirbetegwéKeket, valamint ifjú­
kori bűnök következtében beállóit telei;- és ennek utAkövetkezmenyet a 
UiUscriiicsti»|okat gyógyít 15 évi katonaorvosl tapasztalat 

után a legújabb grydgymdil szerint alaposan és biztos sikerrel

Dr. KAJDACSY
volt cs. kir. ezretlorvos.

jLakás: Budapest, V.. Váczi-kőrnt 4. sz. I. ein.
bejárat a lépcsőnél.

Rendel délelőtt •/,!()—4 óráig, este 7—8 óráig: nőknek a. m. férfiaknak 
külön be és kijárat — külön váróterem. — Dijnzott levelekre azonnal 

váloszollatiU és gyógyszerekért fa gondoskodva lesz.

Hiredtmény.
A «JászUerülcti népbank és takurékpeuztár»

é¥i rendes közgyűlése
folyó 1889. óvi február hó 2-án délelőtt 9 órakor fog 
Jászberényben az intézőt tanácstermében megtartatni, 
melyre a t. részvényesek ezennel megbivatnak.

A tanácskozás tárgyúi:
1. Hitelesítő küldöttség választása.
2. Az igazgatóság és felügyelöbizottság jelentése.
8. Az 1889. zármérleg eiöterjesztcse, a nyeremény fclosz« 

fása és a fölmentvény megadása fölötti határozathozatal.
4. Vezérigazgató választása az alapszabályok 77. tj-a ér­

telmében. j
5. A kilépő igazgatósági tagok helyeinek betöltése az alap­

szabályok 79. t$-a értelmében 2 évre, 1 igazgatósági tag vá­
lasztása.

ti. Felügyelőbizottság választása.
7. Költségvetés tárgyalása.
8. Az alapszabályok értelmében teendő indítványok.

Az évi jelentés és a mérleg a közgyűlést m «előző 8 nap 
alatt az intézet helyiségében az üzleti órák alatt a részvé­
nyesek által megtekinthetők.

vegéig a sajat nevemre irt részvényéi set, szelvényeivel rgyu«, 
a közgyülé.-l megelőzőleg az intézetnél téritvény mellett le­
tenni szíveskedjenek.

Kelt Jászberényben, 1889. január 9.
S982 Az igazgatóság*
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Nyomatik a kiadótulajdonos: Haiias irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., kecskeméti-utcza 6. szám.
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